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I. — GECEN TUTANAK ÖZETİ 

Dört oturum, yapılan bu Birleşimde; 
1974 yılı Bütçe kanunu tasarlısı ve Bütçe 

Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı Bütçe 
kanunu taranışının reddedildiğine dair Cumllıu-
riyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporumun (Mil'leıt Meclisi : 
1/65) (S, Sayısı : 51) tümü üzerindeki görüş-
ımeler tanıamlanarak, made'lere geçilmesi ka­
bul edifldi. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Bütçesi kabul 
olundu. 

19 Mayıs 1974 Pa;zar günü saat 10,00'da 
toplanılmak üzere Birleşime (19 . 5 . 1974 Pa­
zar) saat 00,04'te son verildi. 

Başkan Divan Üyesi 
Başkanvekili Kayseri 

Ahmet Çakmak Tufan Doğan Avşargil 

Divan Üyesi 
Erzurum 

Zekâi Yaylak 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 10,00 

BAŞKAN : Başkamıvekili Rasiım Hancıoğ-kı 

DİVAN ÜYELERİ : İlıfoami Çetirı (Yoagıat), idris Ankan (Siirt) 

BAŞKAN — Millet Meclisimin 79 ncu Birleşimini1 açıyorum. 

II. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1974 -yılı Bütçe kanunu tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı 
Bütçe kanunu tasarısının reddedildiğine dair 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu (Millet Mecli­
si : 1/65; Cumhuriyet Senatosu : 1/243) (Millet 
Meclisi S. Sayısı : 51; Cumhuriyet Senatosu S. 
Sayısı : 332) (1) 

A) CUMHURBAŞKANLIĞI BÜTÇESİ 

'BAŞKAN — Bütçe görüşmelerine devanı edi-
yoııtz. 

Not : 

(1) 51 S. Sayılı oasmayazı 17 .5 . 1974 ta­
lihli 77 nci Birleşim tutanağının sonuna ekli­
dir. 

ıG'eçen birleşimde Türkiye Büyük Millet Mee-
(lisi Bütçesinin görüşülmesi bitmiş, şimdi sıra 
ıCumihuılbaşkanlığı Bütçesine gelmiştir. 

ıGumburıbaşkaıılığı Bütçesinde söz alanları 
okuıyorunı: 

Adalet Partisi Grupu adına Sayın Halit Ev­
liya, Demokratik Parti Grupu adına Sayın Eteni 
Kılıç oğlu, Ousmıhuriyet Halk Partisi Grupu adı­
na Sayın Cevat Sayın, Cumhuriyetçi Güven Par­
tisi Grupu aıdma Sayın Talât Oğuz, Millî Selâ­
met Partisi Grupu adına Sayın Mehmet Pa­
muk. 

Şahısları adına; Sayın Nadir Lâtif İslâm, 
Sayın İbrahim Göktepe, Sayın Kemal Atamam, 
ıSayııı Zekâi Alıtınay söz istemişleridir. 

A. P. Grupu adına, buyurun Sayın Halit Ev­
liya, 
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A. P. GRUPU ADINA HALİT EVLİYA 
(Kahraman Maraş) — Sayım Başkan, sayın mil-
letvelkiUeri; 

'Cumhurbaşkanlığı Bütçesi üzerinde Adalet 
Partisi Grupu adına görüş ve kanaatlerimizi arz 
için huzurunuzda bulunuyorum. Bu vesile ile 
Yüce Meclisi saygı i'le selâmlarım. 

Muhterem milletvekilleri; Türk, tarihi bo-
yum'ca başıma daima saygılı kalmış, onun mane­
vî şahsımda Türklük şuuru daha da şahlanmış­
tır. Milleti için yaşayan, onun refahı ve zaferi 
için büyük bir sorumluluk duygusu içinde va­
zife görmüş hükümdarlar da tarihimizi süsle-
yan gurur vesilelerimiz olmuştur. 

ıSEYFl ÖZTÜRK (Eskişehir) — Sayın Baş-
ksan, bütçe müzakeresi vesilesi ile sayın Hükü-
mıet temjsi'len bulunuyor mu? 

BAŞKAN — Efendim yetki belgeleri var­
dır, Hükümeti temsilen üyeler bulunmaktadır. 

. ıSEYFl ÖZTÜRıK .(.Eskişehir) — Teşekkür 
•ederim. 

Muhterem milletvekilleri; üçlü kararname 
ile yapılan tayinlerde Sayın Cumhurbaşkanının 
hassasiyetini istiyoruz. Yaş haddi sebebi ile 
emekliliğine 20 gün kala bir genel müdürün 
tayin sebeibi izah • edilemez. Hısım - akraba ta­
yinleri, durumu müsait olmadığı hakle kanun­
lar zorlanarak ve hiçe sayılarak yapılan tay'im-
lav, 15-20 sene devlet hizmetinde kendilerini ka-
hul ettirmiş değerli kimselerin sebepsiz yere gö­
revden alımmaiları ve çoğu zaman yerine atanan 
ıkimıselerde ehliyet yerine, zihniyet aranması ca­
libi dikkattir. 

Muhterem milletvekilleri; Anayasamın 97 
nci maddesinde, «Cumhurbaşkanı gerekli gör­
dükçe, .Bakamlar Kuruluna 'başkanlık eder» 
hükmünün sı'k bir uygulama ihtiyacı dönemin­
de olduğu inancındayız. Zina bir Başbakanın: 
«•Gençleri artık tultamıyorum» diye teşvik edici 
sözler sarfetmesinim me derece sorumluluk duy­
gusu taşıdığı; bir Gençlik ve Spor Bakanının, 
genlçlerin: «Türkiye'de faşist gençlik yoktur, 
milliyetçi, aniti kottııünist gençlik vardır» ceva-
ıbı karşısında; «Hepinize .göstereceğimi» gibi 
'basında intihar eden beyanları, yukarda bahset­
meye çalıştığım partizanca tayinleri bugüne ka­
dar 'belirli bir iktisadî görüş ortaya koyamayan 
ve -nihayet komünist ve anarşistler affedilme-
diği için istifayı düşünecek kadar ileri git­
mekle Hükümet olma sebep ve kerametini or­
taya kayan bir Hükümet döneminde, Sayın 
Cumjhuıibaşkanınm ne için görevlerinin daha 
(belirgin bir şekilde aktivite kazanması lâzım 
geldiğine bir delil sayıyoruz. 

Muhterem milletvekilleri; Sayın Cumhurbaş-
'feamiımızın 23 Nisanda vermiş olduğu beyamafta 
'bir nebze değinmek istiyorum. Fevkalâde müs­
pet düşüncelerinin yanımda bazı zevatan Mecli­
se önseçim dolayısıyle giremediklerini ve kon­
tenjanın da bunların hepsinin girmesine imkân 
vermediği için belirttikleri üzüntülere iştirak 
etmiyoruz. 

Sadece muayyen konularda ihtisas sahibi ol-
mıak, Devlet idaresi için yeterli bir unsur de­
ğildir. Onun içindir ki, Anayasamıza 'göre mem­
leketim dört bir /bucağımdan seçilmiş üyeler, Yü­
ce Meclisi teşkil eder. Zira bir Kars'ın mesele­
sini bir Edirnelinin; 'bir Aydm'm davasını bir 
Ankaralının kendi temlsilcileri kadar bilmeleri 
mümkün değildir. Böylece bütün bu meseleler 

BAŞKAN — Devamı buyurum efendim. 
HALİT EVLİYA (Devamla) — Bu kahra­

manların en büyüklerinden Mustafa Kemal 
Ata'türk: Oumhuribaşkamı olarak son Türk Dev­
letinin dünyadaki yerini göstermiş, Türk Mil­
letimin ufkunu, bu makamı deruhte ettiği za­
manda •çizmiştir. Omum içimidir ki, bu yüce ma­
kama Adalet Partisi olarak gölge düşürecek 
her türlü davranışım karşısımda olduk ve ola-
cağılz. Geçen sene yapılan Culmhurîbaş'kan'lığı se­
çimimde gösterdiğimiz hassasiyet bunum em mü­
şahhas örneğidir. İşte böyle bir makamın esa­
sen fevkalâde müjtevazi olan bütçesinin müza-
ikereisimde de rakamlara girmek- anlayışımızla 
bağdaşamaiz,. 

Biz sadece Sayım CıınıhuıJba§'kıamımm Amaya-
isamıizm verdiği görev ve yetkilerinim, daha ak­
tif bir şekilde yürütülmesi gereken bir dönem­
de bulunduğumuza işaret etmek istiyoruz. 

Anayasamızın 97 nci maddesinde; «Devle­
ttim başı, milleitin birliğinin temsilcilsi» olarak gö­
revleri belirtilen Sayın Cumhurbaşkanının, bu 
oüimleden olmak üzere, milletimizin bütünlüğü­
me yöneltilmiş her türlü harekete 'karşı büyük 
(bir sorumluluk taşıdığı aşikârdır. 

Memlekette sağ, sol ayırımı yapılır, gerçek­
çi bir görüşle tedlbkleri alınmazsa hadiselerin 
tevali etmesi mukadderdir. 
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ve potansiyeller nıeım'leketin meselesi olarak or­
taya konur, demokrasinin gücü de..burada/dır.. 

Aksi halde muayyen fakültelerden ihtisas 
ısaıhilbi kimseler toplanır, Meclis teşkil ettirebilir­
d i ; fakat dünyanın hiçbir yerinde böyle bir uy­
gulamaya itibar edilmemiştir. Zaman zaman 
ımemleketimizde itibar gören bu fikir beyin ka-
Ibinelerinin teşkiline kadar gitmiş, memleket 
gerçeklerini bilmeyen bu zevatın kısa zamanda 
istifa ettiği hepimizce görülmüştür. 

Hâlâ demokrasi düşmanı kimselerin rejimi 
kötülemek için kendi açılanından haklı gerek­
çeler oıftaya koyma çaibalarmda oldukları hasır­
lardan uzak tutulmamalıdır. 

ıSayın milletvekilleri; kontenjan senatörle­
rinin seçilmesini, üzerinde dikkatle durulması 
zorunlu olan bir konu olarak görüyoruz. Dev­
let anlayışı Anayasanın belirttiği doğrultuda 
olan, hür ve demokratik rejime inanmış kimse­
ler bu makama atanmalıdır. Bundan önceki dö­
nemlerde seçilmiş bazı zevatın Devlet Güvenlik 
mahkemelerince yargılandığı hatırdan uzak tu-
Itulmaımalıdıır. Böyle tayinler ise Cumhurbaş­
kanlık .makamının mehabetine gölge düşürücü 
bir şüpheci davet etme endişesi yaratabilir. 

Sayın milletvekilleri, Türk Milleti, 300 sene­
nin ihmali olan Türkiyemizde hiçbir sihirli değ­
neğin meseleleri bir anda izale edemeyeceğini 
artık bilmektedir. Bünyesindeki güçlükleri hür 
ve demokratik düzen içerisinde yenmesini ba­
şaracaktır. 

Atatürk milliyetçiliği, iman ve inancımız en 
büyük gücümüzdür. Bu ruhu köıietmek isteyen­
ler hüsrana uğrayacaklardır. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın 16 Mayıs günü 
vermiş oldukları beyanat ile milletlimizin birlik 
ve dayanışma içimde olmasına her zamandan da­
ha ç.ok ihtiyacımız olduğuna dikkatleri çekme­
leri, nasıl ve ne şekilde 'güçlükleri yenebileceği­
miz hususundaki görüşlerini uygun -karşılıyo­
ruz. Türkiye'nin deneme tahtası olmayacıağını 
bazı .maceraperestlere bir kere daha hatırlatı­
yor, Cumhurbaşkanlığı bütçesinin memleketi-
>miz!e ve .milletimize hayırlı, uğurlu olmasını di­
leyerek Adaijct Partisi Grupu .adıma yüce heyetli­
nizi saygı ile selâmlıyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ıcderim Sayın Evli­
ya. , 
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| HALİT EVLİYA (Devamla) — Sayın Baş^ 
kan, müsaade ederseniz Cumhurbaşkanlığı ma­
karnayla ilgili bazı mevzularada değinmek isti­
yorum. 

I Muhterem 'arkadaşlarım, dün gece Türkiye 
1 Büyük Millet Meclisi bütçesinin müzakeresi sı­

rasında, zamanın Sayın Reisicumhurunun mef­
ruşat olarak birkaç halıyı bir köşkten diğer bir 
köşke, yani Florya Köşküne .getirterek kullan­
dığı, nıükerreren, muhtelif milletvekilleri tara­
fından soru sorulmak suretiyle dile getirilmiş­
tir. Sayın Millet Meclisi İdare- Âmilinin, «Bizim 
zamanımızda olmadı» diyer!ek sanki bir suiisti­
mal varmış da, sorumluluk kendinin değilmiş 
gibi verdiği cevaplar, bizi ve grupumuzu üzün­
tüye sevketmiştlr. 

Muhterem milletvelkilileııi, Reisicumhur halı 
ile uğraşmaz. Böyle ufak işlerle bu makamı yıp­
ratmağa kimsenin hakkı yoktur. Başıma sahip 
çıkmayan milletler, saygı duymayan bir top­
lum, millet olmıa niteliğimi kaybeder. Kaldı ki 
halıların muhafazası bir problem ihlaline gelmiş­
tir. Geçen gün Hayat Mecmuasında okuduğum 
bir yazıyı sizlere intikal ettirmek istiyorum. 

Halıiar çok büyük olduğu için, havalandın^ 
lamadığı için küflenmekte Ve çürümektıedir. Bu­
nunla ilgili olarak, iki .akademi talebesi uğraş­
maktadır, çalışmaktadır. Birkaç tane halı Sayın 
Reisicumhurun Florya'daki, şahsına ait olma­
yan köşküne götürülmüş ve orada muhafaza 
edilmişse, kullanılmışsa bundan Devlet zarar 
görmez, fayda görür. Bundan bir millî gelir kay­
bı olmaz; halılar ancak ancak çürümekten kur­
tulur, bakımı, daha iyi yapılır. Bunun b'ir mese­
le olarak bu kürsüden ifade edilmesi, böyle ufak 
bir meselenin büyük bir makama, yöneltilmiş 
bir suç olarak ifade edilmesi bizi de üzmüştür, 
sanıyorum büyük Türk milletini de üzmüştür. 

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Evli­

y a 
Demokratik Parti Grupu adına Sayın Kılıç-

oğlu, buyurunuz. 
HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Sayın 

| Başkan ben konuşacağım. 
BAŞKAN — Buyurun efendim. 
D. P. GRUPU ADINA HASAN KORKMAZ-

OAN (Denizli) — Sayın Başkan, değerli millet-
I vekilleri; 
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• : Cumhurbaşkanlığı makamı parlamenter de- I 
mokrasilerde fonksiyonları büyüyen, sadece tem­
sil görevinin ötesinde, yasama göreviyle, yürüt­
me göreviyle, hatta yargı göreviyle ilişkileri bu­
lunan bir makam haline gelmiştir. 

Anayasamıza göre Devletin başı olan Cum­
hurbaşkanı, bu sıfatıyle yürütme organının da 
başıdır; yasama organının ve yasama fonksi­
yonunun da bir parçasını teşkil etmektedir. 

Meclislerde müzakeresi yapılan ve kabul edi­
len kanunlar, Sayın Cumhurbaşkanının imza­
sından çıktıktan sonra yürürlüğe girmektedir ve 
Anayasamıza göre Cumhurbaşkanının, Meclis­
lerde görüşülüp karara bağlanmış olan kanun­
ların tekrar görüşülmesini talep etmek hakkı 
vardır. Böylelikle Cumhurbaşkanları sadece yü­
rütmenin başı olmanın ötesinde, yasama fonksi­
yonunun da bir safhasında rol almaktadırlar. 

Genel Anayasamıza göre Sayın Cumhurbaş­
kanı, Anayasa Mahkemesinin bazı üyeleriyle, 
Askerî Yargıtaym bazı üyelerini tayin etmekte­
dir. Hatta Anayasa değişikliklerinden önce, | 
Cumhurbaşkanının diğer yüksek mahkemeler­
de de üyeleri tayin etmek yetkisi bulunuyordu. 

Ayrıca gene Anayasamız, Sayın Cumhurbaş­
kanının bazı hallerde birtakım suçluları millet 
adına af edebileceğini de öngörmüştür. Bütün 
bu fonksiyonlar, devletin VÛ milletin bütünlü­
ğünü temsil eden yüksek bir r\a kamın bütçe­
sini görüşmekte olduğumuzu ifade maksadıyle 
söylenmiştir. 

Değerli milletvekilleri, devletin temsilcisi ma­
kamına gelmiş olan insanlar elbette içinde yaşa­
dıkları milletin nadir bir şansına yükse!raig 
kimselerdir. Bu yüksek makamların bütün fonk­
siyonlarının büyük bir dikkatle kutlarıim-ısı la­
zımdır. Türkiye Cumhurbaşkanı, sade bugün ya­
şayan insanlarıyle Türk Milletini, Türkiye Cum-
"huriyeti vatandaşlarını temsil etmez, aynı za­
manda Cumhurbaşkanlığı forsunun etrafında bu­
lunan yıldızlar adedince kurulmuş, gelmiş geç­
miş Türk Devletlerinin de şeref ve haysiyetleri­
ni temsil eder. Gene Cumhurbaşkanları, bütün 
Türklük âleminin bir umut sembolü halinde, bu­
günkü millî sınırlarımız dışında yaşayan insan­
ların da gözünde, millî birliğin, beraberliğin ve 
Türk manevî varlığının temsilcisi durumunda­
dırlar. Bu sebeple Cumhurbaşkanlarının günlük 
polemiklerin içerisine sokulması gerçekten üzün- J 

— 205 

19 . 5 .1974 0 : 1 

tü verici bir konudur. Ama bunun iki taraflı 
bir dikkatle muhafaza edilebileceğini de herhal­
de takdir edersiniz. Bir taraftan, böylesine mil­
let varlığında büyük önemi olan makamlara ge­
lenlerin günlük hayatlarında çok büyük bir dik­
kat içerisinde bulunmaları, milletin kaderiyle 
ilgili bir dikkat içerisinde, sorumluluk içinde 
bulunmaları gereklidir. Öbür taraftan, parlamen­
terinden vatandaşına kadar bütün milletin fert­
lerinin de böyle yüksek bir makamı, orayı işgal 
eden herhangi bir kimse, herhangi bir Türk va­
tandaşı, bazı hatalar yaptığı zaman, müessese­
yi yıpratıcı mahiyette bu hataları kullanmamak 
mecburiyetini hissetmeli ve daima yaşatmalıdır. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'de 1961'den 
bu yana Cumhurbaşkanlığı müessesesinin bütün 
fonksiyonları henüz işler hale gelememiştir. Ev­
velâ Cumhurbaşkanlarının seçim yoluyla işba­
şına gelmesi, Meclislerin hür iradesiyle o maka­
ma seçilmesi konusu büyük bir problem olarak 
ortaya çıkmıştır. Cumhurbaşkanını kim seçecek, 
Cumhurbaşkanı nasıl seçilecek, Cumhurbaşkanı 
kaç yıl görevde kalacak, bu konular dahi son 
Cumhurbaşkanı seçimi yapılıncaya kadar Türki­
ye'de muallâkta kalmıştır. 

1961 Anayasasının ilk tatbikatının demokra­
tik usullere ne ölçüde uyup, ne ölçüde uyma­
dığım o günleri yaşayan arkadaşlarımız bilmek­
tedirler. Daha sonra da yapılan Cumhurbaş­
kanlığı seçimi birtakım kombinezonların Par­
lamento dışında sahneye konulması sureti ile 
vukubulmuştur. Hele Sayın Korutürk'ün seçi­
minden önce geçirdiğimiz safha, nerede ise Cum­
hurbaşkanlarının tayinle geleceği virajlara gir­
miştir, nerede ise seçimsiz Cumhurbaşkanlığı 
makamı ihdasına gidilmek istenmiştir. 

Hatırlayacağınız gibi, Sayın Faruk Gürler, 
Parlamento içerisine adeta Cumhurbaşkanı se­
çilmesi mecburiyetini beraberinde taşıyan bir 
kimse olarak sokulmak istenmiştir. Bu durum 
karşısında, Cumhurbaşkanlığı seçimleri sırasın­
da millet temsilcilerinin takındığı tavır övülme­
ye lâyıktır, Cumhurbaşkanlığı makamına gölge 
düşürmeyecek, Türk Devletinin başının taşıması 
ıgcreken sıfatların orada mutlaka aranması has­
sasiyetini arkadaşlarımızın gösterdiğini bir ke­
re daha tespit etmek lâzımdır. 

Ancak, Sayın Faruk Oürler'in seçimle Cum-
huılbaşkanı olamayacağı anlaşıldıktan sonra, 
bu sefer bazı partilerimiz çok ters bir tutumla 
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Cumihuı'başkanlığı seçimini ortadan kaldırmak, 
seçimsiz olarak bir zatı Cumhurbaşkanlığı ma­
kamında tutmak yoluna sapmışlardır. Eski 
Cıım|hurbaşkanımız Sayın Cevdet Sunay'm gö­
rev süresinin iki yıl daha uzatılması yolundaki 
Anayasa teklifinin hedefi bu idi. 

O zaman bu teklifin karşısına Cumhuriyetçi 
Güven Partisi ile Demokratik Parti çıkmıştı ve 
yüce Meclisler bizim haklılığımız yönünde ka­
rar verdiler. Böylelikle Türkiye Cumhuriyetinin 
'başında bugün seçimle ıgelmiş bir Cumlhurbaş-

kanının bulunmasının şerefini iki grup Meclisle 
birlikte paylaşmış oldu. 

Muhterem arkadaşlarım, bunları bir tefahür 
vesilesi olarak söylemiyorum. Parlamentoda her­
hangi bir olay geçmişse, milletimizin hakemliği­
ne müracaat eden partilerin hataları ve sevap­
ları, vesilesi geldikçe söylenmeli, zabıtlara geç­
meli ve tescil edilmelidir. Millet, partilere kar­
şı taivırlarını ayarlarken buna göre karar ver­
mek durumundadır. Bir Cumhurbaşkanlığı se­
çiminde demokrasiye, millet iradesine ve Anaya­
sanın koyduğu usullere harfi harfine riayet eden, 
bunlara bağlı kalan ve bunları savunan partiler 
hangileridir, bunlardan gerektiğinde birtakım 
bahanelerle taviz veren partiler hangileridir? 
Bunlar geçmişte kalan hadiseler de olsa, biz 
söylemek durumundayız ve bu ayrılıklarla par­
tilerin' tarihi, partilerin tutumları millet önün­
de belirlenmiş olacaktır... 

NEDİM KORKMAZ (Yozgat) — Üzerinden 
seçim geçti, millet hükmünü verdi.. 

HASAN KORIKMAZCAN (Devamla) — Mil­
let hükmünü verdi tabiatiyle, fakat tarih de 
hükmünü verecek. 

BAŞKAN — Müdahale etmeyelim lütfen. 
HASAN KOBKMAZOAN (Devamla) — De­

ğerli arkadaşlarım, dün Millet Meclisi Bütçesi 
burada müzakere edilirken, üzerinden seçim geç­
miş, görevinden ayrılmış ve bugün Parlamento 
çatısı altında senatörlük görevi yaıpan bir eski 
Cumhurlbaşkanının 'birçok fiilleri burada tartışma 
konusu oldu. Üzerinden seçim geçmişti ve Sayın 
Cevdet Sunay bugün Cumlhurbaşkanı değildi, 
hatta arkadaşlarımızın bazıları o ölçüde sual­
lerle Meclis İdare Amirini sıkıştırdılar ki; Ada­
let Partisi Grupunun sözcüsü arkadaşımız biraz 
önce hassasiyetle ifade etti, bu suallerin bir kıs­
mı Cumhurbaşkanlığı makamını yıpratıcı ölçü­
lere vardı. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi bu girişlerle 
Cumîhurbaşkanlığı makamında bulunan zevatın, 
o makamın yüceliğine ve tarafsızlığına gölge 
düşürmemesi ve bütün Türk vatandaşlarının 
gönlünde, bizim Cumlhurbaşkanımız, devletimi­
zin başı ve millet bütünlüğümüzün temsilcisi, 
Ihepimizin güvendiği insandır, hissiyatını yala­
tacak tutum içinde olmalıdır. Her birimiz evi­
mize, salonumuza Cumlhuribaşkanımızm resmi­
ni aynı gönül rahatlığı ile asabilecek bir ruh 
haleti içinde bulunmalıyız. Ta'biatı ile bütün va­
tandaşlara bu hissiyatı vermekte en büyük gö­
rev, bizzat Sayın Cumhurbaşkanına düşer. 

.Sayın Korutürk'ün bugüne kadar demokra­
tik rejime bağlılığı, Parlamenter nizama bağlı­
lığı her türlü tartışmanın üzerindedir; ancak, 
bizim Cumlhurbaşkanlarımıziıı bir talihsizliği 
vardır, Cumhurbaşkanlığı makamının danışman­
ları yoktur. Bugünkü sosyal devlet yapısı için­
de günlük problemleri, geçmiş problemleri ve 
insan unsurunun hareket kazandığı dönemdeki 
devletin fonksiyonları, devlet yetkisi kullanan 
her makamın mutlaka bir uzmanlar grupu ile 
kuşatılması mecburiyetini doğurmaktadır. Sayın 
Cumhurbaşkanı, Parlamentonun çıkardığı ka­
nunları tekrar görüşülmek üzere geri gönder­
mek yetkisine sahiptir, Sayın Cumjhuribaşkanı 
birtakım yüksek mahkemelerin üyelerini tayin 
etme yetkisine salhiptir ve lüzum gördüğü zaman 
(Bakanlar Kuruluna başkanlık etme hakkına sa­
hiptir; fakat Sayın Cumhurbaşkanının devlet 
hayatının işleyişi ile alakalı, sosyal gelişmelerle 
ilgili, ekonomik gelişmelerle ilgili kendisine ye­
terli bilgi verecek bir uzmanlar grupu maalesef 
bulunmamaktadır. 

Bu sebeple; Sayın Cumihurbaşkanları da kar­
maşık olaylar ortasında bazan yanlış kararlara 
varabilmektedirler. Nitekim, Sayın Cumhurlbaş­
kanının, hükümetin kuruluşundan önceki bazı 
kararları, bazı talihsizliklere yol açmıştır. Me­
selâ; Sayın Cumlhurbaşkanı, hükümetin kurulu­
şunun gecikmesi karşısında bütün siyasî partile­
ri millete şikâyet etmek, gayrimesul derneklerin, 
sendikaların, hükümet kuruluşunda hiç sözü 
geçmeyecek birtakım çevrelerin husumetini par­
tilerin, Parlamentonun üzerine çekmek gibi bir 
talihsizliğe uğramıştır. Bunun bir kasıt eseri 
olmadığını hepimiz biliyoruz; ama böyle bir ta­
lihsizlik maalesef vukuibulmuştur. Hatta, mafhal-
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lî seçimlerden önce Sayın Cumhurbaşkanının iki 
parti, Cumhuriyet Halk Partisi ve Adalet Par­
tisi koalisyon kursun gibi bir öneri ile milletin 
huzuruna çıkması, mahallî seçimlerin sonuçla­
rına da tesir etmiştir. 

Bu gibi hususlarda Sayın Cumhurbaşkanının 
bundan sonra gerekli hassasiyet içinde olacağı 
kanaatini taşıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Cumjhurbaşkanı-
nm Bakanlar Kurulunu gerektiği hallerde top­
lamak yetkisi vardır, bu yetki acaba neye ya­
rayacaktır? Sade'ce şeklî olarak Bakanlar Ku­
ruluna başkanlık etmek, Sayın Cumhurbaşkanı­
nın vazifelerini yerine getirmiş olması anlamını 
taşır mı? Milletin bütünlüğünü, birliğini temsil 
eden, devletin başı olan bir kimsenin sadece Ba­
kanlar Kurulunun toplantılarına başkanlık et­
mekten ibaret bir fonksiyonla bu görevini yeri­
ne getirebileceğini zannetmiyorum. Aslında Cum­
hurbaşkanının yetkileri, makamının taşıdığı ma­
nevî ağırlıktan gelmektedir ve Cumhurbaşkanı­
nın, Anayasanın 916 ncı maddesine göre yaptığı 
yemin, kendisinin hangi hallerde devlet hayatı­
na müdahale etmesi gerektiğini göstermektedir. 

(Demjdkraıs'i ve hukuk devleti ilkelerini, Gum-
htur'iyetin şan vıe şerefini koruyup yüceltmek 
Cumhurbaşkanının görevleri arasındadır, vata­
nın ve niilleltiın bütünlüğüne yönelecek her teh­
likeyle karşı koymak Cumhurbaşkanının görev­
leri arasındadır. 

«günümüzde maaleisieif hükümetin de giriştiği 
bazı oluimsuz tahriklerle .gençliğimiz, millietimi-
zin genç unsuru büyük ölçüde böllünmc istida­
dı ^österımıektedir. Grençler'imiz arasındaki fikir 
ayrılıkları birtakım siyasî çıkarlar için bir baskı 
unsuru olarak kullanılmak maksadiyte kı§kırtı-
İnlsa, ıbumdan milleıtin bölünmesine kadar gide­
cek btüyiük <b'ir tehlikenin •belir'ec'eğini hepiniz 
takdir edersiniz. Grencilerimizin en verimli yıl­
larında, yannın Türkiye'sini ' inşa etmek için 
keodillerinle gerekli ibiligilıeri ve becerileri ka-
'zanamaları icalbıeden yıllarda ceplerinde silâhla 
nlölbelt tultarak bu değerli zamanlarını harcaıma-
lıarından hiç kimsenin, hiele Türk Milletinin ya­
rarı almayacağı o,rltalda'diir. Bu gibi hallerde eğer 
dşjba§ınidalki hüfcünıeıt bir kanaldın koruyucusu, 
kışkırtıcısı pozisyonuna geçmişse, Sayın Cum-
huribaşfcanının hükiütaeti toplan/tıya çağırıp bü-
ftün meseleleri açıklıkla orltaya koyması ve hü­

kümet kendi.'görüşüne katılmıyorsa, millet, huzu­
runda hükümetin durumunu açıklığa çıkarması, 
g rev id i r zannediyorum. 

ıGene Anayasaya bağlılık üzerine yemin 
eden Sayın. Cumlhuıiba^kanımız, kendisinin her 
zaman toplamak yatkisinde okluğu hükümetin, 
thukuik devleti ilkelerini hiçe sayarak mahkeme­
lerin henüz hüküm vermediği, haklarında kesin 
ıhiükime varamadığı koinıüniızım sanıklarını yenl­
iden çıoıoulklanımızın öğriet'mieni olarak okulla'ra 
tayin etmesi karşısında hükümettin dikkatini çek­
mek durumundadır ve hükümetin yaptığı tbu iş­
lemler karşısında gierckirsie millet önlümde hükü-
.mietttin tutumunu tespilt etmek durumundadır. 
Çünkü, millet bütünlüğünün ve millet varlığı­
nın en büyük dayanağı, bulgun yetişmuekte olan 
tgeniçlerlmizdir. Onlar arasındaki bölücü davra­
nışlara bugünden göz yumulacak olursa, millet 
varlığı tehlikeye girimiş olur. 

Değerli arkadaşlanm, Cumhurbaşkanlığı Büt­
çesinin Cumhurbaşkanlığı makamına, memleke-
ıtimize ve milletimize hayırlı, uğurlu olmasını 
temenni .ediyor. Yüoe M'eelisi saygılarımla sıelânı-
lıyorum. (D. P. sıralamnda'n alkışlar.) 

BAŞKAN — C. H. P. Grııpıı adına Sayın 
Oevat Sayın buyurunuz efendim. 

C. H. P. CRUPU ADINA CEVAT SAYIN 
(lEdirnle) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

1974 .malî yılı Cumihurhaıgkanlığı Bütçesi üze­
rinde C. H. P. Millet Meclisi Grapunun görüş­
lerini arz etımlefc üzere söz almış bulunuyoruim. 

ISayın arkadaşlarım, bütçenin artış hızına ba­
karak genel bülbçe harcamaları içindeki oranı on-
Ibinde bir buçuk olan Ouımihuı|ba§'kanlığı dairesi 
1974 malî yılı Bütçesi israifç: bir zihniyetten 
uzaktır. 1973 yılına ,göre vaki 2 »milyona yakın 
artışın büyük kıömını, katsayı artışından doğan 
farklar, fazla mesai, işriski, ve işgüçlüğü, zam­
ları karşılıyor, ve sosyal yardımlardan oluşan 
artışların kanunî ve zarurî sebeplilere dayandığı, 
'tasarrufa azaimî derıeclede riayat edilerek hazır-
landığı görülmektedir. 

Proıgram bütçe nehlberi ve örneklerine göre 
hazırlanan bu bütçeye C. H. P. olarak «Evet» 
deıriken Oumhuıihaşkanlığı müessesesi üzerindeki 
düşüncellerimizi bclirtmdkte fayda vardır. 

ISayın milMryckilleri, Anayasamızın 6 ncı 
(maddesine gorte «yürüfcm'e görevi, kanunlar çer­
çevesinde, Cumhurlbakkanı ve Bakanlar Kurulu 
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tarafından yerine getirilir.» Bakamlar Kurulu, 
Cımnlhumbaşkanınıca Türkiye Büyük Millet Meelisd 
(üyeleri arasından atanan bir Başbakan ile, Baş­
bakanca seçilen ve yine CumıhuılbaşjkMiınea ata­
man bakanlardan meydana gelir. Şu halde Cum­
hurbaşkanı yürlütmieyi temsil etmence, Bakanlar 
Kurulu ise yürütıme görevini yerine getirmekte-
(dür. 

. Anayasamız, Cumhuriyetin temel kuruluşunu 
belirleyen üçüneü kilsimin ikinci bölümünde 95 ilâ 
101 nei maddelerimde Cumhurbaşkanlığı oıiü-esiseı-
s'cis'ini tedvin etmiştir. Tüıkiye Büyük Millet 
Meclisiimee kendi üyeleri arasından gizli oyila bir 
defaya mahsus olmak üzere yedi yıllık bir süre 
için Seçilen Cumhurbaşkanı, 98 nci maddeye gö-
aie görevleriyle ilgili işlemlerinden dolayı so­
rumlu değildir. Parlamtenıter sistemin tarihi sü­
resi içinde modem anayasaların, bu arada Ana­
yasamızın koyduğu bu ilke parlamenter rejimin 
(temel pılensiiplerindcn bilidir. Rejimin gereği 
olarak, Cumhurbaşkanının yaptığı işlemlerden 
Parlamentoya karşı soırumlıı olacak kişiler, Baş* 
(balkan ile balkanlarıdır. Sorumsuz olan Cumhur-
baçikaııının, cumhurî bir çerçeve içinde işleyen 
Parlamenlter rejimde yerine getirilmesi gerekli 
belirli bir fonksiyonu vardır. Parlamento, hükü­
met ilişkilerinde siyalsî bir denge unsurudur. 
Cumhıırbaşikanının böyle bir denge rolünü oyna­
yabilmesi için bağımsız, istikrarlı, 'kişiliğinin 
sağladığı prestijle sahip olması gerekir. 

Memnuniyetle belirtelim ki, bir yıl önce 
demokratik usuller içinde ve ilk turda Türkiye 
Büyük Millet Meclisinde 2/3 çoğunluk sağlaya­
rak seçilmiş olan Sayın Cumhurbaşkanımız, 14 
Eklim genel milletvekili seçimlerinden sonra uza­
yıp giden hükümet bunalımı sırasında demokrasi 
ve huikük devleti ilkelerinden ve tarafsızlıktan 
ayrılmayacağına dair ettiği yemin doğrultusun­
da, memleketin elsıemliğe çılkm;asındaki (büyük 
-çalbaları ile bu fonksiyonun bilincine sahip ol­
duğunu göısıtenmişıtir. Bu olumlu çabalarından do­
layı Sayın Cumhurbaşkanımıza, Cumhuriyet 
Halik Partisi Grupunun mutluluk duygulanın 
(belirtmlek isterim. 

ıSayın milletvekilleri, Anayasamıza göre dev­
letin başı olan Cumhurbaşkanının belli başlı gö­
rev ve yetkiler1!; Türkiye Cumhuriyetimi ve mil­
letin birliğimi temsil, devleti dış münasebetler­
de temsil, Başkomutanlığı temsil, Bakanlar Ku­

ruluna, Millî Güvenlik Kuruluna, Askerî Şûra­
ya başkanlık, milletlerarası antlaşmaları onayla-
ınıafk, özel af ve kanunların ve kararmaimelerim 
imzaisiyle yaıyınlammasıdır. 

Bu belli başlı ,görev ve yetkilerinin dışında 
iSayım Cujmlhuıibaşlkanının mesaj ve beyanları da 
olur. Bütün mesaj ve beyanlarla her zaman her­
kesin mutabık olması düşünülemez. Öraleğin, 23 
Nisan Ulusal Eigemenliik ve Çocuk Bayramı do-
layılsıyle yayınladıkları mesajlarınıdalki siyasî 
partiler ve kontenjan senatörlüğü ile ilgili dü­
şüncelerini paylaşamadığımızı da açıklamak is­
terini. 

Özellikle politikada isim" ve ün yaptıkların­
dan dolayı siyasî hayata kontenjan senatörü 
olarak dönmeyi arzulayan kimselerin bir çoğu 
iç ağın ve dinamik toplumumuzun gerisimde kal­
dıkları için vatandaşın siyaset sahnesinden uzak­
laştırdıkları kimselerdir. Bu ünlü kişilerin 
(kendilerini yenileyerek demokratik usuller içim­
de seçmenin karşısına çıkmaları,- halkımızın ter­
cihlerine ve teveccühlerine mazhar olma yolunu 
denemeleri kanımızca en isabetli yoldur. Yüce 
(makamı işigat eden Sayın Cumhurbaşkanıımızın 
bu seçmeyi de büyük bir titizlik ve isabetle ya­
pacaklarından emin bulunuyoruz. 

(Sayın milletvekileri, sözlerimi burada bitirir­
ken, 1974 malî yılı Cumlhurlbaşkanlığı Dairesi 
(Bütçesimln memleketimiz ve milletimiz için ha­
yırlı olmasını diler, Yiüee Heyetinizle Cumhuri­
yet Halk Partisi Millet Meclisi Grupunun say­
gılarımı sunarım. (C. H. P. sıralarından alkışlar). 

(BAŞKAN — Teşiekkür ederim, Saıyın Cevat 
iSayın. 

iOulrrihuriyetçi Gıüıven Partisi Grupu adına 
ıSayın Talât Oğuz, buyurun efendim. 

C. G. P. GRUPU ADINA TALİT OĞUZ 
('Mardin) — Muhterem Başkan, sayın milletve­
killileri ; 

Cumhurbaşkanlığı 1974 malî yılı Bütçesi 
üzerindeki Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu­
nun görüşlerini arz etmek üzere söz almış bulu­
nuyorum. Konuşmamı, bazı uınıumî mütalâalar­
dan sonra rakamlara dayaman kısınma geçerek 
tamamlamayı düşünüyorum. 

Anayasamızın 6 ncı maddesi «Yürütme 'göre­
vi, kanunlar çerçevesinde, Cumhurbaşkanı ve 
(Bakanlar Kurulu tarafından yerine getirilir» 
hükmünü muhtevi bulunmaktadır. Bu temel hü-
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küm,' v© diğer kanunlar çerçevesinde Cumhur-
Ibaşjkamınıızın yasıamıa, yürütme ve ya:iıgı ile ilgili 
(görevleri olduğu hepinizin malûmudur. J^u gö-
<rev ve yetkiler Cumhurbaşkanlığı Dairesinde 
düzenlemenek yürütülmekte ve bu daire de 40 
seneden eski, yani 1933 yılında çıkarılmış bir 
kanuna dayandırılmaktadıır. 40 yılı aşan bu teş­
kilât kanununun bugünkü ihtiyaçlara cevap 
vermeyeceğini hiç şüphesiz .takdir edersiniz. 
Bahusus, 1961 Anayasamız ve o günden bu yana 
çıkarılan kanunlar Cumhurbaşkanlığının fonk­
siyonunu ve iş hacmini her bakımdan oldukça 
•çoğaltmış Ve değiştirmiş bulunmaktadır. Yıl­
lardır her bütçe konuşmasında dokunulan bu 
husus, ıbu defa da Bütçe Komisyonu raportörü-
mıün raporunda yer almış ve yeni bir teşkilât ka­
nunu lüzumu tekrar belirtilmiştir. 

Bu durum karşısında yeni bir Cumhurbaş­
kanlığı teşkilât kanununun hazırlanıp çıkarıl­
masında kati bir zaruret olduğuna bir kere da­
ha işaret etmekte fayda görmekteyiz.-

Değerli milletvekilleri, bu.temel noktaya te­
mastan sonra diğer mevzuatımızla ilgili birkaç. 
konuya da değinmek isterim. 

Anayasamız Oumihuı^başkıanını Devletin başı 
olarak göstermekte, buna mukabil, gerekli gör­
dükçe Bakanlar Kuruluna da başkanlık edece­
ğini sarahatle belirtmektedir. Bunun yanında, 
Anayasa müessesesi olan diğer bir kanun ile de 
millî politikanın tayin ve planlanmasında yeri 
olan ve bünyesinde Başbakan ve bazı bakan­
ların bulunduğu Millî Güvenlik Kuruluna da 
başkanlık edeceğini göstermektedir. 

Bu temel hükümler, Cumhurbaşkanının yü­
rütme organından kopuk değil, onunla birlikte 
olduğunu işaret öder. Bunlar gösterir ki, Dev­
let Başkanı sıfatıyle, Devlet idaresinin tezahü-
ründeki karar ve tasarruflarda son söz sahibi 
ve karar sahibidir. Bunların tezahürü olan ka-
narnamelerîn mevzuulba'hsoMuğu her işte o ta­
sarrufun tekâmülü için Cumlhurbaşkanniin tas­
vibi ve imzası şarttır. Devletin kolektif ve yük­
sek yönetim organı olan Bakanlar Kurulunun 
faaliyet alanı •aslında yüksek yönetim ile ilgili 
prensip ve meselelerinde ve bir do Başbakanın 
lüzum gördüğü hallerde bakanlıklar arasında 
koordinasyonu sağlamaya inhisar etmek ge­
rekir. 

Halbuki, yürürlükteki kanunlarımız Bakan­
lar Kuruluna da bu çerçeveyi çok aşan ve çoğu 
esas prensiplerden uzak, teferruatla ilgili ko­
nularda karar alma, karar nameler çıkarana (gö­
revleri ' yüklemektedir. Bu yüzden esaslı, haya­
tî ve zarurî işlere ayrılan zaman daralmakta, 
lelden imza gibi sorumluluk düşüncesiyle bağ-

" daştırllması zoır mahzurlu işler ortaya çıkmak­
ta ve bu hal her geçen yıl biraz daha artmak­
tadır. Meselâ, mahallî idarelerin memur kadro­
su dahi bu kanallardan geçerek Bakamlar Ku­
ruluna kadar gelmekte, kararname mevlzuu ya­
pılarak sonuçlanmaktadır. 

Buna kıyasla, Bakanlar Kurulunun bu ve 
benzeri sayılamayacak kadar çok işin kararna-
ımelere bağlanması, Cumhurbaşkanlığına kadar 
•gitmesi düşünülürse, kırtasiyeciliğin artması, 
ıbu ağır yükün altında hizmetlerin isabet ve sü­
ratinden kaybetmesi tehlikesi doğabilir. Hele 
son zamanlarda kanun kuvvetinde kararname 
çıkarma durumu da bulunduğu için, bu duru­
mun daiha büyük bir nezaket ve ehemmiyet kes-
pettiğini söylemıekte zannederim ki, isabet var­
dır. 

Bu derde yıllarca evvel de parmak basılmış, 
bir neticeye götürülmeyip, y a n yolda bırakıl­
mıştır. 1954 yılından beri bunların lüzumsuzla­
rımın tasfiyesi için Başbakanlıkça araştırma yo­
luna gidilmişSe de bir sonuca varıldığı görülme-

. mistir. Hiç değilse hukuken imkân bulunabilir­
se, 4951 sayılı Kanunla asgarî dahi olsa bir dü­
zenlemeye âcil ihtiyaç bulunabifeceğini düşün­
mekte fayda olduğu kanısındayız. 

Aziz arkadaşlarım, bu konuyla bağlantısı ve 
(benzerliği olan bir başka konuya da değinmek 
istiyorum. Kanunlarımızda tayin, kararnamele­
rinin Cumhurbaşkanını alâkadar eden kısmı da 
aynı şekilde bir revizyona taibi tutulmalıdır. Bu 
kararnamelerin kimisinde üçlü müşterek karar, 
kimisinde Bakanlar Kurulu kararnameleri ola­
rak Cumhurbaşkanı ve Bakamlar Kurulu imzası 
şartı vardır. Hatta bazılarında da bunun da ile­
risinde Cumhurbaşkanının onaması şartı var­
dır. Bu takdirde, bu kadar ahenksizlik karşı­
sında bir fonksiyon değişikliği bahis konusu 
olabileceği akla gelebilir. Bundan başka, tayin­
leri Cumhurbaşkanına arz edilebilecek yüksek 
memurlarla da bir .benzerlik yoktur, yani tayi­
ni mevzuubahsolan eş seviyede görevler için 

— 209 — 
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bazen üçlü im^a, bazen de Bakanlar Kurulu ka­
rarı Öngörülmekte ve hepsinin imzası şarit ko­
şulmaktadır. 

Görülüyor ki, böylece işaret ettiğim ve ben­
zeri husnısiar tekraır gözden ve elden geçirme­
ye, düzenlenmeye muhtaçtır. Akla, mantığa uy­
gun basit birtakım • çözüm yollarına sokulmalı-
dur. Yoksa, daima artan bu düzensizlik ve ağır 
yü'k Devlet faaliyetlerini verimsizliğe, .kırtasiye­
ciliğe sokacak ve bir yandan da idarede bu ka­
labalık içinde bir sorumsuzluk meydana getire­
cektir. 

Arz ettiğim bu .karışık düzen içinde, demok­
ratik rejimlerde kanun hâkimiyeti çerçevesin­
de nihai teminât, gelip Cumihurbaşkanlığı yük­
sek makamına dayanıp kalıyor. Cumhurbaşka­
nının sorumsuzluğu, öne sürülerek bu teminat 
olma vasfına gölge düşürüleımez. Kanaatimizce 
Cumhurbaşkanının manevî nüfuzu, nihai karar 
ve imza sahibi bulunuşu Anayasa ve kanunlar 
hâkimiyetini sağlama bakımından başlıca çare 
ve teminattır. 

Değerli üyeler, Cumhurbaşkanı Devlet ve 
milletim başında' olmak itibariyle muhtelif ma­
hiyette siyasî, idarî ve diğer vazifelerle mükel­
lef ve nihai selâhiyetleri haizdir. Bunlar şekil­
den ibaret değildir. Cumhurbaşkanımız, Devle­
tin ve milletin başında olmak ve milletin en ta­
nınmış, sevilmiş, tecrübe ve kudreti kabul olun­
muş. en büyük bir şahsiyetidir. 

Bu itibarla, onun, Devletin sevk ve idaresin­
de büyüik bir manevî nüfuz ve tesir icra edece­
ği, alınacak teşriî ve siyasî, hatta idarî karar­
lar üzerimde müessir olacağı şüphesizdir. Cum­
hurbaşkanım n Başbakanı tayin ve diğer bakan­
ların listesini tasdiki dolayısıyle Hükümet ve 
idarî işler üzerinde sadece manevî bakımdan 
değil, maddî ve fiilî bakımdan da büyük bir 
tehiri olacağı aşikârdır. 

Kısaca, Hükümetin önemli tasarrufları üze­
rinde titiz davranmak, idareye istikrar, memur­
lara teminat, kararlarda isabet ve sıhhat sağla­
mak: ve hükümetleri kanunlar içinde tutmak 
ve saire gibi belli başlı hedefleri göz önünde 
tutmak durumunda olduğu tabiîdir ve aşikâr­
dır . .^ -r }, 

Aziz arkadaşlarım, bu ,umumî maruzatımdan 
sonra, simidi bütçe rakamlarına değinmek isti­
yorum. 
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Bütçe raportörümüzün mütalâalarına ve ilâ­
ve tahsisat tekliflerine 'katılmaktayız Hakika­
ten Cumhurbaşkanlığı Dairesi bütçesinde tasar-
rufa, istenilen, şekilde tanzim ve tertibe özel bir 
dikkat sarf etmişlerdir. Boı 'bütçenin genel büt­
çe içerisindeki yeri on binde bir buçuk oranın­
dan ibarettir. Komisyona bu oran içinde, 
12 614 600 lira olarak tespit ve sevk edilmiştir. 

Geçen seneye nazaran 'kanunî mecburiyetler 
ve zarurî fiyat artışları gözönünde tutularak, 
2 144 604 liralık bir artış görülmektedir. 

•Simidi bu bütçe üzerimde, personel, cari mas­
raflar ve sair surette kısa kısa tahlil ve malû­
mat arz etmcik istiyorum. 

Personel masraflarında, geçen yılın bütçe ka­
nunuma ıbağlı Cietvelde 211 mevcut iken, bu yıl 
bu miktar 207'ye indirilmiştir. Böylece az da 
olsa bir tasarruf zihniyetinim temayülü, görül­
mektedir. 

Buna karşılık bu yıl ücret ve maaşlarda ka'ît-
saıyısıniın 7'den 8'e yükseltilımesi, tedavi giderle­
ri, fazla mesai, iş riski ve işgüçlüğü, çocuk zam­
larının ve yollukların artırılması, geçen seneye 
nazaran farklı bir ödemeyi gerektirmektedir. 
Bu artış oran olarak % 22.2 tutmakla, lira ola­
rak da, 1 630 453 ırakamını ifade etmektedir. 

Görülüyor ki, fark, kanunî zaruretlerden 
doğmaktadır. Bu itibarla daha fazla üzerinde 
durmaya mahal ıgörmeımıekteyim. 

Cari masraflara gelince : Bu kısımda Baş­
bakanlık bütçe direktifinde % 8 bir artışa, ce­
vaz verildiği halde, geçen seneye nazaran % 6,6 
bir artışla yetinildiği görülmüştür. Bu oranda­
ki bir artışın, tutarı 229 038 liradır. Bu meblâ­
ğın bir kısmı yönetim., hizmet, kurum giderleriy­
le yatınım ve transfer harcamalarını karşılamak­
tadır. Diğer bir kısmı ise, bildiğiniz gibi çeşitli 
fiyat artışlarımdan ve dış alımlardaki döviz kur­
ları ayarlanmasından meydana gelmektedir. 

Bu arz ettiğim farkların, görüldüğü gibi ka­
nunlardan, fiyatlardan, para dalgalanmaların­
dan ileri geldiği ve bütçe hazırlık safhasında 
evvelki zamana ait bulunduğu pek tabiîdir ki, 
malûmunuzdur. Bütçe tanziminden sonraki za­
man içinde meydana gelecek artışların ise Ma­
liye Bakanlığı bütçesindeki bir £ ondan" karşıla­
nacağı Bütçe Kanunu ile deruhde edildiğine 
göre, Iheyeti umumiyesine göre ödeme ve hiz­
metlerin aksamayacağı anlaşılmaktadır. 
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Adı ne olunsa olsam, hizmet karşılığını teş­
kil eden tahsisat veya ücret alanların, değişen 
hayat şartlarına, gördükleri hizmetin mahiyet 
ve ehemmiyetine bakılarak çeşitli yollarla ve 
isimlerde hemen hemen her sene ellerine geçe­
cek paranın az veya çok bir ölçüde artır ildiği 
bilinen bir hakikatir. Sayın Devlet Başkanı için 
ise bıı usullerden faydalanmak üzere adalete 
ve hakkaniyete uygun bir ölçü içinde taıh&îsatı-
nı artırıcı bir usul yoktur. 

İşte bu zaruretten doğan durumu takdir 
eden Komisyonun, bu yıl bütçesinden Sayın 
Cumhurbaşkanı tahsisatını, bir milletvekili tah­
sisatının iki katına yakın bir ölçüde artırmakla 
•kadirşinas ve isabetli bir karara varmış olduk­
larını takdirle karşılamayı, Cumhuriyetçi Gü­
ven Partisi Grupu olarak bir vecibe addederiz.. 

Muhterem arkadaşlarım, bütçe rakamları ile 
ilgili hususları böylece özetledikten sonra bir 
hususu şu kürsüden tescil etmekte yarar gör­
mekteyiz. 

1971 yılı Bütçe müzakerelerinde Cumhuııbaş-
kanlığı bütçesi görüşülürken, konuşmacılar o 
günün içinde bulunduğu manzarayı ariz - amik 
Yüce Meclise arz etmişlerdi. Başta Anayasa ol­
mak üzere kanunların tatbik edilmeyişinin hiç 
bir mazereti olmayacağını savunmuşlardı ve bu­
nu bu kürsüde kaydetmlşlıerdi. 

Aziz arkadaşlar, meşhur bir mütefekkirin 
sözünü bu kürsüde tescil etmekte yarar görmek­
teyim: «Kötü kanunlar, dürüst, akilli, âdil Dev­
let adamları elinde en iyi neticeyi verir. Buna 
mukabil, en iyi kanunlar da, bu vasıflardan 
•mahrum,, elverişsiz Devlet adamları elinde en 
kötü neticeyi verirler.» hükmünü muhtevi bu­
lunmaktadır. (Bu sözü hatırdan çıkarmamak ve 
siyasî hayatımızda ahlâk ve fazileti esas ittihaz 
eden bu memlekette bir prensip olarak telâkki 
etmek icaıbetmektedir. 

O tarihte memleketin içinde bulunduğu ağır 
santiar ve rejimi tehdideden tehlikeler ileri sü­
rülmüş, Hükümete gerekli ikazlarda bulunul-
mıuşitu. Tesirsiz kalan bu sözlerden bir ay sonra 
Türkiye'de önemli gelişmelerle karşıkarşıya gel­
me imkânı yaratılmıştır. Kolayca eleştirilen hü­
kümetlerin derece derece yardımlarıyle fırtına­
dan çıkılmış ve seçimlere emniyet, huzur ve hür­
riyet nizamı içimde geçilerek, parlamenter reji­
min normal işlemesi devresine girmiş bulunduk. 
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I Değerli arkadaşlarım, bir gün. 3 Kasım 1972 
tarihinde siya,sî partiler ve diğer sıo-nımlulann 
katıldığı Devlet brifinginde verilen geniş iza­
hat muvacehesinde Türkiye'nin maruz bulun­
duğu çeşitli tehdit ve tehlikeleri daha sıhhatle 
değerlendirmek imkânını bulmuş olduğumuzu 
ziannederıiım. 

Buna rağmen o günden bu yana pek çok ha­
diseler ve şikâyetler vardır; her gün bunlar 
dile .getirilmektedir. Geçirdiğimiz bunalımları 
ve acı ıgünleri hatırlayarak, bu şikâyetlere son 
vermek hepimizin müşterek vazııfesklir. Bunları 
hatırlaltma vazifemizi yapmış olarak yüksek hu­
zurunuzdan vicdan rahatlığı .ile ayrılacağım. 

Düşünce ve tem'ennilerim burada sona eri­
yor. Cumhurhaşkanlığı Dairesi bütçesinin mem­
leketimiz ve büyük milletimiz için hayırlı olma­
sını diler, Sayın Büyük Millet Meclisi üyelerini, 
Ibu vesile ile Sayın Devleı Başkanımızı saygıyle 
selâmlarım. 

Bx^'ŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Oğuz. 
Sayın Mehmet Pamuk. 
M. S. P. GRUPU ADINA MEHMET PA­

MUK (Kahraman Maraş) — Sayın Başkan, de­
ğerli arkadaşlarım; 

1974 malî yılı Cumhurbaşkanlığı Bütçesi hak­
kında Millî Selâmet Partisi Grupunun görüşleri­
ni arz etmek üzere huzurlarınızı işgal etmiş bulu­
nuyorum. ^ 

Muhterem milletvekilleri, benden önce konu­
şan arkadaşlarım bütçe hakkında hayli izahta bu­
lundular, (ben bu hususa temas etmeyeceğim. An­
cak, 1974 yılı Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin mü-
tevazii bir hütçe olduğu kanaatindeyiz ve buna 
olumlu oy vereceğimizi hatırlatıyoruz. 

Geçen sene, 1973 Cumhurbaşkanlığı Bütçesi 
'müzakerelerinde Cumhunbaşjlîanı seçimi mevzuu 
ağırlık kazanmıştır. Gerek şahısları adına konuşan 
ve gerekse gruplar adına konuşan parlamenter 
'arkadaşlarımız (bilhassa bunun üzerinde durmuş­
lar, (birtakım, endişelerini beyan etmişlerdir. «Aca­
ba Reisicumhur seçimi vaktinde olacak mı, yek-
sa Sayın Cevdet Sunay'm görev süresi uzatıla­
cak mı! Seçim yapılacak; ama hu seçim bir em­
rivaki mi olacak, oldu bititiye ani getirilecek; yok­
sa Anayasanın 95 nei maddesine göre tmi seçile­
cek? Adaylar kimler olaetak?» diye bütçe müza­
kerelerinde ıbütün Ibu gibi endişeler, konuşmalar 

I serdedilmişti. 
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'Bunun yanında, böyle 'bir' endişeye 'mahal ol­
madığını beyan eden konuşmacılar d'a olmuş tur. 
Aynen şöyle; «Cumhurbaşkanlığı makamı bkJm 
içtin devletin en saygılı, en önemli bir makamı­
dır. 'Bu anaikama milletin değerli ve fedakâr bir 
•evlâdının 'gelmesini yürekten arzularız. 14 Mart­
ta görev süresi bitecek olan Sayın Sunay'm ye­
rine, Anayasanın 95 nci maddesine, göre seçile-
ee'k «ilan bir şahsiyet gelecektir. Cumhurbaşkanı 
seçimlinin, söylenenlerin hilâfına,, memleketi bir 
(bunalıma götüreceği, demokratik parlamenter re­
jime 'gölge düşüreceği inancını taşımıyoruz.» di­
ye böyle bir endişeye mahal olmadığını belirten 
•arkadaşlarımız da olmuşlardı. 

Seçim •zaimanı gelmiş, Parlamento Anayasa­
nın 95 nci maddesine göre Devlet Başkanını seç­
miştir. Bu hususta teferruata yine girmiyorum. 

•Sayın konuşmacı arkadaşlarım bunları tekrar­
ladılar. 'Böylece, her türlü endişe sevince dönü­
şerek sona ermiş oldu. Bu şekilde mi'Uatimizin 
demokrasiye inancı bir kat daha artmıştır. De­
mokratik yoldan beşerî makamların en âlâsına 

t getirilen zevatın esasen görevi, bulunduğu maka­
ma gölge düşürmeden demokrasiyi yerleştirmek, 
demokratik rej in içerisinde Devlet düzenini ko­
rumak ve işlerliğini sağlamaktır ve bunlar da 
müşaihede ettiğimiz şekilde yerine -getirilmiştir. 

Evet muhterem milletvekilleri, Allah'a şükür 
Parlamentomuz (böyle Ibir kişiyi; demokrasiye 
inanmış, milliyetçi, vatansever ve tarafsız bir 
Devlet Başkanını 'seçmekle, tarihî görevinden (bi­
rini yerine getirmenin mutluluğuna ermiştir. 

Sayın Devlet Başkanımız, mevcut şartlar içe­
risinde demokratik yoldan seçildiği zaman, bazı 
kalemler milletimizin sevgi, saygı ve güvenlerini 
Sayın Devlet (Balkanımıza ileitiıken, kendilerinin 
bir Devlet Başkanından neler beklediklerini de yaz­
mışlardır. Bunu o günkü matbuatta görmüşüz­
dür. Bunları saymaya 'lüzum görmüyorum. Elhet-
Itdki bu makama gelen Sayın Devlet Başkanının 
bunları değerlendireceklerine ve Anayasa çizgi­
si içenisinde halletmeye çalışacaklarına inanıyor 
vo güveniyoruz. Bilhassa, 14 Ekim 1973 genel seçim­
lerinden sonra ortaya çıkan Hükümet buna­
lımına, demokratik yoldan bir ç'özüm bulmak 
için gösterdiği; hassasiyet, saJbır, azim ve ça­
balarını ; hais'fcalığı geçer geçmez hemen yurt 
gezisine çıkarak memleketin ve milletimizin 

19 . 5 . 1974 0 : 1 

'dertlerini yerinde incelemıtk suretiyle onlara 
hal earecıi aramalarını saygı ile anıyoruz. 

ıSayın Devlet Başkanımızın fikir ve inaniç 
hürriyetine saygısı, demokrasiye inancı mille­
timizin sevinç kaynağı olmuştur. 

ıSayın miiletvcikiilleri, Cumhurbaşkanlığı 
Bütçesindeki israfı önleyici tedbirlerim bütün 
Devlet dairelerine de teşmil edilmesini, arzu edi­
yoruz. Halbuki Devlet daireleri lüks ve israf 
içerisindedir. Devlet daireleri ikaz edildiği1, 
israf ve lüksten kurtarıldığı zaman, yurt eko­
nomisine büyük katkıların olacağı inancında­
yız. Cumhurbaşkanlığına yeterli sayıda yetiş­
miş uzmanların getirilmesi, eğer varışa sayıla­
rının artırılmalsı, Sayın Devlet Başkanımızın 
görevini zamanında ve tam olarak yerine getir­
melerine yardımcı .olacaktır. 

• 1973 yılından beri yürürlükte bulunan, za­
man zaman Yüce Meclislerde değiştirilmıesi te­
menni edilen Cumhurbaşkanlığı Dairesi Teşki­
lâtı Kanunu üzerindeki nihaî çalışmaların son 
isafhaya geldiğini öğrenmiş bulunuyoruz ve 
kısa zamanda Meclislere sevıkedilereik kaııum-
laşim asımım gereğine inanıyoruz. 

Sayın milletvekilleri, 1974 malî yılı Cum­
hurbaşkanlığı Bütçesi hakkında Millî Selâmet 
Partisinin görüşlerini Yüce Meclise arz ettim. 
Mezkûr Bütçenin Devletlimize ve milletimize 
hayırlı olması dileğiyle Millî Selâmet Partisi 
Grupu adına Sayın Devlet Balkanımıza ve 
Yüce Meelisimlze saygılar sunarım. (C. H. P. 
ve M. S. P. sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Pa­
muk. 

Şahsı adına Sayım Nadir Lâtif İslâm, bu­
yurunuz efendim. 

NADİR LÂTİF İSLÂM (iSaikarya) — 
Muhterem Başkan, muhterem milletvekilleri; 

Cumhurbaşkanlığı Bütçelsi vesilesiyle hu­
zurlarınıza çıkmış bulunuyorum. Muhteremi 
Heyetinize saygılar sunarımı. 

Bütçe ıkamuularının tasarruf .zihniyeti için­
de hazırlanma'sı prensibine en baişta uyan bir 
daire olarak, Cumhurbaşkanlığı Bütçesini söz­
lerimin başında tebarüz ettirmek isterim. 
Hakikaten Deıvlet Başkanlığı fonksiyonlum bir 
örnek daiha verilmek suretiyle, tasarrufta da 
diğer dâirelere öırnek teşkil edecek bir zihni­
yeti e hazırlanmıştır. Bütüın bu konuda,,'bu isti-
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ikâmette emeği geçenlere teşekkürlerimizi su­
narız. 

Muhlteırem milletvekilleri, Devlet Başkan­
lığı Devlet düzeni içinde önemli bir yer tu­
tar ve demokratik parlamenter siısiteirade, Dev­
let ve millet hayatında hukukî düzen ile millî 
haysiyet ve gururun en ahenkli ölçüler için­
de biı'biriyle imtizacını temsil eden, etmesi 
gereken bir makamdır. 

'Kuvvetler ayrılığı esasına dayanan idare 
slLijenıleıOnide, dengenin sağlanmasında Cum­
hurbaşkanlığı makamı bu mekanizmanın odak 
•noktasını teşkil eder. Cumhurbaşkanlığı ma. 
.kamının Devlet düzeni ve hayatı içimdeki 
ağırlığı, bir yandan hukukî tanzimin bir so­
nucu olarak, diğer yandan da bizzat o nıakam-
da görevli olan Cumhurbaşkanının kişiliğinden 
kuvvet alır. Filhakika Cumhurbaşkanı makamı­
nın Devlet ve millet hayatında ifade ettiği '.ağır­
lık, makamın resmî protokol içindeki yerinden, 
yüksekliğinden, tekliğinden ve gerektirdiği sair 
'kanunî şart ve sıfatlardan çok; makamı! işgal 
.edenlerin şahsiyetlerinden, onların vatanperver-
'lik, ileri görüşlülük, tecrübe ve demokrasiye 
olan inanç, ve bağlılıkFanndaıı asıl kuvvetini 
alır. Aynı hukukî noktada ve kanunî durum 
içinde bulunan çeşitli cumhurbaşkanlarının ta­
rih içinde farklı izler ve çizgiler bırakmış olma­
larının izahı da ancak bu şekilde mümkün olur. • 

Milletlerin kaderinde kuvvetli Devlet baş­
kanlarının etkisi büyüktür. Bu ölçü içinde ta­
rihte şahsiyetlerin kuvvetine göre farklı çizgi-
!ler bıraikan Devlet haşkanları gibi, Cumhuriyet 
tarihimizde de bugüne 'kadar görev almış Cum-
hurbaşkanOarı millet ve Devlet hizmetinde bir­
birinden farklı izler bırakmışlardır. Bunların 
asıl doğru çizgisini cihetteki tarih tersim ede­
cektir. 

Mer'i Anayasamıza göre Cumhurbaşkanı 
Devletin başıdır. Bu sıfatla Türkiye Cumhuri­
yetini ve milletin 'birliğini temsil eder. Gerekli 
gördükçe Bakanlkr Kuruluna Başkankk eder, 
yabancı Devletlere Türk Devletinin temsilcile­
rini gönderir ve yabancı Devlet temsilcilerini 
kabul eder, antlaşmaları onaylar ve yayınlar, 
çeşltili şartların tahakkuku halinde kişiler hak­
kında af yetkisini kullanabilir. Bütün bu gö­
revlerini ıen üstün bir şuurla yerine getii'ebilmıe-

nin teminatı olarak Anayasamız Cumhurbaşka-
ıımı mesuliyetten uzak tutmuştur. Hiç şüphesiz 
bu mesuliyetsizlik,. hukukî mesuliyetsizliktir, si­
yasî mesuliyetsizliktir. Ancak, mesuliyetlerin ıen 
büyüğü, fani insan hayatı için en büyük mesu­
liyet olan tarihî mesuliyettir. 

Cumhurbaşkanlarının maruz bulundukları 
tarihî mesuliyet, bütün bu sayılan görevlerin >en 
yüksek bir şuurla, basiretle V<Q dikkatle yapıl­
masının en kesin gereği olmaktadır. İnsanların 
hayatında maruz kalabildikleri mesuliyetler, 
hutkukî mesuliyetler zamanla kalkabilir, affa 
mazhar Ikılmabilir; fakat tarihî mesuliyetler, 
başka iradelerin karaıiarıy'le bertaraf edilemez, 
hükmünü bizzat tarih verir. Türkiye Cumhuri­
yetinin Devlet ve -millet olanak birliğini temsil 
•eden Cumhurbaşkanlarından beklenebilecek gö­
revlenin teminatı da hiç şüphesiz bu tarihî me­
suliyet düşüncesidir. Bununla beraber, hukuk 
Devleti ve Anayasa üstünlüğünü korumaya ça­
lışırken Cumhurbaşkanlarının seçim tarzına, se­
çim havasına millet olarak ve bilhassa Parla-
ıneııto olarak en üstün titizliği göstermemiz 
şarttır. Şimdiki Cumhurbaşkanımız Sayın Koru-
türk'ün seçimleri, Parlamentonun bu konudaki 
hassasiyetinin unutulmaz bir .örneğini vermiş­
tir. Bugüne 'kadar geçmiş altı Cumhurbaşkanı, 
icraatlarıyle, tutumlarıyle, demokrasi tclâkkile-
riy'le tarihe geçmiş bulunmaktadırlar. Müspet 
hizmetleri ölçüsünde tarih kendilerini takdir 
icdeceği mevkilere almış bulunmaktadır. 

Devletimizin ve milletimizin birliğini temsil 
eden şimdiki Cumhurbaşkanı Sayın Korutürk' 
ün, seleflerinden de edindiği tecrübelerin ışığı 
•altında tarihimizin 'gerektireceği istikamet'ler-
de, olayların inkişafı içinde hizmetlerini .en iyi 
bir şekilde yapabilmesinde Allah'ın kendilerine 
yardımcı olmasını dillerüz. 

Vazifeye başladıkları tarihten bu yana ge­
çen bir yılı aşkın bir süre içinde görev, ye+ki ve 
sıfatlarının gereği ve takdirleri içinde Sayın 
Cumhurbaşkanımız, bulundukları makamın özel­
liklerinin icabını yerime getirmek düşüncesiyle 
hukukî çerçevedeki hizmetleri dışında muhte­
rem şahsiyetlerinin .ağırlığım ortaya koymak 
durumunu, birkaç defa tezahür ve tebarüz et­
tirmişlerdi L'. 

Bunlardan biri; 11 Ekim seçlm'lıerlni takiben 
Hükümet kurulması çalışmalarının sürdüğü 
devrede bir buhranı önlemek bakımından bü-
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yük bir tevazu içinde bütün .kuruluş ve ikiciler­
den bir çıkış yolu -bulmak hususunda kendisine 
yardi'mcı olunmasını ve bu konudaki düşünce­
lerini bJîldirmıeierinıi talep (etmişlerdi. Hiç şüp­
hesiz büyük bir hüsnüniyet ve vatanperverlik 
şuur ve düşüncesiyle vaki olan Sayın Cumhur-
ibıaş!kanım:ızın ıbu teklifleri, birçok • çevreler ve 
kişiler tarafından hüsnüniyetli bir kabul gör-
mıcıkle beraber, bir kısım fırsat düşkünü çevre­
ler ve kişiler de bu müsamahayı suiistimal et­
mek imkânı bulmuşlardır. Filhakika, gerek 
Dernekler Kanunu hükümlerine göre ve genek-
se öteiki kanunlara göre siyasî tutum ve beyan­
larda bulunmaya hak ve yetkileri olmayan bir­
çok gayrisiyasî dernekler ve teşekküller, Sayın 
Cumhurbaşkanının vaki ricalarının kendilerini 
kanunsuz davranışlara davet manasına gelme­
yeceğini bile bile, çeşitli tutum ve davranışlar 
ve siyasî görüşler ortaya koymuşlardır. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın da bu davetlerini ve rica­
larını suiistimal <eden bu ıgibıi teşekküllerin be­
yanlarına, elhetteki ancak kanunî ölçüleri aş­
madıkları ölçülerde değer vermiş olduklarından 
•emin bulunmaktayız. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın şahsî dirayet ve 
ağırlıklarını gösteren ve müspet bir intiba bı-
ra'kan bir davranışları da, geçen 23 Nisan Millî 
Hakimiyet ve Çocuk Bayramı münasebetiyle 
neşretmiş oldukları mesajları olmuştur. Bu me­
saj, gerçekten Türk' milletinin ve Türkiye Bü­
yük Millet Meclisinin ve bunların tarih içindeki 
yerlerinin isabetli bir teşhisini ortaya koymuş­
tur. 

Gerek Sayın Korutürk'ün ve gerekse bun­
dan sonra Türk mîlletinin birliğini temsil gö­
revini yüklenecek bundan sonraki Cumhurbaş-
kanlarımi'zm milletimizin tarihine, demokrasiye, 
hukuk Devletine ve mânevi değerlerine olan 
bağlılığını bütün açıklığı ve ölçüleriyle tezahür 
ve tebarüz 'ettirme fırsatllarını her yeri geldik­
çe ortaya koymalarının, bu makamın yüceliği­
ne uygun biner hizmet olacağı 'inancıyle sözle­
rinle son verir, yeni bütçenin bütün milletimize, 
Cumhurbaşkanlığına ve dairesi mensuplarına 
(hayırlı ve uğurlu olmasını Allah'tan diler, say­
gılar sunarım. (A. P. ve D. P. sılalarından al­
kışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür .ederim Sayın İslâm. 
Sayın Kemal Ataman?.. Yok. 
Sayın Zekâi Altınay?.. Yok. 
Sayın ibrahim Göktepe?.. Yok. 
Cumhurbaşkanlığı bütçesi üzerindeki görüş­

meler bitmiştir. 

Bölümlere geçilmesini oylarınıza sunuyo­
rum. Bölümlere (geçilmesini kabul (edenler... Et­
meyenler... Kabul ledilmiştir. 

Şimdi, bölümleri okutup ayrı ayrı oylarını­
za sunacağım. 

A) CU3ÎIIURBAŞKANLIĞI BÜTÇESİ 

Bölüm Lira 

101 Genel yönetim 2 362 108 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir. 

102 Destek hizmetleri 10 365 860 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir. 

90Ü Hizmet programlarına da­
ğıtılamayan transferler 160 001 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir. 

Cumhurbaşkanlığı Bütçesi, böylece kabul 
edilmiş bulunuyor. Memleket ve milletimize 
hayırlı olmasını dilerim. 

B) SAYIŞTAY BAŞKANLIĞI BÜTÇESİ 

BAŞKAN — Sayıştay Başkanlığı Bütçesine 
geçiyoruz. 

Sayıştay Başkanlığı Bütçesi için Cumhuriyet 
Halk Partisi Grupu adına Sayın Ekrem Sadi 
Erdem, Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adı­
na Sayın Talât Oğuz, Millî Selâmet Partisi Gru­
pu adına Sayın Abdullah Bazencir, Adalet Par­
tisi Grupu adına Sayın İhsan Toksan, Demok­
ratik Parti Grupu adına Sayın Ali Zülfikâroğ-
lu. 

Şahısları adına; Sayın Yalçın Oğuz, Sayın 
Orhan Sonemoğlu söz istemişlerdir. 
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Şimdi, Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına 
Sayın Ekrem Sadi Erdem, buyurunuz efendim. 
(C. H. P. sıralarından alkışlar) 

C. II. P. GRUPU ADINA EKREM ŞADI 
ERDEM (Artvin) — Sayın Başkan, sayın mil­
letvekilleri ; 

1974 yılı Sayıştay Bütçesi üzerinde Cumhu­
riyet Halk Partisi Grupunun görüş ve temen­
nilerini arz edeceğıim. 

Vatandaştan sağlanan kamusal gelirlerin ve 
giderlerin, onun adına Türkiye Büyük Millet 
Meclisi tarafından denetlenmesi, demokrasinin 
ve modern devlet anlayışının bir gereğidir. 

Kamusal gelir ve giderlerin yasalara1 uygun 
olup olmadığını denetlemek ve sorumluların 
hesap ve işlemlerini kesin hükme bağlamak özel 
bir uzmanlık işi olduğu kadar, ayrıntılı ve sü­
rekli çalışmayı gerektirdiğinden, Anayasamızın 
127 ncıi ımaddesi bu görevi Sayıştaya vermiş 
bulunmaktadır. Sayıştay bu görevini Türkiye 
Blyük Millet Meclisi adına yürütür., 

Anayasanın 127 nci maddesi ve 832 sayılı 
Sayıştay yasasına göre Sayıştay; genel ve kat­
ma bütçeli dairelerle bu daireler tarafından 
sermayesinin % 50 ve daha fazla katkısı olan 
sabit ve döner sermayeM kurumların gelir ve 
giderleriyle, mallarını denetlemek; sayman, ge­
lir gerçekleştirme, gider gerçekleştirme memuru 
ve ikinci derecede ita amiri olarak devlet fon­
larına el koymuş olan sorumluların hesap ve 
işlemlerinde, yürürlükteki kurallara uygunluk 
bulunup bulunmadığını saptayarak kesin bir 
hükme bağlamak ve kesinhesap yasa tasarıları 
hakkında uygunluk bildirimi düzenlemek görev­
leriyle yükümlü bir Anayasa kurumudur. 

(Sayıştay; denetçileri, raportörleri, savcıları, 
müdürlerin, başkanları gibi mensupları ve daire­
ler, kurullar, genel kurullar ve temyiz kurulları 
gibi karair ve yargı organlarıyle; denetim yöne­
tim, danışma ve yargı görevi ifa eder. 

Genel ve katma bütçeli idarelere ait 2 436 
adet saymanlığın hesaplarının tümü ve bunların 
dışında kalan belediye, il özel idareleri ve mal 
saymanlıklarına ait G 403 adet saymanlığın he­
sapları işgücünün elverdiği oranda incelenip 
yargılama suretiyle kesin hükme bağlanmakta­
dır. 

Sorumluların incelenen hesap ve işlemleri 
ımevzuata uygun ise beraatlerine, değilse zim­
metlerine karar verilir. Dairelerin bu kararla­
rına karşı Sayıştay Temyiz Kuruluna başvuru­
labilir. Sayıştay Temyiz Kurulunun vzereceği 
karar kesindir. 

Sayıştay Temyiz Kurulunun Şubat sonu iti­
bariyle 1974 yılma devreden dosya sayısı 582 
olup, normal düzeyde bulunmaktadır. 

Sayıştay, her yıl büyüyen bütçe ile birlikte 
artan iş yükünü 320 denetçi ile sürdürmektedir. 
Kısa dönemde kadronun yeterli düzeye yüksel­
tilmesi, bu suretle iş yükü ile işgücü arasındaki 
dengesizliğin giderilmesi zorunlu bulunmakta­
dır. 

Denetçiler incelemelerinde, işlemlerin mev­
zuata uygunluğunu araştırmakla birlikte, he­
sapların maddî bakımdan da doğruluğunu 
tespit ederler. Bu işlemler işgücünün ve zama­
nın önemli bir kısmını almaktadır. Bu hizmetin 
elektronik işlem merkezlerinde kompüterler 
aracılığı ile kısa sürede ve güvenilir bir şekil­
de görülmesi ve öylece sağlanacak işgücünün 
hukukî incelemeye aktarılması olanağı vardır. 
Bu suretle maddî incelemeler yaygınlaştırıla­
rak daha etkin bir denetim sağlanmış olabile­
cektir. 

Saiyıştayda bir elektronik işlem merkezi ku­
rularak otomatik sisteme geçilmesi Devlet Plan­
lama Teşkilâtınca da uygun görüldüğüne göre, 
konunun teknik ve ödenek sorunları çözülerek 
bu sisteme geçiş sağlanmalı ve süregelen temen­
ni olmaktan kurtarılmalıdır. 

28 . 5 . 1970 tarihinde yürürlüğe giren 1260 
sayılı Yasa, 832 sayılı Sayıştay Yasasındaki vize 
uygulamalarına yenilikler getirmiştir. Bu Ya­
saya göre, harcamadan önce vizeler kaldırılmış; 
buna karşılık merkezdeki bağıtlar, sözleşmeler 
için uygulanan tescil işlemi bütün yurda teşmil 
edilmiş bulunmaktadır. 

Ödenek ve kadro dağıtım işlerinin önceden 
vize edilmesi yolundaki uygulama aynen devam 
etmektedir. Devlet fonlarına el koymuş bulu­
nan ve 9 bine ulaşan sorumluların hesaplarından 
başka Sayıştayın yılda 25 bin sözleşmeyi ince-
lemeöi, 80 bin ödeneğin ve 800 bin kadronun da­
ğıtım işlerini vizeye tabi tutmakla bu kurumun 
büyük ve ağır bir görevi ne denli tevazu ve ses­
sizlik içerisinde yürüttüğünün kanıtıdır. 
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Bu nedenle, 657 sayılı Personel Yasasından 
sonra tam bir keşmekeşe düşen kadro sorunu­
nun çözümü ve kadro standardına varılması 
uygun olur. 

Bütçe raporunda, 6245 sayılı Yasanın 33 ncü 
maddesine ilişkin değişiklikte müfettiş ve Sa­
yıştay denetçileri kapsam dışı bırakıldığından, 
devamlı yevmiye almaları engellenmiş. Bu ci­
hetin bütçe yasasına eklenen bir madde ile 
giderilebileceği konusundaki görüş ve yorum­
lara aynen katılıyoruz. 

Anayasa Mahkemesi, 832 sayılı Sayıştay Ya­
sasının 45 nci maddesinin son fıkrasının 9 Ka­
sını 1973 günlü Resmî Gazetede yayınlanan bir 
kararı ile iptal etmiştir. İptal olunan fıkra 
hükmü şu idi: «Sayıştayca verilen ilâmlara kar­
şı Danıştaya başvurulamaz.» 

Anayasa Mahkemesi, Anayasanın Sayıştayı 
bir yargı yeri gibi görmediği veya yargı yeri 
gibi hüküm verme yetkisi ile donatmadığı; Sa­
yıştayı yargı bölümüne sokmadığı ve Anayasa­
nın 127 nci maddesinin «kesin hükme bağla­
ma» deyiminin belirsizliği gibi gerekçelerle iptal 
etmiştir. 

Hemen belirtelim ki; söz konusu 45 nci mad­
denin son fıkrası ilk kez ele alınmış değildi. 
Danıştay tarafından beş yıl içinde beş kez Ana­
yasa Mahkemesi önüne getirilmiş olup, Yüksek 
M'ahkeme ilk dört b aş vurmada bu fıkrayı Ana­
yasaya uygun bulduğunu belirtmişken, beşinci 
başvurmada Anayasaya aykırı olduğuna karar 
vermiş bulunmaktadır. 

Bu, Palam ento için de yeni bir konu değil­
di. Doktrindeki eleştirilerde Anayasa Mahke­
mesinin iptal kararı üle, Sayıştay kararlarına 
karşı Danıştaya başvurma olanağı sağlanmış; 
Sayıklayın Türkiye Büyük Millet Meclisi adına 
yaptığı den'etim Danıştaya da teşmil edilmiş olu­
yor. Sayıştay ihamları üç yıllık bir uğraşı sonun­
da kosinleşirken, bir de bu süreye Danıştaym in­
celeme evresi 'ekleninoe; Sayıştayca saptananı 
bir Ha?ine zararının geri alınabilmesi için 7 - 8 
yıl geçecektir. Bu tür bir uygulama ise malî de­
netimin etkinliğini savsatacaktır, deniyor. 

Millet malının ve parasının denetimini Tür-
kiye Büyük Millet Meclisi adına yürüten Sa-
yıştayin bu görev ve yetkilerine müdahalede 
bu]un••;: ak veya denetimin etkinliğini yok etmek 
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I kuşkuları belıindiğiıue göre, bu konuda Yüce 
Mecıi.rin uyarılmasında yarar olduğu kanısını 
paylaşıyoruz. 

A?ıayasa -Mahkemesinin 'iptal kararı ile or­
taya çjkan yasal durum nedir? Sayıştay hem de-
iicniM7 hem de hükme bağlama ıgörevini Yasama 
mecAisleri adına yaptığına göre, tüm işlem­
leri yasama işlemidir yasama işlemleri 
ise Danıştaym yarığı denetimi dışındadır. 
O, ancak idarî işlemleri demetler. Bu neden­
le iptal yerinde görülmediği gibi, Danıştaym 
denetim yetkisi doğduğu da söylenemez. 

Anayasanın 127 nci maddesi, Sayıştayın, so­
rumlular hakkında verdiği kararların kesin ol­
duğunu saptadığına ıgöre, bu kararlar aleyhina 
başka bir mercie baş vurulamamalıdır. 

öğretidıe, «Sayıştay» bir hesap mahkeımesi-
dir diye tanımlanır. Bu tanım, kanımızca Ana­
yasa da uygun bulunmaktadır. Zira Anayasa-

I nın söz konusu maddesi, «Sorumluların hesap 
I ve işlemlerini kesin hükme bağlamak.» deyimi­

ni kullanmıştır. Bu deyim, iSayıştayın yargı ye­
ri olduğunu, ya da yargı yetkisini kullandığını 
kabul 'etmek zorunluluğunu (göstermektedir. 
Zira hüküm verme kavramı yargı işlemlerini t-a-
nımilayan bir (kavramdır. 

Anayasa, Sayıştayı, sorumluların hesap ve 
işlemlerini kesin hükme bağlayan bir yargı yeri 
olarak düzenlememiş olsaydı, bu kişilerin dava­
sı genel ilkelere ıgöre adlî yargı yerlerinde gö­
rülür ve özel hukuk 'kurallarına ,göre sorumlu­
lukları saptanırdı. Anayasa bu genel kuraldan 
ayrılmıştır. 

1934 tarih ve 2514 sayılı Divan-ı Muhasebat 
Yası»sı, iSayıştay dairelerini birer yangı mercii 
olarak kurmuş ve kararlarını kendi bünyesi ile­
risinde kesinleştirmeyi ve icra yasasına göre de 
infazını düzenlemişti. 

24 . 2 . 1964 tarih ve 52.1 sayılı Danıştay Ya­
sası Parlamentoda görüşülürken, aynı konu 
uzun tartışmaılara neden olmuş, tasarının 44 ncü 
maddesinin, Sayıştay kararlarına karşı Danış­
taya baş vurmaya 'Olanak veren (ıe) fıkrası, gö­
rüşmeler sonunda 'sorumluların hesap ve işlemle­
ri hakkındaki kesin hükümlerin dışmda (kalari 
kararların Danıştayca incelenebileceği kabul 
edilmişti. Cumhuriyet Senatosu, bunu dahi Sa-

I yıştaym Anayasal görev ve yetkilerine karışma 
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sayarak uygun ıgörmemiş ye (e) fıkrasını mad­
de metninden çıkarmıştır. 

Sayıştay, Danıştay ve Yargıtay kararları­
nın kendi bünyelerinde kesinleşeceği, biri (üze­
rinde diğerinin bir denetim yetkisinin bulun-
madiği yolundaki kanılar geçerlidir ve doğru­
dur. Yine 21 . 2 . 1,967 tarih ve 832 sayılı Sayış­
tay Yasası Parlamentoda 'görüşülürken bu ko­
nu uzun tartışmalara vesile olmuş ve 45 nci 
maddenin son fıkrası, «Sayıştayca verilen ilâm­
lar aleyhinle Danıştay'a ba§ vurulamaz» şeklinde 
yasalaşmıştır. 

Anayasa Mahkemesinin bu fıkranın iptaline 
dair son kararı ile konuya tümüyle aydınlık g'e-
tirilcmsmiş olmakla tartışmalar sürecektir. Şim­
diden bir düşüncemizi açıklıkla belirtmekte ya­
rar vardır. Bu konuda yeni bir yasa maddesi ge­
tirilmesi ,Anayasa değişmese dahi, 832 sayılı 
Sayıştay Yasasının 16 ncı maddesi sorumlula­
rın hesap ve işlemleri hakkında dairelerden ve­
rilecek kararların Sayıştay 'Temyiz Kurulunda 
kesin olarak karara bağlanacağı âmir hükmü bu­
lunduğuna göre ,bu kuruldan geçen kararlar, 
hükümler hakkında Danıştaya yine baş vurula­
mayacaktır : ama iptalden sonra bunun dışında­
ki organların karar ve işlemleri Danıştaym de­
netimine tabi tutulabilecektir. 

Saym milletvekilleri, Sayıştaym 1974 yılı 
bütçesinde teklif edikn ödenek toplamı 
62 001 144 lira olulp, Bütçe Karma Komisyonun­
da 5 milyon noksaniyle 57 001 144 lira olarak, 
kabul, edilmiştir .Bu, geçen yılın 41 milyon li­
ralık bütçesine göm, 16 milyonluk bir artış gös­
termektedir. !% 40'a ulaşan artışın başlıca nede­
ni, katsayının 7'den 8'e çıkarılmış olmasıdır. 

Sözlerimi bitirirken, Milletin, devletin para­
sını ve mallarını Meclislerimiz adına titizlikle 
koruyan ve denetleyen Sayıştaym sayın mensup­
larına CHP Grupu adına esenlik ve başarılar di­
ler, Yüce Meclise saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Teşekkür 'ederim iSayın Erdem. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına 
Sayın Talât Oğuz. 

Buyurun efendim. 
C. G. P. GRUPU ADINA TALÂT OĞUZ 

(Mardin) — Muhlterenı Başkan, değerli milletve­
killeri; 
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C. G. P. Grupu adına 'Sayıştay Bütçesi üze­
rinde görüşlerimizi, temennilerimizi 'arz etmeden 
evvel Yüce Meclise ve «Sayıştay mensuplarına 
saygılar sunarım. 

Sayıştay; Anayasanın 127 nci maddesi uya­
rınca., genel ve katma (bütçeli dairelerin gelir ve 
giderleriyle mallarını Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi adına denetlemek ve sorumluların hesap ve is-
lom'l'crinıi kesin hükme bağlamak ve kanunlarla 
verilen inceleme, denetleme, ve hükme bağlama 
işlemlerini yapmakla görevli demokratik bir Ana­
yasa kurulluşudur. 

Sayıştaym Anayasadaki yerini ve Anayasa 
ite verilmiş «olan görev ve yetkilerini gösteren bu 
Anayasa ilkesinin ayrıntıları, 127 nci 'maddeye 
dayanılarak çıkarılmış olan Sayıştay Kanunu ile 
düzenlenmiştir. Bütün demokratik Batı ülke­
lerinde Sayıştaylar demokratik hukuk Devletinin 
vazgeçilmez müesseseleridir. Türk Devletinde 
hukuk devleti, hukuk ilkeleri kavram ve 'mefhum­
larının vücut ıbulmasıyle birlikte Sayıştay fikri­
nin geliştiğini görüyoruz ve müşahade ediyoruz. 
Türk Sayıştayınm Cumhuriyet döneminde fonk­
siyonunu geliştirerek 1961 Anayasasıyle hukuk 
Devletini oluşturan kuruluşlar arasında yerini 
aldığını görmekle, C. G. P. Grupu olarak memnu­
niyetimizi 'belirtmek isteriz. 

Tııı̂ k Sayıştayı 110 yıllık bir geçmişe sıahip 
bulunmaktadır. Sayıştay, Osmanlı' İmpara torlıl­
gımdaki ve 18391da (başlayan Gülbane Hattı Hü­
mayunu ile lıareiket kazanan ıslâhat çabalarının 
hüküm sürdüğü bir ortamda kurulmuş, Birinci 
Meşrutiyet, İstipdat, İkinci Meşrutiyet dönem'lc-
rlnde ve 50 yıllık Cumhuriyet döneminde görev 
ifa etmiştir. 

Sayıştay, diğer kurum ve müesseselerde oldu­
ğu gibi, değişen hayat ve topum şartlarına, hukuk 
kurallarındaki değişmel'ere ve diğer faktörlere 
bağlı olarak çeşitli tekâmül ve aşamalardan geç­
miştir. 

Devletin gelir ve güderlerinin denetimi, mı al­
larının korunması görevi Tanzimat'la başlamıştır 
ve 1876 döneminde ilân edilen Teşkilâtı Esasiye 
Kanununda yer alarak Anayasa organı niteliği­
ni kazanmıştır. Görülüyor ki, Sayıştay Cumhu­
riyet dönemine kadar, kuruluş vazifesi, denetimi 
Osmanlı idaresinde yer alan Padişahların emir 
ve kararnamelerine bağlı olmuş, üyelerin tayini 
Hükümeto bırakılmıştı, 
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Cumhuriyet dönenimde, Sayıştay heyetinin 
Hükümetçe seçimi yakmcalı görülmüş, çıkarılan 
374 sayılı Yasa "ile Sayıştay yeniden 'kurulmuş­
tur. Cumhuriyet döneminde 374 sayılı Yasa ile 
bağımsız; kuruluş niteliği kazanan Sayıştay, 1924 
''tarihli Anayasanın 100 ncü maddesinde yer al­
makla, Anayasa kuruluşu niteliğini korumuş ve 
bu madde ile Sayıştaym Tüıikiyo 'Büyük Millet 
Meclisime "bağlı olduğu ifade edilmiştir. 

Ülkemizde koşulların değişmekte ve gelişmek­
te olması, 'ekonomik, malî konuların giderek önem 
kazanması, Devlet bütçesinin nitelik ve yapısal 
yönden gelişmeler 'göstermesi karşısında, 1934 
yılında çıkarılmış bulunan 2514 sayılı Divanı 
Muhasebat Kanunu gelişme ve değişmeleri kar­
şılayamaz olduğundan, toplumsal igelişımdere 'Sa­
yıştaym uyumunu sağlatmak amacıyle, Anayasa­
nın 127 noi maddesindeki hüküm uyarınca 832 
sayılı Ya'sa çıkarılarak Sayıştay yeni bir kuruluş 
vo 'işleyişe kavuşmuştur. 

ıSaıyıştayın bugünkü kuruluş ve işleyişi 832 
sayılı .Sayıştay Kanunuyle saptanmıştır. Sayı§-
tayun işlerinin hafifletilmesi Devlet işlerinin da­
ha çabuk süratle, emniyetle görülmesinin sağ-
lan,m(aisı amaciyle dairelerin adedinin 4'ten 8'e 
çıkarılmaısmı mlemnuniydtle karşılaimaktayız. 

iSayıştay dairelerinden verilen kararların 
(tomyizem ıGemel Kurulda görüşülım'esi, Sayışta­
ym İçendi bünyesi içinde yalsayla Temiyiz Kuru­
lu getirilmesi suretiyle diğer Anayasal kuruluş­
lara paralel bir sistemin getirilmesini ve ayrı­
ca daire başkanlarınım, birinci başkamın, üye­
lerin, denetçilik mesleğinde aranan nitelikle­
rin, seçim ve atama usullerinin demokratik 
eHiislara bağlandığını görmekle memnuniyeti­
mizi ifade etmeden geçemeyeceğiz. 

Muihiterem Başkan, değerli milleltiv eklileri; 
bütçeye konulan ödeneklerin gösterilen hizmete 
harcanıp harcanmadığının incelenmesinin, Tür­
kiye'de malî yasaların tatbiki yönünden Dev­
let idareisinde faziletin ve doğruluğun hâkim 
kılımmasını temin bakımından önemli bir aşa-
m,a saymaktayız. 

ıSayı'ştaya, Hazin'e yararını zarara uğratıcı 
nitelikte olduğu görülen yasa, tüzük ve yönet-
mıelükileri, Cumhuriyet Senatosu ve Millet Mec­
lisi Genel Kurullarına bildirmek yetkisinin ta-
nıumaismı ve mevızuaitın denetlemmefsi anlamını 
taşıyan bu yetkiyi Sayıştaym etkinliğini artır­

mak bakımından önemli bir aşama saymayı lü­
zumlu görmekteyiz. 

1961 Anayasasının ışığı altında yeniden dü­
zenlenen Sayıştay Kamununum gerek yasama or-
iganlarımda görüşülmesi sırasında ve gerekse- ka­
munun uygulanmasından .sonra üzerinde duru­
lan ve tartışılan konulandan biri, Sayıştaym. 
yangı görevi ile ilgili olmuştur. Bu hususta 
(düşüncelerimizi arz etmeye çalışacağız. Yargı 
kanaıılaırına karşı, Danıştaiya başvtırulamayaea-
ğı hakkındaki hüküm,, Sayıştayım ağırlık mer­
kezimi teşkil etmektedir. Anayasa Mahkemesi 
tarafından muhtelif zamanlarda çıkarılan ka­
rarlar karşısında., Sayıştayım yangı, görevleri 
üzerinde durmakta fayda mülâhaza etmekte­
yiz. 

ıSayın milletvekilleri, bugün yürürlükte olan 
«sistemde saymanlar bazı kamu görevlileri için 
diğer kamu görevlilerinden farklı bir sistem ny-
(gu'lamıaktadır. Mamurların idareye karşı olan 
fSarumluluklaırı, adliye mahkcmıcleri tarafımdan 
özel hukuk kurallarına göre saptanmaktadır. 
'Saymanlar, ikinci derecede ita amirleri, tahak­
kuk memurlarının malî sorumluluklarının sap­
tanması işi, görev olarak Sayıştaya verilmiştir. 
Bunların ,so imimi utukları kamu hukuku ilkeleri­
ne göre yapılmaktadır. Şu duruma göre Sayış­
tay; sayman ita amiri ve tahakkuk memurları­
nım .malî yönden mesuliyetlerini ortaya koyan 
malî mahkeme hüviyetine bürünmüş bir teşek­
küldür. 

•Sayıştay Kanununun 45 ne i maddesinin son 
hükmü, Danıştay a başvurima olanağını kaldır­
mıştır. Nitekim buna Sayın C. II. >P. sözcüsü ar­
kadaşım da değimmiştir. Sayıştaym bir yargı 
yeri olmadığı görüşündeyiz, sözeünüm görüşü­
nün aksine olarak. Anayasamızın 127 mci mad­
desine göre Sayıştay, genel ve katma bütçeli 
dairelerim gelir ve giderlerini, mallarımı demet­
lemek, sorumlularım hesap ve işlemlerimi kesim 
hükme bağlamak konusundaki vazifesini, Tür­
kiye Büyük Millet Meclisi adına yapmaktadır. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi adına verilen bu 
hükümleri yangı organlarınca verilen hükümle­
re benzetmek doğru değildir. 

Anayasanın 7 mci maddesi gereğince, yargı 
organları Türk Milleti adına karar verirler. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi adına karar vere­
cek yargı organları düşünülemeyeceği düşünce-
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sinideyiz. Sayıştayın verdiği kararların, yargı 
kararı niteliğini taşıimadığından, teşriî karar 
olarak nitelendirilmesi fikrini taşımaktayız. Sa­
yıştay Anayasanın yargı bölümlünde yer alma­
yarak malî ve iktisadı bölümünde yer almaısı 
ve ayrıca Anayasa Maihkemesi, Yargıtay, Aske­
rî Yıarigrtay ve Danılştayın yer aldığı üçüncü bö­
lümümde yerinin bulunmamam, dolayisiyle ken­
disine bir yargı organı malhiyeti verilmediği 
izalhıtan vareisteidir. 

Sayıştayın Parlamento adına denetleme ve 
sorumluların hesap ve işlerini kesin hükme bağ­
lama görevi yargı yetkisi anlamına gelmediği' 
gibi, Sayıştay .mensuplarına, yargıçlara sağla­
nan Anayasal güvence sağlanmadığından, Sa­
yıştayın .aldığı kararların idarî nitelikte bulun­
ması sebebiyle, idarî kanarlara karşı yargı yo­
lunun kapatılmasını hukuk Devleti ilkesiyle 
bağdaştıramadığımız gilbi Anayasa düzenine de 
ters düştüğünden bunun ıslah edilmesi ve bu' 
boşluğun doldurulması gerektiğine inanıyoruz. 

Ayrıca, Sayıştayda uygulanmakta, bulunan 
bir usulün, tatbikattaki yargılama usullerine, 
hukukun prensiplerime ters düştüğü kanısını 
taşımaktayız. Bir organın hem savcı ve hem de 
hâkim olduğu düşünülemez. Zira hesapların in­
celenmesi, kontrolü ve inceleme neticesinde çı­
kan yasaya aykırı davranışlardan 'mütevellit 
işlemlerde malî sorumluluğu saptamak hukuk 
anlayışı ile bağdaştıolanvaz, Burada^ en önemli 
mesele, Sayıştayın hem tazmini gerektiren hu­
susu saptaması ve hem de kendi bulduğu hata­
yı yafgılamasıdır. Hukuk kurallarına uygun bu -
lunmayan bu durumun ıslahını temenni etmek­
teyiz. Sayış'tayda bugünkü yargılama sistemi 
.ihtiyaca cevap verm emektedir. idarî mahkeme­
lerde uygulanmakta bulunan yargılama sistemi­
nin de .Sayıştay'da uygulanmasının lâzımı geldi­
ği kanısındayız ve buna içtenlikle inanıyoruz. 

'Anayasa Ma'hkemesi, Sayıştay Kanununun 
45 nci maddesindeki; Sayıştayca verilen ilân­
ların aleyfhine Danıştaya başvurulamaz hükmü­
nü Anayasa aykırılığı sebebiyle iptal ettiğin­
den, huikuk alanındaki hâsıl: olan boşluğu dol­
durulduğunu görmekle büyük bir memnuniyet 
duymaktayız., 

ISayıştaym bazı kurullara, Anayasa Mahke­
mesine igit.rn.ek yetkisinin tanınması karşısında, 
iSayıştayın da Anayasa Mahkemesine bütçeden 

doğan malî işlemlerin kontrolünü sağlamak 
auıacıyle ve kamu idarelerimizin büyük bir bö-, 
lümünün malî işlemleri Devlet bütçesi içinde 
yönetilmekte bulunduğundan, hukuka uygun­
luğunun saptanması amacıyle Anayasa Maıhke-
mesine gidebilme olanağına 'kavuşturulmasını, 
Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu olarak hu­
kuk hayatımızkla vazgeçilmesi ımümknn olma­
yan bir prensip olarak kabul etmekteyiz. 

Tüm olanaklarımızla çağdaş uygarlık düze­
yine yükselme idealimiz bulunduğundan, Sayış­
tayın bünyesinde de zamanın koşullarına, uy­
mayan idarî, malî yasaların personel siStemi-
'nin, denetim usulünün ıslalha muhtaç bulunma­
sı sebebiyle Sayıştayda bir idarî reform kuru­
lunun teşekküllünü zarurî sürmekteyiz. Bu ida­
rî reform kurulunda plancı, halkla ve Parila-
'mento ile ilişkiler başkanı, perSonelei, eğitimci, 
sosyolog, maliyeci ve teknik uzmanların bu­
lunması zaruretine inanmaktayız. 

Anayasamızın ve planlı kalkınmanîn istika­
metinde Sayıştayın kuruluş amacının yeniden, 
gözden geçirilmesi, personelim geliştirilmesi ve 
eğitilmesi, uluslararası müesseselerle elbirliği. 
etmek suretiyle plamlanmasiıiıı zarurî addetmek­
teyiz. Hizmeti elverişli ıdurumda tutabilmek ve 
idarenin, gelişinuesini sağlayabilmek ve idaremin 
tutarlı ve uzun süreli personel yetiştirme usul­
lerinin getirilmesi! gereğine inandığımızdan, 
iSayıştaya bağlı personel yetiştirilmesiyle ilgili 
'bir Sayıştay okulu açılmasını önermekteyiz za­
rurî görmekteyiz. 

ıDevlet hayatımızda mühim bir rol oynayan 
.Eesimhcsap kanunu tasarılarıyle, genel uygun­
luk billdirimlerinin müzakerelerinin gerekli il­
giyi görebilmesi ve bunlar üzerinde gerekli tar­
tışmalar açılması lüzumuna inanmaktayız. 

/Bütçenin malî yönünden uygulanmasını gös­
teren Kes'inhesap kanunu tasarısı ile, genel uy­
gunluk bildirimi cetvellerinin Meclisler tara­
fından reddi neticesinde ne olacağı, bugüne ka­
dar siyasî ve hukukî hayatımızda saptanma­
mıştır. Bütçenin reddi, siyasî yönden hüküme­
tin istifasına yol açtığı bir nevi güvensizlik ol­
duğu siyasî sorumllüluğa yol açtığı halde, Ke-
sinheısap kanunlarınnn ve genel uygunluk bildi-
rimılerinim reddi halinlde siyasî hukukî ve malî 
neticelerinin ne olacağı hakkında mevzuatımız-

— 219 — 

http://igit.rn.ek


M. Meclisi B .: 79 

da hiçbir büküm bulunmadığından, bu boşlu­
ğun doldurulması kanisim taşımaktayız. 

ıSayıştaymı .malî yönden ittihaz ettiği karar­
ların, idareyi bağlayıcı mahiyette bulunmasına 
(rağmen, bu kararların genel ve katma bütçeli 
idarî kuruluşlar tarafından yerine getirilmedi­
ğini, savsaklandığını üzüntü ile müşahede et­
mekleyiz. Anayasal bir kuruluş bulunan bu 
merci tarafından ittihaz edilen kararların yeri­
ne getirilmesi, «Hukuk Devleti İlkesi» nin, 
«Hukukun Üstünlüğü» fikrinden doğan ve bu­
nun bir sonucu bulunan bu kabil kararların 
derlhal yerine getirilmesi zaruretine inauınaklta-
yız. 

IBAŞKAN — Sayın Oğuz, vaktiniz dolmak 
'üzeredir. 

İÜ. G. P. GRUIPU ADIMA TALÂT OĞUZ 
(Devamla) — Bitirmek üziereyi<m efendim. 

Muhterem Başkan, değerli arkadaşlarını; 
rakamlar üzerinde de bir kaç, fikre değinmek 
istiyorum. Sayıştaym 1974 yıllı Bütçesinde tek­
lif edilen ödenek toplannı 62 001 144 lira olup, 
1973 yılının 41 188 '588 lira olan ödenek topla­
mından, 20 812 i556 lira fazlailı'k göstermekte­
dir. Bu hal, memnuniyet verici bir haldir. Kat­
sayının 7'den 8'c çıkması, gelişen ve değişen ih-
kyaelar ve şartların tevlit ettiği zaruretler kar­
şısında artışı yerinde bulduğumuzu ifade etmek 
isterim. 

Görüş ve temennilerimi burada bitirirken, 
(Sayıştay Bütçesinin Türk Ulusuna ve bu ara­
da Sayıştay mensuplarına hayırlı ve uğurlu 
'olmasını temenni eder, Yüce Meclise saygılar 
smıııaıriım. 

BAŞKAN — Teşetokür ederim Sayın Oğuz. 

Millî Selâmet Partisi Grupu adına Sa­
yın Albdullah Baizencir buyurunuz efendim. 

M. S. P. GRUPU ADINA ABDULLAH 
BAZENOİR (Binglöl) — Muhterem Başkan, 
mulıterem milletvekilleri : 

1974 yılı Sayıştay Bütçesi üzerinde Millî 
Selâmet Partisi Grupunun görüşlerini arz et­
mek üzere huzurunuzda söz almış bulunuyo 
ram. 

1974 malî yılı Bütçesi program bütçe esas-. 
larına göre hazırlanmış bulunmaktadır. Ana­
yasal bir kuruluş olaın Sayıştay, yüksefe ma­
lûmları olduğu üzere, Anayasamızın 127 nci 
maddesi ve 832 sayılı Kamun hükümleri gere-
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ğinlcc vazife görmekledir. Sayıştaym bu vazi­
felerini şöyle özetleyebiliriz : 

a)' Genel ve kaitma bütçeli dairelerle, İm 
daireler tarafından sermayesinin yarısı ve ya­
rısından fazlasına katılmak suretiyle sabit 
veya döner sermayeli veya fon şeklinde kum­
lan kurumların gelir, gider ve inallarını de-
neltlcımek, 

ıb) iSorumlülarm hesap ve işlemlerini yar­
gılama yoluyle kesin hükme bağlamak. 

ic) Kati hesap kanun tasarıları hakkında 
uygunluk, bildirimi düzenlemekle görevli bir 
Anayasa kuruluşudur. 

il96.1 Anayasamızın 127 ve 128 nci nıadde-
ileriiınce, Sayıştay, bütçenin Ti ürk iye Büyük 
Millet Meclisi adına uygula nmaisuu denetle-
nıekıtedir. Sayıştay, zamanında malî reformlar 
hakkında da Türkiye Büyük Millet Mecl'ısine 
raporlar vermtlbtedir. Sayıştayın iş yükü ve 
'buna karşılık işgücünü belirlemek için birkae 
rakam vereceğim. 

1. Sayıştayın her yıl denetlenneklie mü-
k e l M olduğu genel ve katma bütçe, sabit ve 
döner sermaye, belediyeler \> il özel idareleri 
ile mal saymanlıklarınım toplamı, rapora göre 
8 239'dui'. Sayıştay her yıl İni saymanlıklar­
dan, yine. rapora göre 2 430 adedini tıeşikil 
genel ve katma 'bütçeli daireler saymanlıkları 
ile saibit ve döner sermaye saymanlık]arının 
tamamını inceteyeıbilmekte ve hesaplarını yargı­
lanmak suretiyle hükme bağlamaktadjr. 

Bunların dışında kalan belediye, il özel 
idareleriyle m al saymam 1 ıkl a nmu incelenmesini 
işigücünün elverdiği nispette yürütmektedir. 

Yine bütçe geiıekç. esine göre, 1973 yılınjda; 
67 il özel saymanlıkların m 47 tanesinin, 140 be­
lediye hesaibınm ve 11 ayniyat hesabının ince:-
lemmefelinin yapıldığı görülmüştür, 

2. (Sayıştay Temyiz Kurulunun 1974 Şu-
'bat ayı sonu itibariyle devretmiş olduğu 582 
ıdolsya olup, normal düzeydendir. 

3. Halen inceleme işinde çalışan denetçi 
sayısı 320 civarında olup bu denetçi sayısı, 
•Sayışjtaym iş hacmine nazaran çok uzakta kal­
maktadır. Her sene büyüyeni bütçe ile iş hac­
minin artmakta okluğu da bir hakikattir. 

Her yıl Sayış/taya alınan denetçi yardımı-
ıcılarıyle denetici kadrosunun artırılması ve 
işgücü ile iş yükü arasındaki dcnigesizllğ'im gi-
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derilm-e'sine çahşılmaıkta ise de; yapılan İmti-
iıanlar sonucu, istenileni nlte'lilkte yeteri (kadar 
eleman alınmaması ve alman yardımcıların 
'tam verimli hale gelmesi için, açılan yetiştir­
me ve nıesle'k kurlarıylc uygulamalı çalışma­
ların iki yıl gibi uzunca bir süreyi kapsaması 
ıseibelbiyle kısa donemde ikadronun yeterli dü­
zeye yükselmesi müımikün1 olmatmaktadır. 

Deneticiler in eeleımele rinde, işlerin mev­
zuata uygunluğunu araştırmaikla beraber, bun­
ların maddî balomdan da doğruluğunu tespit 
etmek zorundadırlar. İşlem ve hesabın 
doğruluğunu teispit işi, işgücünün önemli 
Ibir 'kısmımı almaktadır. Oysa bu hizmetin 
«leikltnoniik işlem oıerke'Zİe rinde kıomılküter-
leır aracılığı ile kısa sürede ve güvenilir -bir 
şeıkiılde göı üimeisi mıümikündür. Böylece, söz 
konusu iş hacminden sağlanacak tasarrufun1, 
ihukuikî incelemeye aktarılması imkânı doğa­
caktır. Ayrıca, halem imikâıisızlılklar sebebiyle, 
yapılmayan bir kısım maddî ine ellemelerin de 
ifası suretiyle daha eitKİn. bir denetim sağlan­
ılmış olacaktır. Bu zorunluluk daha öne^ de 
ıtakıdir edildiğinden, Sayıştayuı eleiktrondık iş­
lem, merkezinin kurulıımsı için teşebbüs geçilmiş, 
Planlamaca Sayıştaym bu sisteme geçiş talebi 
uygun görülmüş, bu geçiş devresinde altı aşa­
malı bir prosedür öngörülmüştür. Bunlardan bi­
rinci ve ikinci aşamaların gerekler: yerine geti­
rilmiş; Orta Doğu Teknik Üniversitesince siste­
min analizi ve düzen çalışmaları .yapıldığı öğ­
renilmiştir k i ; bu davranın Millî Selâmet Par­
tisi olarak tasvip ettiğimizi belirtmeyi bir vazife 
sayarız. 

Muihtereııı milletvekilleri, 28 . 5 .'1970 tarihin­
de yürürlüğe giren 1260 sayılı Kanunla, har­
camadan önce vize kaldırılmış, ödenek ve kad­
ro dağıtım, işlerinin önceden vize edilmesi yo­
lundaki uygulama aynen bırakılmıştır. Böyle­
ce, giderin dalha tahakkuk safhasında iken mev­
zuata uygunluğunu tespit etmekle, muhtemel 
usulsüz ödemeler önceden önlenmiş olmaktadır. 
Bu denetimin etkinliği ve faydası açıktır. 

1 .11 . 1978 tarihi itibariyle Sayıştayea ince­
lemeye taibi tutulan sözleşme adedi 22 246 olup, 
Şubat 1974 sonu itibariyle 25 000'i bulmaktadır. 
Ayrıca, yıllık 80 000'in üzerinde ödenek dağı­
tımı ve 800 000 civarında ise kadro dağıtım 
işleri vizeye tabi tutulmaktadır ki, yukarıda bah­

si geçen kanunun çok faydalı olduğunu bir ke­
re daüıa ifade etmeyi ifası gereken bir vazife 
bilirim. 

Malumları olduğu üzere, muhasebe hesapla­
rı, hesap mahkemesi olan Sayıştay dairelerinde 
yargılanarak hükme bağlanmaktadır. Sayıştay 
dairelerinde normalin üstünde bir iş birikmesi­
nin ve gecikmesinin mevcut olmadığını raporun 
münderecatıudan memnuniyetle müşahade etmiş 
bulunuyoruz. 

Hesabı kati (kanun tasarılarının Parlamento­
ya şevkinden itibaren, bunlara ilişkin olarak Sa­
yıştayca tanzim edilen, genel uygunluk bildi­
rimlerinin, en geç 6 ay içinde Türkiye Büyük 
Millet Meclisine takdim edildiği, ancak bir kıs­
mının takdiminde gecikmeler olduğu görülmüş­
tür. Bu gecikmenin sebebinin, denetim kadrosu­
nun kifayetsizliği söbeiıiyle muhasebe hesapları-
tetkikinin zamanında yapılmamışından ileri gel­
diği anlaşılmıştır. 

Bu Anayasal kuruluşta sevinçle müşahede et­
tiğimiz bir husus da; son günlerde meslekî ya­
yınlara da başlanmış, böylece bu alanda duyu­
lan ihtiyaç da karşılanmaktadır. 1973 yılı so­
nuna doğru 8 nci kitap yayınlanmıştır. Sayış-
taym çeşitli konulardaki yaymlarıyle, Genel 
Kurul ve daireler kurulu kararlarını ihtiva 
eden ve Sayıştay içtihadını belli eden yayınla­
rın devamını temenni ettiğimizi ifade etmek is­
terim. 

Muhterem milletvekilleri, 1974 yılı içinde 
kabul edilen ödenek genel toplamı 57 144 000 
lira olup, geçen yılın 41 188 588 lira tutarındaki 
ödenek toplamına göre 15 $12 5&6 lira fazlalık 
görülmektedir. Bu suretle tanzim edilen Sayıştay 
Bütçesi her türlü hayalî rakamlardan uzak olup, 
yurt gerçeklerine uygunluğu ile samimidir, mü-
tevazidir, tasarrufa riayet edilmiştir. 

Bu vesile ile bütçenin millet ve memleketi­
mize hayırlı olmasını Cenabı Allah'tan niyaz 
eder, Büyük Meclise Grupum adına saygılar su­
narım. i(Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bazen-
cir. 

A. P. Grupu adına Sayın İhsan Toksan, bu­
yurunuz. 

A. P. GRUPU ADINA İHSAN TOKSARI 
(İstanbul) — Sayın Başkan, değerli milletve­
killeri ; 
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Adalet Partisi Grupu adına 1974 malî yılı 
iSayıştay Bütçesi hakkında görüşlerimizi kısaca 
izah etmek isteriz. 

'1861 tarihinde Merhum Abdülaziz Han tara­
fından kurulan ve Divan-ı Muhasebat ismiyle 
anılan, çeşitli merhalelerden geçerek bugünkü 
hale gelen ve 1961 Anayasasının 127 nei mad­
desi ve 832 sayılı Kanun hükümlerine göre Sa­
yıştay : 

1. — Genel ve katma bütçeli dairelerle, bu 
daireler tarafından sermayesinin yarısı veya ya­
rısından fazlasına katılmak suretiyle sabit ve­
ya döner sermayeli veya fon şeklinde kurulan 
kurumların gelir ve giderleriyle mallarını de­
netlemek, 

2. — Sorumluların hesap ve işlemlerini yar­
gılama yoluyla kesin hükme bağlamak, 

3. — Kesinihesap kanunu tasarıları hakkın­
da uygunluk bildirimi düzenlemekle görevli bir 
Anayasa kuruluşudur. 

^Sayıştay üç kuvvet ayırımının bir istisnası 
olup, 'suijeneristtir. Sayıştaya denetim ve yargı 
yetkisi verilmiştir. Denetleme yönünden bütçe­
nin tabi olduğu başlıca ilmî kaideler şunlardır: 
Umumiyet, vahdet, samimiyet, vuzuh, iktisat ve 
tevazündür. 

Sayıştay, vatandaştan alman vergiyi yerine 
sarfın kontrolünde son derece hassas olması ica-
bcden bir kuruluştur. Sayıştay, Devlet harca­
malarının yerli yerine sarf edildiğine dikkat et­
melidir, her türlü israfı önlemelidir. Bu fakir 
milletin parasıyle dairelerde lüks, israf alabildi­
ğine artmıştır. Birçok memur tahta masa ve san­
dalyeyi bulamazken, bir kısım yüksek memurla­
rın makamlarındaki lüks ve mefruşat, bakan 
dairelerinde bile bulunmamaktadır. 

Çeşitli tetkik gezileri için yabancı ülkelere 
pek çok heyet gönderilmekte, dönüşte küçük bir 
rapor bile tanzim edilmemektedir veyahut ısmar­
lama rapor tanzim edilmektedir. 

Resmî araba saltanatı hâlâ devam etmekte­
dir. Türk milleti için en büyük refah devirle­
rinden bir devir olan Demokrat Parti devrinde 
Adalet Bakanı Halil özyörük, hanımını makam 
arabasına aldığı için Demokrat Parti Büyük 
Kongresinde istifa ettirilmiştir. Bugün ise, bir 
paket sigara almak için resmî arabalar kilomet­
relerce yol katetmektedir. Hatta resmî arabala­
rın. bakan arabalarının partili şahısların emirle­

rinde kullandırılmasına hengün şahit olmakta­
yız. Parti kongrelerine ve propagandasına ba­
kan arabalarıyle ve resmî otolarla gidildiğini 
üzülerek müşahade etmekteyiz. 

1969 yılında Sayıştay Bütçesi müzakere edi­
lirken, Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına 
konuşan hatip şöyle diyordu : «Anayasamızın 
117 nei maddesinde, Devlet bütün işleri, aslî ve 
sürekli görevler, memurlar eliyle görülür, denil­
mesine rağmen, devletin en mühim amme hizmet­
leri, sözleşmeli ve yevmiyeli kişiler tarafından 
yürütülmektedir. Bu bilhassa İktisadî Devlet 
Teşekküllerinde daha barizdir. Bunu doğru gör­
müyoruz.» 1969'da bunu söyleyen Cumhuriyet 
Halk Partisi şimdi iktidarda bulunmaktadır. 
Sözleşmeli ve yevmiyeli usulüne son verecek 
midir ? 

Yine 1969'da, dairelerde israfın önlenmesini 
isteyen Cumhuriyet Halk Partisi hatibi, grup 
sözcüsü israfı önleyecek midir! Aksine israfta 
çok ileriye gidildiğini görüyoruz. Partiye giren 
milletvekillerini Başbakanlıkta kabul etmesi ve 
orada kayıt işlemini yapması büyük bir makam 
israfı ve makamı kötüye kullanmak değil mi­
dir? 

Bugün sinema, tiyatro kapılarında, pazar ge­
zilerinde yüzlerce resmî otoları görmek bizi üz­
mektedir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi adına denetle­
me vazifesini ifa eden Sayıştaydan, bu konula­
rın denetiminde hassas olmasını istemek hakkı­
mızdır. 

Devlet dairelerinde malî yıl sonu harcanma­
yan paranın, yangından mal kaçırırcasına miras­
yedi zihniyetiyle çarçur edilmesine karşı Sayış­
tay son derece dikkatli olmalıdır. 

Sayıştay, Türkiye Büyük Millet Meclisi adı* 
na devlet dairelerinin gelir ve giderlerini denet­
lemekle beraber, bu dairelerin bütün mallarını 
kontrol etmek mecburiyetindedir. Devlet mal­
larının iyi bir envanteri yapılmış değildir. Bir­
çok devlet malları maalesef zayi olmaktadır. 

Kesinhesapların Sayıştayca tetkikinde sınır­
lı kalmaları, iptal edilen tahsisat üzerinde dur­
mamaları, teşriî denetlemede bir noksanlıktır. 
Tahsisat görevin karşılığıdır. Hizmet karşılığı 
tahsisatının kullanılmaması, iptali, hizmetine ye­
rine gelmemesi demektir. Sayıştay yapılan iş­
lemlerin kanunlara uygunluğunu araştırmakla 
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yetinmeyip, aynı zamanda maddî bakımdan da I 
doğruluğunu tespit etmek mecburiyetindedir. I 

Devlet dairelerine devlet parasiyle bir çok I 
solcu kitap, dergi alınmaktadır. Sayıştay bu ko- I 
nuda hassas olmalıdır. Yoksul milletten alınan I 
vertgilerin böyle yerlerde zayi olmaması için de- I 
netimde hassasiyet göstereceğine inanıyoruz. I 
Bazı idarelerin, kuruluş gayesiyle asla ilgisi ol- I 
mayan bu tip kitap ve dergi satın alması ve ab o- I 
ne olması kanunlara açıkça aykırılık teşkil eder. 
Milletten alınan vergilerin yerli yerine sarfedil- I 
diğini millet bilmelidir. Sayıştay bu konuda titiz I 
davranmalı ve millete tatminkâr açıklama yap- I 
malıdır. I 

işte bu ağır vazifeyi yüklenen Sayıştayın her 
yıl denetlemekle yükümlü olduğu genel ve kat- I 
ma bütçe, sabit ve döner sermaye, belediyeler ve I 
il özel idareleri ile mal saymanlarının toplamı I 
8 839'dur. Bütün bu işleri yapan denetçilerin ade­
di ise 320'dir. 

il934'de saymanlık adedi sadece 815 iken, 
180 denetçi bulunmakta idi. Bugün saymanlık I 
adedi 8 8i39'a çıkmış iken denetçi adedi ancak I 
320'ye çıkmıştır. Bu kadar az denetçi ile esaslı I 
bir denetimin hassasiyetle yapılması son derece I 
zordur. I 

Denetçinin artırılması için açılan imtihanlar­
da alman elemanlar iki senede yetiştirilmekte ve I 
işe tam intibak ettiği zaman bir kısmını özel 
sektör almaktadır.. Bu bakımdan denetçilik ca- I 
zip hale getirilmelidir. I 

İşlem ve hesabın maddî doğruluğunun tespi- I 
ti işi işgücünün önemli bir kısmını almaktadır. 
Bu hizmetin elektronik işlem merkezlerinde koni.- I 
püterler aracılığı ile yapılması mümkündür. Bu I 
suretle işgücünden sağlanacak tasarrufun, hu­
kukî incelemeye aktarılması imkânı, meydana 
çıkar. Bu itibarla, Sayıştayda- elektronik işlem 
merkezinin kuruluşu kısa zamanda gerçekleşti­
rilmeli, çalışır hale getirilmelidir. 

Sayıştay denetçilerinin daimî haı^cıralh alma­
ları imkânı temin edilmelidir. Nazarî bölge ih­
das etmek suretiyle diğer devlet dairelerinin mü­
fettişleri ve denetçilerine sağlanan daimî harcı- I 
rah almak imkânından sadece Sayıştay denetçi­
leri mahrum edilmiştir. Bu hal seyyaniyet ve 
hakkaniyete aykırıdır. j 
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Sayıştay denetçilerinin iki senede bir terfi 
almaları, onları daimî harcırahtan mahrum et­
memelidir. Adalet müfettişleri de iki senede bir 
terfi aldıkları halde daimî harcırah almaktadır­
lar. Ağır mesuliyet ve geçim, sıkıntısı içinde kıv­
ranan bu denetçilerin daimî harcıraih almaları 
en tabiî haklarıdır. 

832 sayılı Sayıştay Kanununun 45 nei mad­
desinin son fıkrası; «Sayıştayca verilen ilâmlar 
hakkında Danıştaya baş vurulamaz» hükmünü 
tedvin etmiştir. Danıştay dört defa bu hükmün 
Anayasaya aykırılığını iddia ederek iptal ettir­
meye çalıştı. Dört defa iptal edilmedi. Diğer 
mahkemelerde dört defa da kesin hüküm hali­
ne gelen kaide, burada ancak beşinci müracaatta 
bu fıkrayı Anayasa Mahkemesi iptal etmiştir. 

Bu suretle Sayıştaydan sâdır olacak kesin 
hüküm, aleyhine Danıştaya başvurulabilecektir. 
Malî konularda en salahiyetli bir organ olan Sa­
yıştayın verdiği kesin hüküm için, Danıştaya 
başvurulamayacağma dair bir maddenin Anaya­
saya eklenmesi hakkaniyet kalbidir. 

Sayın arkadaşlarım, Sayıştayın 1974 yılı büt­
çesinde teklif edilen ödenek 57 milyondur. 197İ3 
yılının ödeneği 41 milyon olduğuna göre; öde­
nek toplamında 16 milyonluk bir fazlalık gö­
zükmektedir. Fazlalığın sebepleri büyük kalem­
ler itibariyle şöyle incelenebilir : 

1) Artışın 10 milyonu aylıktır, katsayının 
7'deıı 8'e çıkması se'beibiyledir. 

2) 3 milyonluk artışın sebebi, çocuk zam­
mının 10 liramdan 25 liraya çıkmasıdır. 

ı3) G milyonluk artış, geçici görev yolluk­
ları sebebiyledir. 

4) 250 000 liralık artış tüketim maddele­
rinden malzeme alımlarında olup, fuel - oil fi­
yatında meydana gelen artışlar nedeni ile ya­
pıldığı tespit edilmiştir. Bu artış normaldir. 

Mütevazi bütçe ile Türkiye Büyük Millet 
Meclisi adına denetim vazifesini yapmak için 
bütün gücü ile çalışan Sayıştayın mümtaz men­
suplarını Adalet Partisi Grupu adına selâmlar, 
1974 yılı Sayıştay Bütçesinin hayırlı olmasını 
Allah'tan dilerim. 

Hepinizi hürmetle selâmlarım. (A. P. sıra­
larından alkışlar.) 

BAŞKAN — . Teşekkür ederim Sayın Tok­
san. 
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Demokratik Parti Grupu adına Sayın Ali 
Zülfikâroğlu, buyurun. 

D. P. GRUPU ADINA ALİ ZÜLFİKÂROĞ­
LU (Kahraman Maraş) — Sayın Başkan, değer­
li milletvekilleri; 

Sayıştay Başkanlığı 1974 yılı Bütçesi dolayı-
siyle Dentokratik Parti Grupu adına söz almış 
bulunuyorum. 

Bu seneki, yani Î974 malî yılı bütçesi, prog­
ram - bütçe esaslarına göre hazırlanmış bulun­
maktadır. Anayasal bir kuruluş olan Sayıştay 
tarafından, yüksek malumları olduğu üzere, büt­
çenin en uygun şekilde kullanılmasının muraka­
besi büyük bir zarurettir. 

Bu nedenle bütün Batı ülkelerinde olduğu 
gibi 1974 Anayasasının 100 n'cü ve 19İÖİ Anaya­
sasının 127 n<ci maddesi ile genel ve katma büt­
çeli dairelerle, bu daireler tarafından sermaye­
sinin yarısı veya yarısından fazlasına katılmak 
suretiyle, sabit döner sermayeli veya fon şek­
linde kurulan kuruluşların gelir ve giderleri ile 
mallarını Türkiye Büyük Millet Meclisi adına 
denetlemek, kurumların mesuliyetini derulhte 
edenlerin hesap ve işlemlerini yargılamak, kesin 
hükme bağlamak, kesinlhesap kanun tasarıları 
Ihakkında uygunluk bildirimi düzenlemekle gö­
revli bir kuruluş öngörülmüştür. 

Bugünkü adı ile Sayıştay Başkanlığı olan 
bu kuruluşun mazisi, Osmanlı İmparatorluğun­
dan Sultan Aziz zamanına rastlar. Cumhuriyet 
devrinde 1934 yılma kadar Sayıştay, 1871 sayılı 
Kararname 'ile, 1923 yılında çıkarılan 374 sayılı 
Kanun hükümlerine tabi olmuş, 1934 yılında 
2514 sayılı Divanı Muhasebat Kanunu ile Sayış1-
ıtaym kuruluş ve görevleri yeniden düzenlenin iş-
tiıV 

1953 yılında 6999 sayılı Kanunla-, Sayıştay'a 
(mahallinde 'inceleme yetkisi de verilin îşth. 1961 
Anayasasının 127 nci maddesine isltıinaden; 1967 
yılında yürürlüğe giren 832 sayılı Kanunla, Sa­
yıştay Başkanlığı yeni bir kuruluş ve hüviyete 
kavuşturulmuştur. 1970 yılında çıkarılan 1260 
sayılı 'Kanunla da bazı eksiklikleri giderilmiştir. 

Halen Sayıştay Başkanlığı, Anayasanın 127 
nci maddesi ve 832 ve 1260 sayılı Kuruluş Kanu­
nu İle varlığını ve işlemlerini sürdürmektedir. 

Muihterem ımilletiveüdlleri, 'Sayıştay Başkanlı­
ğının, kendilerine sağlanan imkânlarla görevini 
yaptığı görüşündeyiz. Bütçe raportörlerinin ra­

porlarından anlaşıldığına göre; 'Sayıştayım her 
sene denetlemekle yükümlü olduğu Göne! ve Kat­
ma Bütçe, sabit Ve döner sermaye, belediyel'er 
ve 11 özel idareleri ile mal sayman]ıklarmm toplanı 
adedi 8 839 'dur. Sayıştay her yıl ibu saymanlık­
lardan 2 436 adedini teşkil öden genel ve kat­
ma (bütçe, sabit ve döner sermaye saymanlıkları­
nın tam amini inc'elem'efcte, hesaplarını yargılamak 
suretiyle kesin hükme bağlamaktadır. Belediye, 
il özel idareleri ve mal saymanlıkları inceleme­
lerini ise, imkânları ölçüsü içinde ele alabilmek-
itedir. Nitekim 1973 yılında 67 il özel idaresi say­
manlıklarından 47 tanesinin ve 140 (belediye v'e il 
saymanlıklarının hesapları ancak incelenebilin iş­
itir. Bu durum, halen mevcudolan 320 denetçinin 
kâfi gelmediğini göstermektedir. 

Maddî hataların 'tespitinin elektronik maki­
nelerle yapılması halinde daha 'müessir denetim 
yapılması mümkün olacak ve ibu suretle artan 
hukukî meselelere ciddî şekilde eğilmek imkânları 
doğacaktır ve dolay isiyle daha fazla saymanlığın 
denetlenmesi temin edilmiş olacaktır. Bu itibarla, 
'elektronik ibilgi işlem merkezinin biran önce ger-
çeikieştirilm'esiinin bir 'zaruret olduğu görüşünde­
yiz. 

Anayasamızın 127 nci maddesi Sayıştaya, 
gelir, gider ve malların 'denetimi ve hesapların 
kesin hükme ıbağlanması yetkisini vermişken, Da­
nıştay Başkanlığı Anayasa Mankeni esline müraca-
atle, «Sayıştayca verilen ilâmlar aleyhine Damış-
taya baş vurulamaz» şeklindeki kanun hükmünün 
iptalini istemiştir. Anayasa Mahkemesi bu şekil­
deki müracatı dört defa reddetmiş ve ancak be­
şinci müracaatı kabul etmiştir. Bu itibarla, Ana­
yasamın 127 nci maddesine bir fıkra eklenmek su­
retiyle İbu çelişkinin giderilmesi ve 'Sayıştay Baş­
kanlığının bunca müşküllerden kurtarılması lüzu­
muna inanmaktayız. 

Muhterem milletvekilleri, 'Sayıştay Başkanlı­
ğı bütçe teklifi 62 milyon lira 'civarındadır. 41 
milyon lira civarında olan 1973 yılı bütçesine 
göre 20 milyon liralık bir artış görülmektedir. 
Yaptığımız ıtetklkatta bu artışın, katsayının 7'den 
8'e çıkması nedeniyle, ücret artışı ve Personel Ka­
nunu nedeniyle yapılan intibaklar neticesinde ha­
sıl olan artışlarla,, çocuk zammının 10 liradan 25 
liraya çıkarılması, Tedavi Yönetmeliği gereğince 
yapılacak masraflarla,, 'harcırah ımiktarlarmdalki 
artışlar ve tüketim mallarındaki fiyalt artışlarına 
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(fuel - öil gllbi) 'bağlı olduğu ve (bütçenin azamî 
tasarrufa uyularak hazırlandığı kanaat ve gö­
rüşündeyiz. 

Bütçenin Sayıştay camiasına ve (memleketimi­
ze hayırlı olmasını Cenabı Allah'tan diler, gru-
pum ve 'şahsım adına Yüce Heyetinizi saygılarım­
la •selamlarım. 

BAŞKAN —• Teşekkür ederim Sayın Zülfi-
kâroğlu. 

Şahısları adına söz alan üyelerden Sayın Yal­
çın Oğuz?.. Yok. 

Sayın Orhan Senemıoğlu, buyurun efendim. 
A. ORSAN SENEMOĞLU (Elâzığ) — Sayın 

Başkam, değerli milletrvielkilteri; 
Gerçekten Sayıştay, Anayasamıza giö,re ku­

rulan en ön'emlii kuruluşlardan bir tanesidir. Ana­
yasamızın 127 nci maddesine göre Sayışıtay baş-' 
lıea üıç görevi yüklenmiş bulunmaktadır. 

B/unlardan birincisi, genel ve kajtma bütç'eli 
dairelerin bültün gelir ve giderleri ile mallarımı 
Türkiye Büyük Millet Mieclilsi adına denetlemek; 

[İkincisi, sorumluların hesap ve işlemlerini ke­
sin hükme b ağlamak; 

lÜçjüncjülsü isle, kanunlarla . kendisine yerilen 
inceleme, denetleme gibi konuları hükme bağ-
lamaiktan ilba;reıtJtir. 

Değerli arkadaşlarım, eski tabirle beytüknal, 
yeni talbirie hazine dediğimiz, devletlin giderleri­
nin karşılandığı gelirleri veren mükellefler, 
yani vatamldaşlariimız, kendilerinden alman ver-
gelirim millet yararına ve devlet yararına harcanıp 
haröaınjmıadığınm denetlenmesini haldi olarak iste-
mıekiteldir. Bu denetlemeyi de millet namına Sa­
yıştay yüklenmiş, bulunimalktadır. Vergi mükellef­
leri verdikleri vergilerin gerçekten yerine har-
candığımı bilmek zorundadır. 

iSayışItay denetlemelerini, devlet harcama­
ları üzerinde yapmaktadır.Devleit gelirlerimi ise, 
Ibu da kanunen kendisine verilmiş olmasına rağ­
men, demetleyemem,elktledir. Devlet gelirlerini 
denetleme görevimi şu anda Maliye Bakanlığına 
Ihağlı Teıftiş, Kurulu, hesap uzmanları ve maliye 
Ikontriolörieri fgilbi mlemurlar konıtrlol etmektedir. 

ISalyışjtayın denetimi bir yönlüyle şielkli bir de­
metlemeden ibarettir. Sayıştay daha ziyade har­
cama yapan dairelerim yarığı denietimind yap-
ımakitadır ve yine Sayıştay, dair elerin Türkiye 
Büyük Millet Meclisi adıma, sarf yetkisini ne 
ışdkilde kullamdıkarını kontrol etmakt eldir. 

Şalhsî kanımca devlet murakabesinin böyle 
ışelklî açıdan değil, bulgun kazandığı ömetm yö­
nünden, iktisadî açıdan da yapılması zıorunluğu 
doğmuş bulunmaklfcadır. Bunun için devlet mu-
ralkalbasi sistemimde, ulaişltığumız bu noktadan 
itibaren bir değişiklik yapılması gerekir. 

Dün burada Sayın Maliye Bakanı, bazı ya­
tırımların gecikmesi nedeniyle devletimizin ne 
kadar büyük zararlara mâruz kaldığına bazı ör­
nekler verdi. Bunum bir özel örneğini de ben 
arz dtmak isitilyorum. 

Mersin T Adana arasındaki sulama kamaleftleri 
konusu D|Sİ tarafından ihale edilir ve süresinde 
foitirtiiimez. Bunun üzerine müteahhide iki senelik 
bir ek saire tanınır. Bu sürenin bitiminde mıü-
iteaihhit konuyu ihtilaflı hale getirir ve hakemi 
kuruluna başvurarak devlet aleyihine 44 milyon 
liralık bir ek tazminatım ödenmesi kararını alır. 

Değerli arkadaşlarım, bazı konular hukukî 
açıldan şefeM itibariyle hulkuka uiygun gözükmek-
ıteldir. Bu hakemlik müessesesi de Türkiye'de 
içok özelik arz edem bir müessese haline gelmiş­
tir. Hukuk usulünde hakemlik müessesesi şöyle 
işletoelkteldir: Taraiflardaın her 'biri kendisinle 
(bir hakem tâyin etmekte ve bu iki hakem de bir 
bir araya gelerek bir üçüncü hakemi sekmekte­
dir. Arz elttiğim bu olayda çok enteresan bir 
durum meydana gelmiştir. 

Bu yatırımı yapan DSİ'min genel mıüldürlük-
lerinldem geçen ve bilâhare üç ayrı bakanlığın 
müsteşarlık makamını işlgal eden kişiler hakem 
ıolara)k seçilmişlerdir ve müsteşarlık makamında 
Ibuluman ıbu kişiler halkem olarak, kendilerinin 
ihale ettikleri konuyu ve yine belki kendilerinin 
'zamanında alamadıkları tedbirler neideniyle 
süresinde bitirilemediği için, kendileri ihale et-
Itikleri ve murakabe etmieleri gerelken konuda 
devleti 44 milyon lira tazminata mahkûm etmiş­
ler ve ayrıca yine şekli hulkuka göre nominal ola­
rak her biri de 250'ış.er bin lira hakemlik ücre­
tini alımalk suretiyle ceplerine koymuşlardır. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'deki bu yatı­
rımların hepsi incelendiği vakit, ekonomik yön­
den bu zararlarım çok daha üstünde rakamlarla 
karşılama imkânı vardır ve Türkiye'deki yatı­
rımlar ekonomik olarak gerçek anlamı ile kendisi 
için sarf, edilen paranın çok daha üstümde ma­
liyetlerle bu millete ınaledilmiş bulunuyor. 
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Bu denetleme mıüessemizim Türkiye'de yeni- I 
den ele alınarak, Sayıştayın bu noktada bir de­
metleme imkânı ile teçhiz edilmesi kanaatinde­
yim. 

Değerli arkadaşlarım, bu arada bir noktayı 
daha kısaca arz etmek istiyorum. Sayıştay ka­
rarlarına karşılık Danıştaya gidilmesi konusun­
da Anayasa Mahkemesince verilen kararın hukuk 
sistemimize uygun olduğu şahsî kanaatimi bura­
da bilhasa belirtmek istiyorum. Bu kadar hukuk 
sistemimizin bütünlüğü sağlamıştır. Sayıştay, 
hukuk düzenimiz içinde müstakil bir yargı orga­
nı değildir. Bu nedenle Anayasa Mahkemesinin 
ıson kararı, hukuk sistemimizdeki bir boşluğu 
doldurmuş ve bu boşluğu da dolduıtlugu için 
takdirle anılması gereken ve saygı duyulması 
(gereken bir karar olduğunu tespit eıtımek istiyo­
rum. 

Bir diğer noktaya da kıisaöa dokunmak iste­
mekteyim. Adalet Partisi sözcüsü arkadaşımız, • 
«Son günlerde resmî otomobillerin suiistimal 
edildiğini, sinema önlerinde ve resmî görevinin 
dışında kullanıldığını» beyan etmiş bulunmakta­
dır. 

Değerli arkadaşlarım, bunların bir tek örne- I 
ğini vermeye imkân yoktur. Zannediyorum, bu- f 
gün Sayın Başbakan başta olmak üzere, özel 
otomobil saltanatına ilk son veren Hükümet 
Başkanı olmuş, lüks otomobilini bir tarafa ite­
rek en az benzin sarf eden bir otomobil almak 
suretiyle örneği kendisinden vermiş bulunmakta­
dır ve diğer ba'kan arkadaşlarımız da bugün Tür­
kiye'de imal edilen yerli otomiohili aittik makam 
arabası olarak kullanmaya başlamışlardır; bu­
nun örneğini de Sayın Sağlılk Balkanımız herkese 
vermiş bulunmaktadır. 

Yine Bütçe Komisyonunu izleyen arkadaşla­
rımız, bu sene Bütçe Komisyonunda da özel oto­
mobil alımına hiçbir daire için imkân verilme­
diğini ve bu konuda otomobil saltanatına son 
verilmesi içim ilk örneği de Meclisten vermek 
ısuretiyle Türkiye'de bunun dikkatle izlendiği iz­
lenimi yaratmışlardır. Bu arkadaşımızın vermiş 
olduğu örnek zannediyorum kendi dönemlerin­
den kalan eski hatıralarından ibarettir. 

Sayıştay Bütçesinin Türkiye'miz için ve Sa­
yıştay için hayırlı, uğurlu olmasını diler, saygı­
lar sunarım. (C. H. P. sıralarından alkışlar) | 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Senem-
oğlıı 

Sayıştay Başkanlığı bütçesi üzerindeki görüş­
meler bitmiştir. Bölümlere geçilmesini oylarınıza 
;arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmeyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum efendim. 

B) SAYIŞTAY BAŞKANLIĞI BÜTÇESİ 

Bölüm Bölüm 
Proıg. Prolg. 

101 Genel yönetim 2 171 951 
BAŞKAN — Kabul edenler.,. 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

102 Destek hizmetleri 11 384 564 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

111 İnceleme, yargı ve ika­
mı- 43 120 404 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına da­
ğıtılamayan transferler 324 225 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler.... Kabul edilmiştir. 

Sayıştay Bütçesinin milletlimiz ve memle-
Iketimıiız için hayrılı olmasını dileriz. 

CJ ANAYASA MAHKEMESİ BAŞKAN­
LIĞI BÜTÇESİ : 

'BAŞKAN — Anayaısa Malıikemıelsi Başkan­
lığı Bütçesine geçiyoruz. Grupları adına söz 
isteyen sayın: konuşmacıları okuyorum. 

'Cumhuriyetçi Güven Partisi adına Sayın 
Salih Yıldız, Demokratik Parti Grupu adına 
iSaym Battal Koksal, Adalet Partisi Grupu 
adına Sayın Nadir Lâtif İslâm, Cumhuriyet. 
Halik Partisi Grupu adına, Sayın Nedim Kork­
maz. Şahısları adına, Sayın Yalçın Oğuz, Sa­
yın Kemal Şenteoy, Sayın Orhan S-ememoğiu. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına 
(Sayım Salih Yıldız, buyurum efendim. 

C. G. P. GRUPU ADINA SALİH YILDIZ 
(Van) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

Anayasa Malhkeme'si Başkanlığı bütçesi 
üzerinde Cumhuriyetçi Güven Partisinin gö-
ırüşlerimi arz etmek üzere huzurumuzda bulu­
nuyorum. 
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Malumlarınız olduğu üzere, Anayasa Mah­
kemesi, ancak demokratik rejimde baihsedile-
bilem bir kuruluştur. Ferdin kak ve hürriyet­
lerim ancak bu rejimde mevcut olduğunu he­
saba katarsak, Anayasa Mahkemesinden de 
elbette ya'lnız bu tarz idarelerde bahsedilebi­
lir. Deımokratik idarelerin ferdî halk ve hür­
riyetler esası üzerine kurulmuş olmasına rağ­
men, zaman zaman idare edenlerin ferdî hak ve 
hürriyetlere müdahale ettikleri ve bu ferdî hak 
ve hürriyetleri birtakım idare ızihniyetiniden 
doğan çıkarlar yüzüniden baskı altıma aldıkları 
zaman zaman görülmüştür. 

'Bu bakımdan, demc'kratik idarelerde de bu 
fendî halk ve hürriyetlerin bir teminat altına 
alınması daima aranmış ve bir gaye olarak 
önümüzde durmuştur. Bunun misalleri bizde 
de meivcuttur. 1945 - 1960 arası Tüıık siyasî 
hayatı devamlı olarak Anayasa ihtilâlleri üze­
rinde bina edilmiş münakaşalarla geçmiştir. 
Ve zaman zaman bu münakaşalar, bu iddialar 
Türk siyasî hayatını çekilmez hale getirmiş, siya­
sî tansiyon her (geçen gün biraz daha yüksel­
miştir. 

işte bu sebepledir ki, 1961 Anayasası • hasır­
lanırken ferdî hak ve hürriyetlerin teminat al­
tına alınabilmesi, yasama organları tasarruf­
larının kaızaî murakabeye tabi tutulması ve bir­
takım teminatlar aranması öngörülmüştür. 

Bu meyanda Anayasamızda, Anayasaya ria­
yet yemini, çift Meclis usulü ve Cumhurbaşka­
nına sınırlı olarak tanınan veto hakkına ilâve­
ten mv Anayasa Mahkemesi teşkiline lüzum gö­
rülmüş ve kanaatimizce son derecede isabetli 
bir tercih yapılmıştır. 

Böylece Anayasa Mahkemesi sayesinde, yasa­
ma organlarının tasarrufları mevcut usul ve 
esas dairesinde bir kazaâ murakabeye tabi tu­
tulmuştur. Ancak, bu noktada bazı hususları be­
lirtmek gerek; Anayasa Mahkemesi kendi ken­
di kendine işleyen, yasama organlarını âdeta 
teftişten geçiren, otomatik işleyen bir muraka­
be organı değildir. 

Şu halde, «Anayasa Mahkemesi nedir ve ma 
yapar?» kısaca bunu arzetmek istiyorum. 

Anayasa Mahkemesi ancak iptal davası veya 
itiraz yolu ile kendisine intikal eden konular 
hakkında karar verebilir. İtiraz veya iptal da-

I vasi yolu ile Anayasa Mahkemesine intikal et­
meyen herhamıgi bir komu hakkında Anayasa 
mahkemesi resen tetkik yapmalı ve karara var­
mak yetkisine haiz değildir. Ve Anayasa Mah­
kemesi, iptal davası veya itiraz yolu ile sadece 
kanunların ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İç­
tüzüklerinin Anayasaya aykırı -olup olmadığını 
tetkikle mükelleftir. 

Anayasamız, istişari bir organ olma görevini 
de Anayasa Mahkemesine vermemiştir. Bazı 
Anayasalar Anayasa Mahkemesine istişari orgam 

I olma görevini de vermişlerdir. Hiç şüphesiz bu 
I görüş Vıe tercihin de kendine mahsus bir ağırlı-
I ğı vardır. Ancak, kanaatimizi hemen ifade ede­

lim kij Anayasamızda Anayasa Mahkemesine 
bir istişari organ görevi verilmemiş olması isa­
betli bir tercihtir. Bunun sakıncaları faydaların­
dan çok daha fazladır. 

Anayasa Mahkemesinin görevleri arasında 
Türkiye Büyük Millet Meclisi üyelerinin yasa-

I ma dokunulmazlıklarının kaldırılması halinde 
I vaki olacak itirazları tetkik etmek ve karara 
1 bağlamak gör'evi de vardır. Keza kanunla tespit 
I edilen usul ve esaslar dairesinde siyasî parti­

lerin hesaplarını kontrol etmek yetkisi de Ana­
yasa Mahkemesine verilmiştir. 

Muhterem arkadaşlarım, Anayasamızın isa-
I betli bir tercih yapmak suretiyle Anayasa 
I Mahkemesine yer vermiş olduğunu arz etmiştim. 
I Gerçekten de çok isabetli bir tercih yapılmıştır. 
I Şöyle k i ; yasama organlarından birçok kanun-
I 1ar çıkmaktadır. Elbette bu kanunlar hakkında 

siyasî partilerim ayrı ayrı görüşleri lOilmuş ve 
olacaktır. Bu kanunlar hakkında Anayasaya ay-

I kırılık iddiaları ileri sürülmüştür ve sürülecek­
tir. Biz Anayasa Mahkemesi sayesinde çıkış yo-

I luna kavuşmuş bulunuyoruz. Eğeır Anayasa 
I Mahkemesi olmasa, Anayasaya aykırılık iddia-
I lan ilelebet devam edecek ve ıgün geçtikçe bu 
I kanunların kamuoyundaki geçerlilikleri bir ya-
I na, siyasî tansiyonu her gün biraz daha yükselt­

miş ol s cağız. Ama böyle bir iddiada bulunan 
siyasî kuruluş veya Anayasa Mahkemesine dâva 
hakkım haiz başka bir teşekkül Anayasa Mah­
kemesine baş vurmakla ve Anayasa Mahkemesi­
nin kararını istihsal etmekle ıbu münakaşalar 
bir anda bitmekte ve siyasî hayat huzura kavuş-

1 maktadır. 
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Kunatimizce, 1945 - İ960 arasında bir Anaya­
sa Mahkemesi olsa idi belki 27 Mayıs İhtilâline 
gitmeyebilirdik. Zira, devamlı ollarak bütün ya­
sama tasarruflarının Anayasaya aykırılığı iddia 
edilmiştir ve bu iddiaları tetkik edip bir karara 
bağlayan veya bağ]ayacak olan bir ongaıı da bu­
lunmadığı için, belirli ve hepinizin bildiği nok­
taya kadar Türk siyasî hayatı sürüklenmiş ve 
belli sonuçlarla bitmiştir. 

Muhterem arkadaşlarını, serbest seçimlerle 
me$ru yoldan, iktidara gelmek ne kadar önemli 
ise, hepinizin bildiği üzere, iktidarların devamı 
sırasiiıda meşruiyetlerini devam ettirmeleri en 
az o kadar önemlidir. Bu itibarla, Anayasa Mah­
kemesinin önemini bu noktada da kaibul etmeye 
mecburuz. 

Anayasa Mahkemesinin bütçesi vesilesiyle 
Anayasamızın bazı maddelerine de kısaca deği­
nerek geçmek istiyorum. 

Anayasamız, 1 nci maddesiyle, «Türkiye Dev­
leti bir Cumhuriyettir» esas ve değişmem ilkesini 
koymuştur. «Değişmez ilkesini koymuştur» di­
yorum, zira, Anayasamız 9 ncu maddesiyle; 
«'Türkiye Devletinin bir Cumhuriyet olduğu 
hakkında bir Anayasa değişikliği yapılamaz ve 
bu değişiklik teklif dahi edilemez» esasını koy­
muştur. Bu derece büyük bir önemle Cumhuri­
yet, Anayasamızın temeli, milletimizin vaz ge­
çilmez idare tarzı olarak, büyük bir emanet ola­
rak Türk Milletini temsil eden yüce meclislere 
tevdi edilmiş bulunmaktadır. 

Muhterem arkadaşlarım, bu noktada hemen 
belirteyim ki, Türk Milletinin ve 'Türk Devleti­
nin bekası gerçekten Cumhuriyete sahip çıkmak­
la mümkündür. Anayasalarda olduğu ıgibi bütün 
yasalarda inanç unsuru başta gelmektedir. Bü­
yük bir inançla Ibu temel ilkeye sahip çıkmadı­
ğımız takdirde Anayasanın bu kuru maddesi bir 
şey ifade etmez, bunu açıklıkla söyleyelim. Bu 
inanç o derece kuvvetli olmalıdır ki, hiç bir si­
yasî parti farkı gözetmeksizin ve hatta bütün 
Anayasa kuruluşları dahil, kanımızın son dam­
lasına kadar Cumhuriyete sahip çıkmaya mecbu­
ruz. Bunu, bir istismar olsun diye söylemiyorum, 
dnandığım için söylüyorum. Türkiye'nin, Türk-
Milletinin, Türk Devletinin varlığı ve bekası 
ancak ve ancak samimiyetle ve inançla Cumhu­
riyeti savunmakla mümkündür. 

Cumhuriyeti savunmak inançla olmalıdır de­
dim. Bir gayeye ulaşmak için değil, bir vasıta 
olarak kullanmak için değil, Cumhuriyeti ya­
şatmak ve daha çok yükseltmek için Cumhuriye­
te sahip çıkmak lâzımdır. 

İnanç unsurundan bahsetmişken ,bir hususu 
da örnek olsun diye arz etmek istiyorum: 27 
Mayıs 1960 ihtilâlinden sonra Türk Ceza Kanu­
nunda bir maddenin değiştirilmesi teklif edil­
miş, bu madde aklımda yanlış kalmamış ise; suç 
tai1ihdn.de 65 yaşını doldurmuş olanların idam, 
cezalarının müebbet hapse çevrileceği mealinde-
dir. Bu bir müktesep haktır ve bu hak kişinin 
özelliğinden doğmuş bir haktır ve bu hakkın 
kuds'iyeti ,bu müktesep hakka dokunulmama esa­
sı birçok devletlerin cıeza kanunlarında ve mev­
zuatlarında mevcuttur. 

Böyle olmasına rağmen muayyen kişi veya 
kişileri idam edebilmek için, o günkü Millî Birli­
ğin hiçbir kusuru olmadan, bulgun sahnede hu­
kukun, müktesep hakların müdafaasını yalpan 
bir profesör fetva vermek suretiyle bu madde­
yi değiştirmiştir. Suç tarihinde 6ı5 yaşım doldur­
muş olmasına rağmen «İdam edilebilir» şeklin­
de bir fetva vermiş ve böyle bir kanun çıkmıştır. 
Ama, Millî Birlik Komitesi bu değişikliğe rağ­
men bunu tatbik etmiyerek hukuka büyük bir 
saygı ve anlayış göstermiştir. 

Muhterem arkadaşlarım, bunu izah ederken 
işin inanç ve samimiyetle ilgili yönünü ortaya 
koymak istiyorum. O gün Iböyile düşünen, bir 
hukuK devleti olmanın en önemli unsuru olan 
müktesep hakları bir tarafa atan kimsenin veya 
kimselerin bugün Anayasayı müdafaa eder po­
zunda olmalarına inanmak mümkün değildir ve 
insanlar inançlarını kaybettikten sonra boşlukta 
kalırlaı:*, boşlukta kalan İnsan ve cemiyetler ön­
lerine çıkan her şeye sarılırlar. İşte milletimizi 
inançsızlığa ve boşlukta bırakmaya yeltenenle­
rin hüviyetlerimi açıkça ortaya koymaya mecbu­
ruz, 

Anayasanın deminden beri kısaca temas et­
tiğim müeyyidelerine rağmen, acaba demokratik 
rejimi hiçbir kaza ve belaya uğratmadan yürüte­
bilmek için bu anayasa teminatları kâfi midir? 
Bununla herşey bitmiyor mu? Hiç ışüphesiz ki 
hayır arkadaşlarım. 

Politikacılar olarak, Anayasaya ters düşmeme­
ye dikkat etmeliyiz. Anayasa kuruluşları olarak, 
ibinıdiğimiz dalı kesmemeye büyük itina, gösterme-
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liyiz. Türk Milletinin her ferdini 'hallinden ve ge­
leceğinden anım, sosyali güvenliğe kavuşturacak 
'tedbirlere hız vermeliyiz. Bunları yapamadığımız 
takdirde, hu unsurları inançla benimseyip savıuı-
ınadığımız takdirde, Anayasa- Mahkemesinin temi-
naltı, Anayasanın bütün 'teminatları dahil, bir 
noktada kıymet ifade etmcye'bilir. 

Böylece, yüksdk zamanlaıınızı daha fazla 
israf etmemek için sözlerimi bitirirken, hir hu­
susa da 'değinmek istiyorum. 

Anayasada., 'belli hüküm gereğince Anayasa 
Mahkemesi; kararlarını gerekçeli olarak verme­
ye ve açıklamaya meeibur iken, (Hepimiz 'görüyo­
ruz ve üzülerek söylüyorum 'bunu) Anayasa Mah­
kemesi henüz kararını ilâ'iı etmeden, (Gerekçeli 
olarak da İlân ötmeden, ıkıi gerekçeli olarak bil­
dirmeye medburdur) gazete sütunlarında herhan­
gi Ibir konu (lıakfcında Anayasa Mahkemesinin 
vereceği karar günler evvel ilân edilmektedir. 

«Acaba hu doğru mudur?» diye zaman zaman 
•endişe duymuşumdur, şüpheye düşmüşü'mdür; 
fakat Anayasa Mahkemesi kararı gerçekten ilân 
edildiği zaman, günler 'evvel gazete de 'okuduğum 
haibemn doğruluğuna üzülerek şahit olmaktayım. 

Bu tatbikata, son vermek lâzımdır. Bu niçin 
höyle oluyor, bunun sebebini de mümkünse öğ­
renmek lâzımdır. 

'Müzakerelere devanı ediyoruz. 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı bütçesi üze­

rinde Demokratik Parti Grupu adına Balttal 
Köiksal, buyurum efendim. 

D. P. GRUPU ADINA BATTAL KOKSAL 
(Adana) — Sayın Başkan, muhterem millet­
vekilleri;; 1974 malî yılı Anayasa Mahkemesi 

Bütçe raporunda 'belirtildiği üzere, ki her 
senen ıbuna temas etmiş bulunuyoruz, Anayasa 
Mahkemesi hâlâ Ibir kiralık binada oturmaktadır. 

Anayasa Mahkemesinin mehab'etıiyle, hiç de 
mütenasip olmayan bir bina; ayrıca devlete 'bü­
yük maddî külfetlere sebep olmaktadır, Çok yük­
sek kiralar ödenmektedir. Her sene söyleriz, ilgi­
li sayın Bakan çıkar buraya, «Çok haklısınız, en 
kısa zamanda Anayasa Mahkemesi ibir binaya ka-
vuşturulaeaktır» dediği halde, maalesef bu sözler 
zabıtlarda kalmaktan öteye hir değer taşımaımak-
tadır. Keza, bütçe raporunda belirtildiği gibi, 
Anayasa Mahkemesi görevlerini 'daha iyi yapa­
bilmek için personel sıkıntısı çekmektedir. Bunun 
da hir an evvel hal edilmesi lâzımdır. 

Sözlerimi bitirirken, Anayasa Mahkemesi Baş­
kanlığı Bütçesinin, milletimize ve Anayasa Mah­
kemesi sayın mensuplarına hayırlı olmasını diler, 
Cumhuriyetçi Güven Partisi, Millet Meclisi gu-
rupu adına saygılarımı arz ederim. 

BAŞKAN —• Teşekkür ederim sayın Yıldız. 
Muhterem arkadaşlar, Meclisimizin sahalı 

çalışmaları 'burada sona ermiştir. Görüşmelere 
devamı etmek ve saat 14,30 da toplanmak üzere 
'birleşime ara veriyorum. 

Kapanma saati : 12,55 

Başkanlığı bütçesi hakkında Demloıkratik Par- . 
ti Grupu adına görüş ve temennilerimi arz et­
mek üzere huzurunuza gelmiş bulunuyorum. 
Bu vesile ile hepinizi saygıyla selâmlıyorum. 

Hepinizce malûm olduğu üzene bu yüksek 
mahkeme, 1961 Anayasası ile kurulmuştur, 
28 . 8 , 1962 gününden itiibanen fiilen vazifeye 

İKİNCİ OTURUM 

Açılama* saaltli : 14,30 

BAŞKAN : Başkanvekili Ra^mHaaıcıoğiu 

DİVAN ÜYELERİ : JYEeM Keskîaı (Kalat̂ ajmanıu), fflmâ ÇeıtÜn (Yozgat) 

BAŞKAN — Millet Mec'Msindn 79 ncu Birleşiminin ikinci oturumunu açıyorum. 

— 229 — 



M. Meclisi B : 70 19 . 5 . 1974 O : 2 

(başlamıştır. Yani, anayasal bir müessese olup, 
Türk tarihinde yeni sayılabilecek bir kuruluş­
tur. Diğer Anayasa müeısseselenimJiz gibi ma­
zisi eskilere dayanmaz. 

Malûmunuz olduğu üzere, zaruretEer ve ih­
tiyaçlar yeni kaideler vazetmeyi zarurî kılar. 
Anayasa Mahkemesi de bu tür zarur i lerden 
doğmuştur. Türkiye'de, «Kanunlar, nizamlar 
hukuka aykırı mı, uyguln mu?» meselesi so­
kakta dahi münakaşa edilir hale gelmiş, her­
kes bir Anayasa vazeder duruma gelmişti. 

Bu münasebetle, işi ehlinle tevdi etmek 
zarureti Anayasa Mahkemesini doğurmuştur. 
İBu .büyük müesisesemin, hislerden âri, politik 
(görüşlerin dışında çalıştığı müddetçe Türk 
Milletine ve memıleketimizie büyük faydalar 
sağlayacağına inanıyorum. 

Biz milletvekillerinin, bütün kanunların ve 
tüzüklerin Anayasaya uygunluğunu tespit et­
memiz mümkün olmaımiakta ve münakaşalar 
açılmaktadır. Geçenlerde de af kanunu mev­
zuunda dahi bu tür münakaşalar olmuş, Af Ka­
nununun Anayasaya uygunluğu, aykırılığı 
tartışılmıştır. 

Bu itibarla, Yüce Anaj rasa Mahkem esinin 
(mevcudiyetinin şart oluşu kabul edikııe'lidir. 

Sayın millet Vekilleri, Anayasa hukuku, 
Anayasa Mahkemesinin görevlerini tadat et­
miştir. Şöyle iki: Devlet gücünü elinde bulun-
duraln veya sorumlu, önemli mevkileri işgal 
eden yetkililer hakkında Yüce Divan vazifesi­
ni görmek. 

Siyasî partilerin malî ve siyasî denetimini 
yapmak, bunlar hakkında icap eden kararları 
almak. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi üyelerinin ya­
sama dokunulmazlıklarının kaldırılması halin­
de vaki itirazları inceleyip karana varmak. 

Meclisler tarafından ıkaM) edilen kanunla­
rın ve tüzük hükümlerinin Anayasaya uygun­
luğunu denetlemek. 

Danıştay Başkanı, üyeleri ve Başkanunsöz-
eüsü, uyuşmazlık mahkemeleri başkanlığına 
yapılacak hâkim seçimini yapmak. 

Bu saydığımız görevler çok büyük ve ul­
vî görevleridir. Zira, yasama organının çı­
karacağı kanunların Anayasaya aykırılığını tes­
pit ve tayin, âzailarıyle, önemli yerlerdeki yet­
kilileri muhakeme etmek gibi hem yasama, hem 

de icra organı üzerindeki kazaî durumu, bu or­
ganın mensuplarına gerektiği kadar itina gös­
terilmesini gerektirmektedir. 

Bu itibarla bu yüksek mahkemenin sayın 
mensuplarını, memleketimizde uzun seneler 
hizmet görmüş insanlar olmaları itibariyle bu 
mümtaz kişilerin şahıslarına yakışır bir dere­
cede vazifelerini ifada yardımcı olmamız ge­
rekmektedir. Onun için şahsiyetleriyle müte­
nasip tefriş edilmiş bir dairle ve bugün lüks 
.olmaktan çıkmış vasıta ihtiyaçlarının, gideril­
mesiyle birer lojman 'temini gerekmektedir. 
[Huzur içerisinde vazife görmek, ancak hu şart­
lar altında mümkün olabilmektedir. 

Sayım Başkan, mulhterem arkadaşlar; 1974 
yılı Anayasa Mahkemesi bütçesinin, bu yüce 
kuruluşun muhterem mensuplarına ve memle­
ketimize hayırlı olmasını temenni eder, Yüce 
Heyetinize grupum ve şahsım adına saygıları­
mı sunarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Koksal. 
Adalet Partisi Grupu adına Sayın Nadir 

Lâtif İslâm, buyurun efendim. 
A. P. GRUPU ADINA NADİR LÂTİF İS­

LÂM (Sakarya) — Muhterem BaSjkan, muhte­
rem milletvekilleri; 

Anayasa Mahkemesi Bütçesi vesilesiyle Ada­
let Partisi Grupu adına görüşlerimizi sunmak 
üzere huzurlarınıza gelmiş bulunuyoırum. Söz­
lerime başlarken mulhterem heyetinizi grupum 
ve şahsım adına saygıyle selâmlıyorum. 

Muhterem milletvekilleri, hukuka bağlı Dev­
let anlayışının ve tatbikatının teminatını teşkil 
etmek üzere düşünülmüş çeşiltli yollar, usuller 
ve tedbirlerden biri de kanunların daha üst 
hukuk kurallalrına bağlılığını gerçekleştirmek, 
bunu devamlı kılmak ve kanunsuz kanunların 
vücut bulmasını önlemek üzere, Anayasaya uy-
gunuk denetimini yapacak müesseseler kurmıak 
olmuştur. 

Burada bütçesi üzerinde .konustuğumuiz Ana­
yasa Mahkemesi de bu kalbil görevleri olan bir 
Anayasal müesısıesemizdir. Kendisine belirli öl­
çüler ve şekiller içinde Anayasayı korumak ve 
kanunların Anayasaya uygunluğu denetimini 
yapmak görevi verilmiş bu müesseseden, yani 
kanunların bekçisinden ve bekçilerden bahse­
derken biraz da korunması gerekenden söz aç­
manın uygun olacağını düşünmekteyiz, 
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Anayasala i" ve özellikle halen yürürlükte 
İmlunan bizini Anayasamız, kemdim teminat al­
tıma alaibilmiok için birtakım usulî.ve müessesıovî 
teldlb'irler derpiş ödemken, öte yandan da, kemen 
Ibütikt kuruluşlara ve vatandaşlara da kendisini 
Ikommıa görevi yüklemektedir. Filhakika, ken­
dilerine özel ve teknik görevler verilen müessc-
fiSeleır ve görevler dışında Anayasa<mıız, kendisini 
koruma yolunda hiç kimseye imtiyaz tanıma­
makta, Devletin anafoüksiyonlarını yürüten 
kuvvetler ve organlar arasımda da bir hiyerarşi 
getirnıemekte, ufkî tanzim ve dengeleıme meka-
nizımaısını .esas almaktadır. 

Anayasamla bir hükmü ile Anayasanın bütün 
organları ve kişileri bağlayacağı esasını getir­
mekte, öte yandan da başlangıç kısmında ken­
disinin asıl bekçilerinin ve teminatının uyanık 
Türk evlâtları olduğunu teibarüz ettirmektedir. 

Hiç şüphesiz, Anayasaya bekçilik yapma gö­
revine saihip çıkmak kendi sübjektif ölçüleri 
içinde rastgelenin şu .veya bu derecedeki fiilî 
imikân ve kuvvetlerine göre fırsat telâkki ettiği 
bazı vesileleri ileri sürerek Anayasanın fevki­
ne çikmak Anayasayı koınımak değildir. Ana-

t yasanım korunması ancak Anayasanın gösterdi­
ği Usul ve şekiller ve ölçüler içinde yapılacak 
Ibir iştir. Anayasanın en iyi korunma yolu ve 
imkânı, kayıtsız şartsız herkesin Anayasa çizgi­
si içinde kalması yoludur. 

Anayasa Maihlkeni'esi'nin Türk siyasî hayatın­
da ve Devlet düzenimiz içinde önemli bir yeri 
vardır ve olmalıdır. Rejimimizin temel müesse­
selerinden biridir; fakat şurası da muhakkak­
tır ki, ne Anayasa Maıhkemesi ve haltta ne de 
(bizzat Ana'yaSanm kendisi rejimimizin yeiter 
teminatı olamamışlardır. Siyasî .rejimimizin za­
man zalm;an ve kısa fasılalarla geçirdiği sıkıntı­
lar bunu .göstermektedir. Bu hal memletoetin 
mıuıhtaoolduğu ekonomik kalkınma yanımda re­
jimi koruma zaruretinin de devam ettiği göster­
mektedir. Rejimi koruyabilımenin temel şartla­
rından biri rejime bütünüyle inanmak ve ona 
ıbültünüyle saJhip çıkmaktır. Bunun için de reji­
mine vüoüt .veren bütün müesseselere ve hüküm­
lerinle aynı ölçüde değer verme, bunları aynı 
derecede korumaya ıgayret ve korunmaya lâ­
yık olduğu şuurunun ve arzusunun yaşatılma­
sı gereklidir. 

Anayasanın getirdiği ve rejimin çatısını teş­
kil eden müessese v^ kuruluşlardan sadece bir 
kısmına değer verilir*, Öte yandan rejimin ka­
rakteristiğini teşkil eden müesseselere farklı 
'gözlerle bakılır, 'horlanma, yoluna gidilirse, «ci­
ci demokrasi» tabirleri ortaya atılırsa, rejim 
'korunmuş olmaz ve esasen böyle korunamaz. 
Rejime geçerlik ve işlerlik kazandıran bütün 
müesseselerinin ve ölçülerin, ancak iıepsinin de 
sağlıklı ve güçlü tutulması .halinde sağlıtelı bir 
irejimin varlığından balhsetmek mümkün olabi­
lir. Rejimin sadece bir yönüne ve müesseseler­
den Ibazılarına karşı takınılacak olumsuz davra­
nışların rejimim .bütününe zarar verdiğini gör­
mezlikten gelmek mümkün değildir. Bir kuşun 
bir kanadını yaraladığınız, onu vazife yapa­
maz hale getirdiğiniz vakit öteki kanadınım kuv­
vetine ve sağliMığma. güvenerek onun uçması­
nı bekleyemezsiniz, bunu isteyemezisiniz. Hiç­
im* müessesemin hiçbir organın diğerinin yeri­
ni tutmasına, onun vazifelerini ifa etmesine im­
kân yoktur. Aslında böyle bir durum rejim için 
telhlükelidir, geriye dönüştür. O zaman insanoğ­
lunun asırlar boyu süren mücadelelerinin so­
nunda ulaştığı hür demokratik rejim mücadele­
sinin boşu boşuna yapılmış olduğunu kabul 
etmek gerekebilir. 

Demokratik rejimde, açık rejimde tenkit ve 
murakabeden azade hiçbir organ ve görevli 
tasavvur olunamaz. Anayasa Mahkemesıinin de 
bu ölçüler içinde umumî efkârın murkabesi ve 
tenkit nazarları altında olacağını bilmek gerek­
tir. 

Kararların çok farklı çoğunluklarla çıkması 
zaman zaman mümkün ve vaki olmaktadır. Şu 
durumda kararların şu veya bu istikameti al­
masında ortaya çıkan bu rey farkı, rey azlığının 
ancak içtihatlarda istikrar sağlanmak suretiyle 
giderilmesi mümkündür. Anayasa Mahkeme­
mizin birbirine benzer konularda kısa zaman 
süreleri içinde birbirinden farklı kararlar ver­
mesi efkârı umumiyenin dikkatini çeken hu­
suslardan olmuştur. Ancak bunu tabiî karşıla­
mak da lâzımdır. Anayasa Mahkemesiniin veya 
sair kuruluş ve görevlilerin her türlü tenkitten 
azade oldukları intibaını verecek her türlü dav­
ranıştan hazer etmek lâzımdır. Bu gibi mües­
seselerin alkış yarışmalarına konu ve hedef ya­
pılması kolay ve sathî bir politika yolu olur. 
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Muhterem milletvekilleri!, kabul buyurursu­
nuz ki, rejimin ayakta durabilmesi sadece Par­
lamentonun vazife yapması ve sadece onun 
Anayasaya bağlı kalmasiyle mümkün olamaz. 
Bütün organ ve bütün görevlilerin Anayasanın 
prensiplerine ve ölçülerine ve verdiğu görevlere 
tam anlamiyle sahip çıkmaları gerekir. Bu, 
Anayasanın korunması görevinde de tabiatiyle 
böyledir. Ancak bu maksatla kurulmuş özel 
bir iorgan olması itibariyle Anayasanın korun­
ması görevinde Anayasa Mahkemesine belki ilk 
defa harekete geçmek imkânı tanınmış demek­
tir ; fakat şurası gerçektir ki, Anayasa ihlâl­
leri sadece Parlamento tarafından ve kanun çı­
karma vesilesiyle vaki olmaz, bilâkis Anayasa 
çizgisi dışına taşacak her türlü teşebbüs ve ha­
reketlere karşı da, Parlamento dışından gelecek 
her türlü Anayasayı ihlâl teşebbüs ve hareket­
lerime karşı da ilk defa dikilmek görevi hiç şüp­
hesiz Anayasa Mahkemesinin olmalıdır. Mese­
lâ bir 12 Mart Muhtırasının veriliş tarzının 
Anayasa hükümleriyle tecviz edilebileceğini dü­
şünmek mümkün olamaz. Bu harekete karşı, 
zamanın icra organı olan Hükümet, Muhtıranın 
Anayasa ile bağdaşamayacağını beyan ile bu­
nu tarihe tescil etirm'iş; Cumhuriyet Senatosu 
Sayın Başkanlığınca da bu konuda gerekli tep­
ki gösterilmiş ve Muhtıranın Parlamentoyu 
muhatap alamayacağını açıklıkla ifade et­
miştir. 

Bütün bunlar olurken, 12 Mart Muhtırası 
sanki Parlamentoyu hedef almamış gibi, öteki 
partilerce Millet Meclisi plâtformunda ve Par­
lamentoyu ve Anayasayı koruyucu bir davranış­
ta bul unulım aması kimlerin demokrasiye ve 
Anayasaya ne ölçüde bağlı olduğunun çeşitli 
örneklerinden bir yenisi olarak tescil edilmiş­
tir. 

Anayasanın üstünlüğünün dillerinden düşür­
meyen bazı muarızlarımızın bunu korumakta da 
sözlerine uygun davranışlarını görmek parla­
menter demokratik rejime ve Anayasa nizamı­
na gerçekten bağlı ve ona saygılı olduğuna biz­
leri ve milletimizi inandıracak ve ancak, sevin­
direcektir. 

12 Mart Muhtırasının veriliş gerekçesinin, 
bilâhara yapılması zorunluluk haline gelen Ana­
yasa değişiklikleri karşısında Parlamentoyu 
ve Hükümeti töhmet altına koyan mahiyetinin 

gerçekleşımemiş olması; Parlamentonun, Hü­
kümetin ve Adalet Partisinin Anayasa çizgisi 
içinde olduklarının inkâr kabul etmez bir tes­
cili olmuştur. 

Anayasamızın tespit ettiği esaslara göre, 
Anayasa Mahkemesi kendine has özellikleri 
içinde bir yüksek yargı organı olarak kanunla­
rın ve Yasama Meclislerinin İçtüzükleri hak­
kında Anayasaya aykırılık İddialarını, iptal da­
vası veya itiraz suretiyle halleder. Bunun ya­
nında, Anayasanın 149 ncu maddesinde göste­
rilen kişileri görevleriyle ilgili suç iddialarından 
dolayı Yüce Divan sıfatiyle yargılar. Bunların 
dışında siyasî partilerin kapatılma davalarına, 
siyasî partilerin gelir kaynaklariyle giderleri 
hakkındaki hesaplarını denetlemek, Danıştay 
üyelerini seçmek ve nihayet Türkiye Büyük 
Millet Meclisi üyelerimin yasama dokunulmaz­
lıklarının kaldırılmasına veya üyeliğinin düş­
mesine ilişkin Meclislerin kararlarına karşı, ay­
kırılık iddialarına dayanan (iptal istemlerini ka­
rara bağlar. 

Görev çerçevesini böylece özetlediğimiz Ana­
yasa Mahkemesinin 1962'den, yani kuruluşun­
dan bu yana 8 Mayıs 1974 tarihine kadar geçen 
süre zarfında kendisine intikal eden işlerin mahi­
yeti ve sonuçları üzerinde kısaca durmak 
isteriz. 

Belirtilen süre zarfında Anayasa Mahkeme­
sine toplam olarak 1 066 dava açılmış bulun­
maktadır. Bunların 1 042'si karara çıkmış 
olup, geçen hafta sonunda elde karara başlan­
mamış 18 dosya bulunmaktaydı. 

Şahıslar tarafından açılan 406 davanın 405'i 
yetkisizlik, dava açma ehliyetsizliği nedenleriy­
le redde sonuçlanmış olup, bir dosya henüz ka­
rara çiikmamıştır. 

Yine aynı süre içinde siyasî partiler tara­
fından toplam olarak 216 iptal davası açılmış, 
bunlardan 72 dosyada iptal ve 142 dosyada ret 
kararı verilmiştir. Böylece siyasî partiler tara-
fınldan açılan davalardaki kalbul nispeti takri­
ben % 33'ü bulmuştur. 

(Ma'hkemelerden itiraz yoluyle gelen iptal 
taleplerinin sayıısı 37'9Vlur. Karara bağlanabil­
miş alan 3S4<ünden 43'ü talep veçhiyle iptal ka-
rarıyle sonuçlanmıştır. Bunun kabul nispeti do 
% 11 oİnıalktacliT. Sair yetkili mercilerden gelen 
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83 dosyanın 48'inde iptal kararı verilmiştir. 
Kabul nispetinin böylece % 52 civarında oldu­
ğu ortaya çıkmaktadır. 

Anayasa Maıhkemesinin Yüce Divan davası 
ölçüleri içinde tetkik edegelmiş olduğu dosya 
sayısı ise şöyledir : 19Q2'de 142 dosya gelmiş, 
1303'te. 2, 19ı6l4'te 1 dosya. Bunların tamamı­
nın tetkikatı 1966 yılı içinde s!ona erdirilmiş 
olup ihalen bu -mahiyette dosya elde mevcut ele­
ğidir . Sadece 1973 yılı e alışı malarını ele aldığı­
mızda 1 Ocak 1973 ve 31 Aralık 1973 süresi 
içinde iptal talebini havi öemaıı 42 dosyanın 
geldiği, 1 yıl öncesinden kalan 9 dosya ile bir­
likte 56 dosyadan 40'mı aynı yıl içinde karara 
eiktığı tespit olunmuştur. 

Anayasa Mahkemesinin kısaca ziıkrettiğimiz 
bu iş durumu yanında, yeri gelmiş'ken belirt-
nnek iktiza öder ki, çalışma şartları bakımından) 
henüz yeterli bir rahatlığa kavuşabilmiş de­
ğildir. 

Kira ile tutulan bina yetersizdir. Yıllardan 
beri aranan uygun yerin nihayet bulunmuş ol­
duğu nazara alınarak Türkiye Büyük Millet 
Meclisi bitişiğindeki arsanın biran önce inşaata 
geçilebilecek şekilde istimlâk ve plan tadili iş­
lemlerinin tamamlanmasını temenni ederiz. 

Anayasa Mahkemesine Yasama Meclislerin­
ce seçilen üyelerin seçiminde uğranılan güçlük­
lerin bundan böyle azalmış olduğunu söylemek 
mümıknindür. Filhakika, Anayasada bu konuda 
yapılmış olan değişiklikler gereğince üyelerin 
ilk ellemesi Anayasa - Adalet Müşterek Komis­
yonunca yapılacağından Genel Kuruldaki oy 
dağılımlarının büyük ölçüde azalacağını ümit 
^etmekteyiz. Bu arada adaylığını koyan muhte­
rem zevatın, Anayasa Mahkemesi üyeliğinin 
tecviz etmeyeceği ölçüdeki ve şekildeki propa­
ganda ve oy temini çalışmalarına günden güne 
daha az- itibar etmesi memnuniyet verici bir 
gelişme olarak görülmektedir. 

Bu konuda sözlerimizi bitirirlke.n, görevleri 
'büyük özellikler ve fedakârlıklar isteyen Ana­
yasa Mahkemesi üyeleriyle memur ve müstah­
demlerini ilgilendiren özlük konularının en kı­
sa bir zamanda ve netice verecek bir şekilde ele 
•alınmasını samimiyetle temenni etmekteyiz. Bu 
'konudaki adaletli teşebbüsleri destekleyeceği­
mizi beyan etmek isteriz. 

Bu arada Anayasaya ayiknrı kanunların ip­
tali davası açabilecek mercilerin tayin ve tes­
piti konusundaki hükümlerin yeniden tedvini­
nin düşünülmesini de faydalı bulmaktayız. 

Muhterem milletvekilleri, Anayasa Mahke­
mesi Devlet hayatımız ve hukukumuz için çok 
önemli bir değer taşımaktadır. Geçmiş zaman 
zarfında bazı kararların münakaşa ve tereddüt­
ler doğurduğunu bilme'kteyiz. Ancak, bunun 
asıl selbeJbinin müessesenin kişiliğinden değil, 
bellki kısmen yeniliğinden, kısmen de 10İ61 Ana­
yasasının kabulünü takip eden yakın yıllar 
içinde bu görevlere getirilen bazı zevatın özel 
•sebeplerin etkisinde kalmış 'olmalarından ve 
kısmen de hukukun kendisinden mündemiç 
farklı düşünmek imkânlarından ileri geldiğini 
söylemek kanaatimizce hatalı bir teşhis sayıl-
ni'ayacaktır. 

Geçici ve olağanüstü şartlardan uzaklaşıl-
dığı ölçüde Anayasa Mahkemesinin de ealışma-
larıyle ve ortaya koyacağı istikrarlı karar ve 
içjtihatlarıyle rejimimizin yerleşmesinde ve ko-
ruıi'masmda öteki organlarla beraber kendine 
düşen vazifeyi lâyıkıyle yapacağından emin 
olmak istiyoruz. Bu talebimiz, rejimimizin yaşa­
ması arzusundan doğmaktadır. 

[Sözlerime son verirken, Anayasa Mahkeme­
si mensuplarını ve muhterem Heyetinizi saygı­
larımla selâmlarım. (A. P. sıralarından alkış­
lar) 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın İslâm. 
Oumihuriyet Halk Partisi Grupu adına Sa­

yın Nedim Korkmaz, buyurunuz efendim: (C. 
H. P. sıralarından alkışlar) 

1961 Anayasamızla Devlet hayatımıza giren 
ve sosyal hukuk devletinin temel anayasal ku­
ruluşlarından biri olan Anayasa Mahkememizin 
meseleleri üzerinde görüşlerimizi arz etmek, 
mensubu olmakla bahtiyarlık duyduğum Cum­
huriyet Halk Partisi ve şahsım için de kıvanç 
vesilesi olmuştur. 

Bu vesile ile Yüce kurulunuzu saygı ile se­
lâmlarım. 

Parlamanter demokrasilerde yasaların temel 
yasa olan anayasalara uygunluğu demokrasi ta­
rihinde ve demokrasi ile birlikte duyulan en 
büyük ihtiyaç olara.k belirmiş, bu sebeple de 
1803 yılında Amerika (Birleşik Devletlerinde ya-
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saların anayasaya uygunluğumun -mahkemelerce 
demetimi uygulaması başlamış; dalı a sonra ya-
ısaıma 'onganlarında kanunların muza,'keresimden 
önce isıtişarî mütalâa alınması yoluna gidilmiş -
ve nihayet İlcinei Dünya Savaşı sonrası Avrupa 
parlaımemte'r denıoikraisilerinde yasam a meclisle­
rinden çıkan kan unların anayasalara uygunlu­
ğu, gerektiğinde yasaların iptaline karar verme 
yetkilerine sahip anayasa makkemeleri demok-
ratiik parlamenter sistemlerin en çok öğünüle-
cek müesseseleri olarak vücut bulmuştur. 

Yurdumuzda 1924 Anayasamızda kamunla -
ırııı Anayasaya uygunluğunun deneıtimli yine 
hanımları yapan Meclise verilmiş, ancak 1945 
yılına kadar devran özellikleri gereği bu dene­
tim gereği gibi işlcyememiş, belki de lüzum his-
«ledilmeımiştir. Hatta Ibu denetim zorunlu olma­
dığı gibi dava hakkı da mevcut bulunmamış 
idi. • 

.1950 - 1960 yılları arası hepimizce bilinen 
uygulamalar ve icranın tek başına hâkim duru­
lma getirilmek arzusu, vücut bulan üzücü uygu­
lamalar ve Anayasaya aykırılık ve ilga teşeıb-
ıbüsiü 27 Mayıs Devrimimizin en önemli etkeni 
olmuş. 

Duyulan büyük ihtiyaçla insan hak ve öz­
gürlüklerine saygılı demıokratik - sosyal hukuk 
devi eltimizin temel anayasal kuruluşu olaraık 
Anayalsa Mahkememiz 44 sayılı Yasa ile vücût 
ıbulnraş ve 1962 tarihlinden bu yana örmek ve üs­
tün çalışma ve kadarları ile Türk demokrasi ta­
rihindeki erişilmez yüce mevkiini kazanmıştır. 

Anayasamızın 4 ncü maddesi şu hükmü ge­
tirmiştir: «lEıgemlenl'ik kayıtsız şartsız Türk 
Milletlinindir. Millet, egemenliğini Anayasanın 
(koyduğu esaslara göre yetkili organlar eli ile 
kullanır. 

«lEıgomenliğin kullanıl ması, hiçbir suretle 
ıbelli bir kişiye, zümreye veya. sınıfa bırakıla-
ımaz. 

«ıPIiç bii' kimse veya organ kaynağını Ana-
yaisadaın almayan bir devlet yetkisi kulana-
maz.» 

Yine Anayasamızın 8 nci maddesi «Kanunlar 
Anayasaya aykırı olamaz.» âmir hükmünü ge-
tiıimişitir. 

>Bu hükümler Anayasa Mahkemesine bir 
yandan kanun ve T. B. M. M. İçtüzükleri şek­
lindeki tasarruflarla elde edilen devlet yetkile­

rinin Anayasada kaynağı bulunup bulunmadı­
ğını deneti eme yetkisi verirken, öte yandan 
Anayasamın üstünlüğü ilkesinin bir gereği ola­
rak bizzat Anayasa Maıhkem esinin yetkisinin de 
Anayasalda kaynağının bulunmuş olması şartı 
ile sınır!anlaktadır. 

'Devlet hayatımızda görev ve yetkileri bakı­
mından üstün hukuk anlayışı ile büyük bir yer 
llşgai eden bu yüce maihkememim .bütçesi üzerin­
de durmak, değeri ve sosyal ihayatımızdaki et­
kilerini incelemek toplumumuzun yararına nasıl 
mütalâa edilmesi geı ekli ise; tutulan hatalı ve 
hukuka aykırı yoldan; hukukun üstünlüğünü 
ika'bul ederek dönmek yerine müesseseyi yersiz 
ve bazı politik düşüncelerle eleştirmek olumsuz 
ve zararlı som uçlar doğurabilir. 

Bugün Anayasa Malikememizin bütün. Ana­
yasa düzeninin ve hürriyctleriıniz'in nihai ve mü­
essir bir teminatı olduğu unutul maımıalıdır. 

Bu yeni ve modem Anayasa müessesesi ku­
ruluşundan İra yana, siyasî iktidarlar ve bazı 
hâkim çevrelerce ağır eleştirmelere maruz bıra­
kılmış ve vücudu ve lüzumu üzerinde fikirler 
söylenmek suretiyle geriye dönüş ve geçmiş 
tatbikat özlemi başlamış ve eleştiriler günümü­
ze kadar devam edegelmiştir. 

'Şurasına önemle işaret edelim ki, demokrasi 
(bayatımızda ve Anayasa hukukumuzda pek 
ıhaklı olarak mümtaz yerini almış bulunan bu 
yüce kuruluşu bu yerinden indirmeye, hatta 
(varlığına taShammül edilmese bile) bu yolda 
içaiba sarf etmeye kimsenin gücü yetmeyecektir. 

'Şurasını 'kesinlikle ifade etmek yerinde ola­
caktır : Anayasanın 152 nci maddesi aynen şöy­
ledir : «Anayasa Mahkemesinin kararları kesin­
idir, Anayasa Mahkemesince Anayasaya aykırı 
'olduğundan iptaline 'karar verilen kanun veya 
İçtüzük veya bunların iptal edilen hükümleri, 
gerekçeli kararın Reisimi Gazetede yayımlandığı 
tarihte yürürlükten kalkar» 

Madde devam ediyor : •«Devletin yasama., 
yürütme ve yargı 'Organlarım, idare m akam lan -
nı, gerçek ve tüzel kişileri bağlar.» 

Görülüyor ki, 152 nci madde hiç bir tefsire 
yer bırakmayacak şekilde kesinlik ve bağlayı­
cılık ifade etmektedir. Bu sebeple Anayasamı­
zın kesin, açık ve emredici hükümlerine göre 
Anayasa Maih'ke ıııes'inın ka ıarları hususunda ge­
çerliliği münakaşa edilemez, hele politik mak­
satlarla eleştirmelere .tabi tutulamaz 
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Hukukun üstünlüğüne ve Anayasaya, saygı 
asgarî, mânada bunu gerektirir. Öte yandan 
Anayasa Mahkemesi kararları eleştirilirken, 
açılmış olan iptal davaları sonucu yüce mahke­
mece verilen iptal kararlarından huzursuzluk 
duyanlar Anayasayı kendi arzuları doğrultu­
sunda yorumlamak suretiyle, Anayasa Mahke­
mesinin kendisini yasama organı yerine koydu­
ğu, yeitiki ve görevleri sınırını aşarak tasarruf­
larda bulunduğu töhmetinde bulunmaktadırlar. 
Bu yanlış tutum ve davranış hatta şahsî ve key­
fî tefsir zararlı neticeler doğurmaktan öte geç­
meyecektir. 

Bu noktada unutulan ve gözden uzak tutul­
maması gerekeni husus şudur : 

Anayasamızın 149 ncu 'maddesine göne : 
1. — Cumhurhaşkanı, -
2. •— Yasama Meclisindeki siyasî parti grup­

ları, 
3. — Son milletvekili genel seçimlerinde mu­

teber oy sayısının en az % 10'umu alan siyasî 
partiler, 

4. — Yasama meclislerinden birinin üye tam 
sayısının en az altıda biri tutarındaki üyeleri, 

5. — Kendi varlık ve görevlerini ilgilendiren 
alanlarda Yüksek Hâkimler Kurulu - Yargı­
tay - Danıştay - Askerî Yargıtay ve üniversite­
ler Anayasa Mahkemesine doğrudan doğruya 
iptal davası açabilirler. 

Ayrıca görülmekte bulunan bir davada, uy­
gulanacak bir yasanın hükümlerinin Anayasaya 
aykırılığı görülürse davaya bakan hâkim duru­
mu Anayasa Mahkemesine intikal ettirebilir. 

Yine Anayasamızın 150 ne i maddesine göre; 
Anayasaya aykırılık iddiası ve iptal davası, ip­
tali istenen yasa ve tüzüğün yayımı tarihinden 
başlamak suretiyle 90 gün sonra düşecektir. Hu­
kukumuzda bu süre hak düşürücü süredir. 

Gürülüyor ki; Anayasamızın kabul ettiği sis­
teme göre Anayasa Mahkemesi kendisine bir 
dava açılmadığı sürece re'sen Anayasaya aykı­
rılık iddiasını inceleyen:ez ve karar veremez. 
ıBu bakımdan Anayasa Mahkemesi yasama mec­
lislerinin tasarruf laıım denetleyen bir siyasî 
heyet dıe değildir. 
- Anayasa Mahkemesi kuruluşunu takiben 
6 . 9 . 19G2 tarihli karan ile de, herhangi bir 
konuda düşünce bildirmekle görevli olmadığını 
(belirtmiştir. 

Böylece Anayasa Mahkemesi istişarî bir or­
gan niteliğini de taşımama kt adı r. 

Hal böyle iken ve Cumhuriyet Senatosu 
Başkanlık Divanı seçimi yapılırken : 

Em a!z 10 milletvekilinin imzalan ile genso­
ru önergesi verebilecekleri hükmünü taşıyan 
Anayasanın 89 ncu maddesinin 1 nci fıkrasının; 

(Seçimlerde Adalet, İçişleri ve Ulaştırma Ba-
kanlannm tarafsız olmaları gerektiğine işaret 
edein Anayasanın 109 ncu maddesini; 

Üye tam sayısının en az 1/6 tutarındaki üye­
lerin Anayasa Mahkemesine doğrudan doğruya 
iptal davası a»çaibileceklerine ilişkin 149 ncu 
maddesini; 

Meclis başkamlannm ey kullanamayacakları­
nı ve siyasî parti gruplarının aday gösteremeye­
ceklerini düzenleyen 84 ncü maddenin 2 nci ve 
3 ncü fıkralarını; 

Başkanlık Divanının tarafsızlık ilkelerini; 
Bu hususta müzakere sırasında bu işlemin 

Anayasaya aykırı olduğu görüşünü bir kenara 
iteceksiniz Anayasanın bu hükümlerini yok 
farz edeceksiniz; Başkanlık Divanının teşekkü­
lünde Millî 'Birlik, Kontenjan grupları ve ba­
ğımsız üyelere temsil hakkı vermemek suretiy­
le Senatoda parti gruplarını güçleri oranının 
üstünde temsil ettireceksiniz; 

Başkanlık Divanında temsil yetkisi verme­
diğiniz .adı geçen üyeler yasalara oy verebile­
cek, yerine göre Yasama Meclisi Başkanı hatta 
Cumhurbaşkanı seçeceksiniz, 13 yıl aynı tatbi­
katı devam ettireceksiniz, ancak Millet Meclisin­
de 14 Ekim seçimleriyle çoğunluğu kaybedince 
Yüce Senatoda bazı siyasal hesaplarla Başkan­
lık Divanını, Anayasa hükümlerini bir tarafa 
Ibırakarak, istediğiniz ölçüde ve oy çokluğuna 
dayanarak teşkil edeceksiniz ve Başkanlık Di­
vanımda temsil ettirmeyeceksiniz. 

Anayasa Mahkemesi açılan iptal davası üze­
rine 25.. 1 2 . 1973 gün 43/39 sayılı hükmü ile 
de bu kararı iptal edince ; 

Anayasa Mahkemesi bütçesi Yüce Senatoda 
görüşülürken - Anayasa Mahkemesini (kendisini 
kanun koyucu yerine ikame etmekle, grup ka­
rarı olup olmadığımı (sanki grup kararı Ana­
yasa Mahkemesini bağlarmış gibi) sormamak­
la, değişik karar vermekle, verilen kararı but­
lan ile malûl göstermekle ve müessesenin itiba­
rını korumamakla suçlayacaksınız. 
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Biraz evvel de taMlen arz ettiğimiz gibi Yü­
ce maihkememim ketsin, ancak Anayasamızda sa­
yılan kurumların yine Anayasamızda gösterilen 
şekil ve şartlarıma dayanarak açmış oldukları 
iptali davaları üzerine verilen bu kararlarını bu 
şekilde tefsir etmek, inanıyoruz ki, tefsir ede­
min hukuka ve sosyal devlet ilkelerine samimi­
yetle inanışını değil, tam aksine geriye dönüş 
özlemini ve siyalsî dikta heveslerini ve çoğun­
luk hegemonyası kurma arzularım yansıtmak­
tadır. 

Bu noktada bir hususu işaret .etmeden ge­
çemeyeceğim. 

Biraz evvel bu kürsüde Üumlmriyetçi GKiven 
Partisi G-rupu adına konuşan değerli Hatip ar­
kadaşım, Anayasa Mahkemesi kararlarının gü­
nünden önce basma yansıdığım, daha sonra ıbet-
kiikatlarında bu yansımanın doğru olduğunu, 
bundan üzüntü duyduklarını belirttiler, .ancak 
bir misal zikretmediler. 

Bu noktada Anayasanın 1Ö2 nci maddesi­
nin 2 nci fıkrasını hatırlatmak yerlinde olacak : 
«Kararlar, gerekçesi yazılmadan açıklanamaz.» 

Binaenaleyh, günümüzde 1488 sayılı Yasa 
ile değiştirilen Anayasanın bu 152 nci ımaddesi-

• nin meriyete ıgirmesinden bu yana Anayasa Mah­
kemesi kararlarından herhangi binisinin, esba-
bı mucibeli karar Resmî 'Gazetede yayınlanma­
dan basma açıklandığını tahmin .etmiyoruz. 

Yine burada konuşan değerli Adaiiet Parti­
si G-rupu sözcüsü arkadaşım, hiç yerli ve gereği 
yokken, 1'2 Mart Muhtırası verildiğinde Anaya­
sa Mahkemesinin Anayasal bir kuruluş olarak 
12 Mart Muhtırasına karşı gelmediğini ifade et-
ındk suretiyle, «Bunu yapmamakla Anayasa 
Mahkemesi Anayasaya sahip çıkma görevini ye­
rine getirememiştir» şeklinde beyanda bulun­
dular. 

Anayasamızın biraz evvel zikretmiş bulun­
duğum maddelerinin açık ve sarih hükümleri­
ne göre siyasal bir kuruluş hüviyetinde olma­
yan Anayasa 'Mahkemesinin 12 Mart Muhtırası­
na karşı çıkması tamamen Anayasaya ve kendi 
kuruluşuna aykırı olur. 

Düşününüz ki, 12 Mart Muhtırası 'Verildi­
ğinde o zamanın siyasal iktidarını temsil eden 
Adalet Partisi Hükümeti sesini çıkarmadan, hiç 
bir itiraz dermeyan etmeden iktidarı bırakır gi­
der, bu .görevi iki sene ya da üç sene sonra Ana-

ı yasa Mahkemesinin yerine getirmemiş olduğu 
I faraziyesi ille buradan bu Yüce Mahikenıenin du­

rumu ve kumlusu tenkit edilmek istenir. 
I Yüce Mahkemeyi, bugünün en modern bir 

müessesesi olan bu yüce kuruluşu burada bu şe­
kilde eleştirmeler, memleketimize ve prensiple-

I rine inandığımız, sadakat yemini ettiğimiz, sa-
I dakati ısrarla savunacağımızı söylediğimiz Anıa-
j yasa ilkelerine tamamen ters düşer. 
I Muhterem milletvekilleri, huzurunuza sevk 
I edilmiş bulunan Anayasa Mahkemesinin 1974 
I yılı bütçesi ve bütçeye konulan ödenekler zaru-
I rî ihtiyaçtan doğma ve kanunlara uygun olarak 
| hazırlanmış bir bütçedir. Ancak ihtiyaçlara ce-
I vap vermekten de çok uzaktır. 
I Şöyle ki : Kuruluşundan bu yana yüce mah-
I keme bir binada kira ile oturtmaktadır ve bina 
I yüce mahkemenin ihtiyaçlarına yetmemektedir. 
i Bu husus yıOlardan beri dile getirilmiş (ki bu-
I gün de, dün de Senatoda aynen dile getirilmiş-
I tir) fakat yine de bir çare bulunamamıştır. 

I Bakınız 1972 yılı bütçesi görüşülürken Cum-
I huriyet Senatosunda söz alan üyeler bu hususu. 
I dile getirip, 10 yılda ödenen kira ile bir bina 
I yapılabileceğine işaret etmişler, söz alan zama-
I nın Adalet Bakanı Sayın Suat Bilge cevaben, 
I «Uğraşıyoruz, hakikaten bizim gönlümüzün de 
I katlandığı bir durum değildir; ileniki planlarda 
I nazara alınması için teşebbüse geçtik, mümkün 
I olan süratle Anayasa Mahkememizi daha rahat 
I bir çalışmaya kavuşturacağımızı ümit ediyo­

rum» demektedir. 

I Aradan bunca yıll geçmesine rağmen henüz 
bir teşebbüse geçilmemiş «olması hüzün verici-
•diif. 

I Yüce mahkemeye Yasama Meclislerimizıce 
I seçilmesi gerekli üyelerin henüz seçilememiş ol­

ması bu mahkememin noksan üyelerle ça'lışma-
I sini gerektirmekte, üzerinde çalışılan hususla-
I rm konusu ve hacmi de düşünülürse çalışma 
I şartlarının ağırlığı kendiliğinden ortaya çık­

maktadır. 
ö te yandan 'kadro yetersizliği sebebiyle Ge­

nel Sekreterlik ve yardımcılığının boş olması da 
çalışma şartlarını daha da ağırlaştırmaktadır. 

Diğer Devlet dairelerinin pek çoğuna, hiz-
I met gereği pek çok taşıt tahsis edilmişken; Ana­

yasa Mahkemesine, Başkanlığa bir araba, ge­
nel hizmetlere iki «ıStation Wagon» tahsisi ya-
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pümıştu'. Anayasa Mahkemesi üyeliğine seçil-
m'eden evvel ıbulıındukları görtev icabı makam 
arabaları bulunan sayın üyeleri hiç olmazsa 
dolmuş duraklarında bekletmeyelim, ya da tak­
si parası ödettirmeyelim. 

Bu noktada bir ufak hususu da yüce huzu­
runuzda arza ıçalaşacağım. 

Anayasamızın 145 nei maddesti aynen, «Ana­
yasa Mahkemesi üyeleri, resmî veya özel hiçbir 
görev alamazlar.:» hükmünü getirmiştir. Bu se­
beple, yüce mahkemenin üyeleri seçilip gelme­
den önce işgal ettiği makam Ve mevkilerde Dev­
letin kendilerine ödemekte bulunduğu maaş, üc­
ret, yan ödeme vesaire gibi ödemelerin birço­
ğundan mahrum (katmakta ve malî sıkıntı için­
de bulunmaktadırlar. 

Bu hususları yüce Türk adaletinin şanına 
lâyık şekilde yerine getirilmesi dileği ile yetki­
lilerin dikkat nazarına arzı görev sayıyorum. 

Anayasamızın temel düzeni ve hukuk Dev­
leti ilkesi ve idarenin bütünlüğü ilkeleriyle bağ-
daşiT göremediğimiz; 

1. — Cumhuriyet savcıları hakkında Yüksek 
Savcılar 'Kurulu kararının kesin olduğu ve bu '\ 
kararlar aleyhinde hiçbir mercie baş vurulama­
yacağı hakkındaki Anaaysanm 1488 sayılı ya­
sa ile değiştirilen 137 nci maddesi hükmünün, 

2. — Asker kişilerle ilgili idarî işlem ve ey- i 
lemlerin, yargı denetiminin Askerî Yüksek 1da- ! 
re Mahkemelerince yapılacağına dair Anayasa- \ 
mn 1488 sayılı yasayla değiştirilen 140 mcı mad- \ 
desinin 5 nei bendi hükmünün, 

3. — Yüksek Hâkimler Kurulunun hâıkimle-
rin özlük işleri hakkındaki kesan karar verece­
ğine ilişkin 1488 sayılı yasa ile değiştirilen 144 \ 
ncü maddesinin, ' 

4. — Anayasa Mahkemesinin, Anayasa de- i 
ğişikliklıerinin de Anayasada gösterilen şeMİ | 
şartlarına uygunluğunu deneüıeyebileiöeğine iliş- \ 
kin 1488 sayılı yasa ile değiştirilen 147 nci mad­
desinin, 

En 'kısa zamanda Yüce Meclislerce ele alı- ; 

narak günün tühtiyaçları ve Aııayasamızııı te- ! 
mel esprisine, sosyal hukuk Devleti ükelerine j 
en uygun biçimde düzfenlenmıesini temenni et- '' 
mekteyiz. 

Bu vesile ile Anayasa Mahkememizin büt­
çesinin hayırlı olması dileği ile Yüee Meclise 
C. H. P. Grupu ve şahsım adına saygılar suna­
rım. (C. H. P. sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kork­
maz. 

Millî Selâmet Partisi Grupı adına Sayım Sil­
di Reşat Saruhan, buyurun efendim. 

M. S. P. GRUPU ADINA SUDİ REŞAT İSA-
RUHAN (Rize) — Muhlterem Başkan, muhterem 
milletvekilleri; Anayasa Mahkemesinin (bütçesi gö­
rüşülürken, aslında ibu bültıçe ile Ibu mahkemeye 
ayrılan tahsisatın azlığı veya çokluğu, faydalı 
olup olmadığı üzerinde durmak . dalha ziyade 
ehemmiyetli iken, mevcut teamüle göre bunun 
dışına taşılmakta Ve her bakanlığın veya mües­
sesenin bütçesi görüşülürken paranın ve kendi­
lerine ayrılan tahsisatın sarfının dışındaki me­
selelere de temas edilmektedir. 

Bu itibarla, biz de aynı teamüle uyarak, 
ayrılan tahsisatın sarfından önce bir - iki husu­
sa temas etmek istiyoruz. 

Evvelâ, Anayasa Mahkemesinin kuruluş se-
ıbeplerine bir göz atmak arzusundasyım. 

Malûmuâliniz, 1961'den önce mevcut değildi, 
1961 Anayasasıyle teşkil olunmuş bulunuyor. 
Neden ondan önce yoktu, ve neden 1961'den 
sonra var?... Bir başka şelkilde ifade edecek 
olursak; Anayasa Mahkemesi hangi ahvalde za­
ruridir, hangi ahvalde zarurî değildir? 1961 se­
nesine kadar devam edegelen siyasî hadiseler 
gerçekten bu mahkemeyi mecburî kılmış mı­
dır? Acaba, Anayasa Mahkemesi olmadan ola­
maz mıydı? 

Şimdi, elbetteki böyle geniş bir müzakereye 
girmenin yeri ve zamanı değildir. Ama şu ka­
darını söyleyelim ki, Anayasa Mahkemesi Par­
lamentonun millî iradeye uygunluğunda tered­
düt edilen karariarınıın icaıbettirdiği bir teşek­
küldür. Şayet Parlamento faaliyetleri 
millî iradeyi tam manasiyle aksettirse, 
Parlamentonun üstünde görülebilen bir 
ımahkemenin kurulmasma elbetteki zaru­
ret duyulmazdı. Demek oluyor ki, 1961 se­
nesinden önceki günlerde millî iradenin temsil­
cisi olan Parlamenterlerimiz bu millî iradeye 
uygun hareket edip etmedikleri hususunda ef-
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k â n umumiyede bir tereddüt hasıl etmişler ki, 
böyle bir neticeye gelindi. 

Dunu arz etmekteki kastımı şudur: Esas iti­
bariyle bir Anayasa Mahkemesinin mevcudiye­
tine taraftar olmadığımı beyan etmek işitiyorum. 
Çünkü. Anayasayı yapan bir Parlamento, Ana­
yasayı değiştirebilen bir Parlamento, kendi ta­
sarruflarım kontrol ötmek üzene bir diğer ku­
ruluşun da mevcudiyetine inanıyor ve kendisi­
ni o Anayasayla bağlıyor. ,Ben hurda şahsen 
tezat görüyorum, elbette ka'bili 'münakaşadır. 

'Bununla mâruzâtım şudur ki, eğer Parla-
menltomuz mazide münakaşa edilebilen mesele­
lere kendisini sürükleyen hadiselere ve karar­
lara meydan vermezse ve tam bir ittifak ve te­
sanüt içerisinde gayret sarfederse, bugün Par­
lamentonun fevkinde görülen bu müessesenin 
nıevcudiyeltme bir gün gelecek lüzum kalma­
yacak ve o zaman Parlamen|to daha rahatlıkla 
çalışacaktır. ,Ben, böyle bir temennide bulun­
mak istiyorum. 

Muhterem milletvekilleri, kanunlarımızı mil­
lî kanunlar ve siyasî kanunlar olarak iki grup­
ta mütalâa etmemiz veya iki kısma ayırmamız 
mümkündür. Her ikisi de talep üzerine Anaya­
sa Mahkemesi tarafından tetkik edilebilimekte 
ve iptal edilebilmektedir. 

Şimjd'i biz siyasî kanunlara ağırlık verece­
ğiz. Mademki Parlamentonun çıkardığı siyasî 
kanunlar talep üzerine Anayasa Mahkemesine 
gitmektedir ve onların Anayasaya uygun olup 
olmadığı Anayasa Mahkemesi tarafından mü­
zakere edilmekte ve karar verilelbihnektedir; 
şu hailde Anayasa Mahkemeşinin siyasî cephesi, 
belki diğer cephesinden biraz daha faızla ağır­
lık: kazanmaktadır. Tekrar işaret edeyim, «siya­
sî cephesi» derken, siyasî kanunları tetkik et­
mesi münasehetiyle siyasî cephesi diyorum, bir 
yanlış anlaşılmaya meydan vermeyelim. Madem­
ki böyle bir cephesi vardır, şu halde Anayasa 
Mahkemesi çok ehemmiyetli bir kuruluştur. 
Siyalsî kanunların Anayasaya muhalif olup ol­
madığı hususunu tezekkür ederken, müzakere 
ederken ve bunların iptaline karar verirken 
veya siyasî partileri bazı meselelerde denetler­
ken ve bilhassa siyasî partilerin 'kapatılması 
husüsıunda karanlar alırken, bu mahkeme çok 
dikkatli ve hassas davranmak meeburiyeinde-
dir. O günkü siyaısî hadiselerin tesirinden sıyrıl-

mıalı ve 50 sene, 100 sene sonra gelecek olan 
neslin dahi kendi verdiği kararları «âdil midir 
değil midir?» diye münakaşa etmeyeceğini hesa­
ba katarak, etmemesini arzu ederek karar al­
mak mecburiyet indedir. 

İHSAN BEDİKHANOĞLU (Van) Millî Ni­
zam Partisi kapatıldı. 

M. S. P. GRUPU ADINA SUDİ REŞAT 
[SARUHAN (Devamla) — Millî Nizam Parıtisi-
ınıin kapatılması hususunda bir münakaşa açmak 
istemiyoruz efendim; ama memle/ketimizde Yas-
ısıada hâdiseleri ve mahkemeleri dolayısiyle ve-
:rilmiş bir emsal vardır. Yassıada Mahkemele­
rinin verdiği kararlar daha kararın verildiği 
günde memleket efkârında münakaşa ©dilmeye 
ıbaş'lamıştır. Kaldıki 10 sene, 20 sene sonra 
^gelecek olan nesil elhetıte bunların üzerinde 
çolk şeyler söyleyecektir. Nitekim işte aradan 
13 sene geçmeden, bir müddet önce muhterem 
Meclisiniz bir Af Kanunu çıkardı ve ittifakla 
çıkardı. İttifakla çıkan bu kanun sadece suç­
luyu affetmiş mânasında bir kanun değildir 
(kanaatimce. , Suçlulukları ve suçsuzlukları üze­
ninde yapılan münakaşa da kalplere huzur ver­
mediği için, tereddütler hâsıl olduğu için, 
yani tam kanaat sahibi olamadığı için adaleti 
ihtiyar eden kalpler o karara varmış ve o ka­
nunu çıkarmışlardır kanaatimce. O bakımdan 
arz etmek istiyorum ki, Anayasa Mahkemesi, 
.şimdi bir nevi, öyle bir mahkemenin kararla-
rını verebilecek bir kuruluştur. Bu itibarla te­
mennimiz odur ki, Anayasa Mahkemesi, bil­
hassa Parlamentonun çıkardığı siyasî kanunla­
rın Anayasamıza uygun olup olımadığı hususun­
da karar verirken ve demin arz ettiğim gibi 
siyasî partiler hakkında karar verirken, o gü­
nün siyasî şartlları veyahut da diğer şartlarını 
nazara alarak o güne ait bir karar vermemeye 
ve 50 sene, 100 sene sonrasını düşünerek bir 
karar ittihaz etmeye mecburdur. Bunu teba­
rüz ettirmek istiyorum ve temenni ediyorum. 

Hemen arz edeyim ki, bizim Anayasamız­
da halkoyuna müracaat, yani referandum 
ımevcnit değildir. İnşallah muhterem heyetiniz 
lütfederse, Anayasamıza böyle bir hususun 
da girmesinde büyük fayda vardır. Ama refe­
randum müessesesi Anayasaya girinceye kadar, 
bilhassa bu muhterem mahkemenin vereceği 
kararlar demin arz ettiğim şekilde olmalıdır. 
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